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Bratje, združite se! 
Konferenca sa zdruienje napred 

nih jednot. 

BRJTSKI KANONI UBILI STA | 
VKO V JUŽNI AFRIKI. 

Kolikor jc verjeti poročilom 
kapitalističnih listov, je "britaka 
armada v Južni Afriki zadušila 
generalni štrajk organiziranega 
delavstva V Transvaalu, Orange 
Free State itt v Cape of Good 
Hope, ki se je pričel pred dese-
timi dnevi. V stavko je stopilo 
če/, stotisoč organiziranih delav-
cev iu takoj se je dvignilo proti 
njim vse, kar je v službi k a pita 
listov. Proglašeno je bilo vojno 
stanje in bajoneti ter kationi se-
daj slavijo krvavo zmago. Ubitih 
in ranjenih je bilo na stotine 
štrajkarjev. Voditelji stavke so 
bili odmab prve dni aretirani in 
obtoženi " v e l e i z d a j e V neki li-
nijski dvorani v Johannesburgu 
se je zabarikadiralo večje števi-
lo delavcev in odbijalo z orožjem 
napadajoče vojaške čete. Delavci 

Včeraj, dne ltf. jan. se je otvori-
la v naši sredi konferenca zastop-
nikov slovenskih naprednih pod-
poruiih jednot z namenom, tla po-
loži temelj združenju teh jednot 
v eno telo. V konferenci so zasto-
pane jednote: Slovenska narodna 
podporna jednota. Slovenska svo-
bodomiselna podporna zveza, Slo-
vanska delavska podporna »veza. 
društvo sv. Barbare in Avstrijsko 
l>odporno društvo v Kansasu. Za-
stopnikov, ki* reprezentirajo o-
menjene organizacije, je z gl. od-
borom S. N. P. J. čez dvajset. . 

To konferenco smemo smatrati, 
da je eden najvažnejših korakov, 
kar jih je bilo storjenih do danes 
na polju nanrednega društvenega i . ... . i . 
življenja med slovenskim delavst- *<> " »>ranill akoro cel« dan, a ko 
vom v Ameriki. Toliko bolj zgo-j ™J»kl Popeljali kanon m ga . . * . , , u, „ namerili na dvorano z grožnjo, da dovinski pa bo ta korak, ce kon- . . * . , . .. . , , • ' bodo poslopje iu delavce notri ferenca izvrši to, vsled cesar je i . ... 1 V* . .. , ,. . . . . ,. » „ ; ,i„ o i razbili v prah, so se zadnji podali, bila sklicana. Znano je, da je S. • • . * 1 
v- .. T ii i v . . i« : : I Iz ( ape lowua poročajo z dne N. P. J. sklenila na svoji zadnji I 1 * .. 
k « , venci ji pozvati br.txk. t. m., d . «> v « Str.jk.rj. fM-
podporne organizacije, <1« v P 1 *«« "'l01"« v r n^' ' " ' " » ' A t } ? 

,ni« ti* • . * ali pa zaprti po vojaških taboris-janiiarju 1014 pošljejo svoje za ... 1 1 1 J ... . . , \ C . . * 1, ,te ; n m u , či l. Glasom teh poročil so bntske stopmke na skupno konferenco. . . . \ ,.» ««« » u 
na kateri hi se ,,redl«iili in pre- ° b l » » " ' * » M < [ " . " ' " " t 0 

tretali nami za kompletno zdru- d « s o , l , , l a v " k ° 
- : AJ organizacije nameravale strmo-zenje. Odzvale so se ijori mnenje-1 , . . * . » 

• i i :„ glaviti brttsko vlado v južni A-ne organizacije Hi prvi korak je * . . ^ • • » 
. friki in ustanoviti delavsko re-

s orjen. publiko. Sedanji štrajk da je bil 
Namen teh naših vrstic ni, da bi n,.fcauH predpriprava tega giba-

zastopnikom te važne konference n j a 
priporočali ali sugeatirali to ali b •ono glede združitve: ne, ker to ni KITAJSKA LAŽIRCPUBLIKA. 
|H>trcbuo. Prepričani siuo nam-
reč, da možje, ki s<> ne včeraj se- Kitajska republika je danes 
stali r naši sredi, dobro vetja, ka- Predsednik Jua.-.šiksj je po 
>ra ie prava pot do vapsha; <o»i j diktator kakor meksikanski 

37 štrajkarjev obtoženih. 
Komedija veleporole v bakrenem okrožju. Moyer 

tudi med obtoženimi. Vsi so "krivi zarote", 
ker so organizirali unijo! Kongres na delu 
za preiskavo. Kongresnlk McDonald toži v 
zvezni zbornici, da ustavne pravice v Mich, 
ne ekslstlra|o več. Rudarji vodijo boj naprej. 

VULKAN USMRTIL 200 JA 
PONCEV 

imajo načrte že seboj in kar je v 
teh načrtih najboljšega, bo brez 
dvoma dalo temelj združitvi nave-
denih organizacij v splošno zado-
voljnost vseh. 

ITuerta Svojevoljno je odpravil 
novi parlament, katerega je usta-
novilo suvereno ljudstvo in na-
mesto istega je imenoval nekak 

vladni .vet"* kateri obstoji iz 
Bratje. spoznali ste, da šele v nekoliko njegovih hlapčonov. Ju-

zd m žen ju vseh naprednih pod-janSikaj je mnenja, da parlamenta 
pornlh organizaeij jc obstanek in 
napredek teh organizacij. Kjer s<* 
združene sile in kjer je združeno 
dek>. tam je moč. Sedaj je na vas 
ležeče, da to idejo vresničite. Do-
kler kapitalistična država v sploš-
nem odreka podporo za bolezni, 

i*i treba. Zakone bo delal on sam 
s svojimi privrženci. Vladni svet 
jc na njegov ukaz sedaj vpeljal 
»tari konfncionizem kot državno 
vero, katera predpisuje "svobo-
dnim** Kitajcem, da morajo časti-
ti starega Konfucija, ki je živel 
pred tri tisoč leti, kot boga. No-poškodbe in smrtne ponesrečbe, 

dokler nimamo socialnega ssnrm- va revcducija je neizogibna. 
rovanja zoper bolezen, starost in 
smrt. tako dolgo so nam potreb- Premična slike o grozotah v Mi-
ne podporne organizacije. Nobe 
nega razloga pa ni. da bi »H- mi 
delavci morali cepiti po petih ali 
šestih orgsnizacijsh. ki inisjo 
brez mslegs ista načela in isti ns-
men. (""as zahteva, da »e združimo, 
kar nas je po večini enih misli 
in enega prepričanja in da dela-
mo skupno. 

Pozdravljeni bratje! 
za eno samo in mogočno napredno 
organizacijo, ki bo v ponos slo-
venskemu delavstvu v Ameriki! 

chiganu 
V gledališču Km pire" na vo-

glu Madison in Union St. v Chi-
cagi se prestavljajo premične sli-
ke, ki pokazuje jo prizore iz stav-
ka rskega okrožja v Miehiganu. 
Glavni prizor jc dve milji dolga 
vrsta štrajkarjev in njih prijate-
ljev nosečih male krste umorjenih 

Naprej! I o t r ° k na božični večer. Predsta-

BOJI V MEKSIKI 

Diktator Huerts je 13. t. m. iz-
dal svoj ursdni dekret, s ksterim 
naznanja, da njegova vlada ne bo 
več plačevala obresti niti od ob-
veznic niti od inozemskih ali do-
mačih dolgov. S tem je Huerta 
naznanil svetu, da je njegova vla-
da bankrot. Carranza. vodja re-
bel o v, se počasi pomiče s svojimi 
armadami proti Meksico City. V 
bitki pri Ojinagi je baje padel 
znani bivši uporniški vodja, a za-
dnje čase Huertin pristaš Pascal 
Orozeo, kateri je bil eden izmed 
sedmerih generalov federalne sr-
msde. Orozeo jc po bitki izginil 
popolnoma in domneva se, da Js 
mrtev. 4419 meksikanskih begu-
nov, vojakov in civilistov, ki so 
ušli pred rebeli iz Ojinage čez re 

vo teh v srce aegajočih slik ima 
v r a k o h Western Federation of 
Miners in čisti dobiček predstav 
je nsmenjen štrajkarjem. Vdelež-
ba v gledališču je bila ves zadnji 
teden velikanska. Upati jc, da se 
bodo slike predstavljale tudi v 
raznih gledališčih na zspsdni 
strsni Chicsge, kjer bodo imeli 
priliko videti jih tudi slovenski 
delavci. 

Sadovi svobodomiselne vzgoje 
se zrcalijo najjasneje iz tehle zak-
ljučkov, ki jih izražajo eni pri-
staši svobodomiselnosti v svo-
jem glasilu: 

človek, ki dela v organizaciji, 
za organizacijo — to je za kolek-
tivnost, je individualist ; tisti pa, 
ki dela vedno in povsod le za svoj 
žep in ki ni odgovoren za svoje 
delo živemu krstu na svetu, — je 
pa po njih mnenju posnemanja 
vreden — socialist. Kaj . naj še 
navedemo v dokaz, da so ta zna 

ko KiV Orande" v' Presidio, Texas,I nienja svobodomiseljne vzgoje ne 

Calumet, Mich., 15. jan. — Sla 
vita veleporota v lloughtonu, ka 
ter a sestoji iz rudniških bossov, 
članov zloglasne meščanske zveze 
in McNaughtonovcga šoferja, je 
danes obelodanilo obtožbo proti 
štrajkarjem, katero jc skovala te-
kom zadnjih treh tednov. Obtože-
nih je :t7 štrajkarjev odnosno or-
ganizatorjev iu odbornikov W. F. 
of M. in sicer so obtoženi — čujte 
in strmite! — "groznega zloči-
na", namreč da so sc prvič "za 
rotili proti rudniškim družbam s 
tem, »la bi odvrnili delavce (ske-
be!) od dela" ; drugič, da so se 
"zarotili, da bi preprečili impor-
tirane delavce (skebe!) od dela" 
in tretjič so se "zarotili, da skraj-
šajo pravice ( ! ) delavcev (ske-
bov! ) " . Ali ui za počit! Take kr-
vavo smešne komedije Se ni odi-
grala nobena veleporota v Ame-
riki. Kdini "zločin", katerega so 
delavci obdolženi, je ta, da so or-
ganizirali unijo. Čudno, da niso 
vsi rudarji obtoženi zato, ker so 
se predrznili iti na štrajk! Prav 
ima sodrug Herger iz Milwaukee, 
kateri pravi, da dotična postava, 
na koje podlagi je izrečena ta na-
ravnost škandalozna obtožnica, je 
stara že sedem sto let in najbrž 
so »o uveljavili indijanski gla-
varji še preden je beli človek sto-
pil na ameriško zemljo. 

M ed obtoženemi 37 štrajkarji 
so vsi tajniki krajevnih nnij in 
brez malega vsi organizatorji. 
Med hrvatskimi štrajkarji so ob 
toženi: Kulich, Jos. Oasparlf, 
Louis Sodar, Torn Strizič in Jan 
ko Terzič, član eksekutive W. F 
of M. Med slovenskimi štrajkarji 
jc obtožen le Valentin Kra!, zna-
ni dopisnik našega lista. Ostali so 
Finci in Italijani. Iz nied ekseku-
tive so obtoženi Moyer, predsed-
nik; Mahoticv, podpredsednik; J. 
C. Iiownev in Ouy Miller. Moyer 
iu ostali člani eksekutive so vsi 
že nad teden dni v Denverju, kjer 
sc vrši letna seja eksekutive \V 
F. of M. 

Večina obtoženih je že bila are 
tiranih in izpuščenih pod varšči 
no. Pravni zastopniki W. F. of 
M. izjavljajo, da če kedaj pridejo 
obtoženci pred sodišče, proces ne 
bo končan- v lloughtonu, temveč 
prtjde če treba tudi pred najvišje 
zvezno sodišče v Washington. 
Med pričami, ki so omogočile ob-
tožim, so navedeni Jim McNaugh-
ton in cela vrsta ostalih rudniških 
bossov. M a gnat jc bakra so torej 
portaril? srojo poroto, sami fo 
pričali in izrekli obtožbe Med 
tem, ko je Moyer obtožen "zaro-
te" , ni pa slavna veleporota — 
nikogar obtožila radi napada na 
tijegs in radi njegovega protip«*-
stavnega izgona iz države Michi-
gan. Zločin izvršen nsd Moyer-
jem, kateri je bil največji zločin 
za božično katastrofo v italijan-
ski dvorani — ta zločin je vele-
porota do danes popolnoma pre-
zrla, pač pa jc hitela s fabrikaci-
jo zločinov napram štrajkarjem! 
Porota se izgovarja, da ne more 
dobiti prič, ki bi videle napad na 
Moyerja! Great Scott! Na stotine 
ljudi je spremljalo Moyera, ko so 
ga vlekli poldrugo miljo daleč po 
cesti malone pri belem dnevu —* 
a sedaj pa pravijo, da ni nihče te-
ga videl! Ali ae je McDonald la-
gal, ko je v zvezni zbornici trdil, 
da v Copper Country ustavne vla-
do ni veČt 

se nahaja sedaj v Marfi, Tez., v 
taborišču zvezne armade, kamor 
so jih poslali ns povelje iz Wssh-

tons Med beguni je 1067 
isk 

varna za mednarodno orgsniiirs* 
no socialistično gibanje? 

Socializem pozna samo eno do-
movino — svet. 

bakrokopov in če želi nižja zbor-
nica storiti isti korak, lahko se 
pridruži senatu in vpelje skupno 
kongresno preiskavo. Ashurstova 
resolucija, katera je po svoji o-
stri vsebini naperjeni proti last-
nikom rudnikov povzročila veli-
ko senzacijo v ''zbornici, predpi-
suje strogo preiskavo stavke sa-
me, rudniških družb iu sodišč v 
Miehiganu. Preiskati se mota cela 
zgodovina runikov od začetka pa 
do danea, kako so se organizirale 
rudniške družbe, kako so prišle 
do posestva bakrenih žil, kake 
razmere so vladale med družbami 
iu ru<Uirji ves čas, koliko so druž-
be naredile dobička itd. Dalje da-
i obstoji peonaža dandanes, dali 

so bili kršeni poštni, priseljniški 
iu drugi zvezni zakoni; dali ob-
stoji korupcija med družbami in 
sodiš«'i itd. 

V vtemcljevauju svoje resoluci-
je je Ashurst kvotiral kongresni-
ka McDoualda iz Calunicta, kate-
ri je izjavil, da v bakrenem o-
krožju Michigana ne obstoji več 
ustavna vlada. Proti rcsoluciji sta 
govorila dva senatorja Townsend 
iz Michigana in liodge iz Massa-
chusetts. Resolucija je bila izro-
čena odseku za delo in izobrazbo 
in pri«le na glasovanje še te dni. 

"Rudarji opravljajo živinsko de-
la," pravi Palmer. 

WHter B. Palmer, kateri je po 
naročilu tajnika za delo preiska-
val položaj v Miehiganu, je zad-
nji teden objavil nekatere stvari 
iz svojega poročila,ki jih je tajuik 
Wilson izpustil v svojem sploš-
nem poročilu. Palmer je iznašel: 

1. Miličarji so bili pijani iu v 
pijanosti so se klatili oboroženi 
po ulicah; 

2. importirani oboroženi depu-
tiji so povzročili največ nasilja; 

.1. Mnogi rudniki so brez var-
nostnih naprav, sanitarnosti in 
brez pitne vode za rudarje; 

4. rudarji, ki so postavili svoje 
hiše na najetem zemljišču Calu-
met in Cecla Co., izgube lastnin-
ske pravice od hiš če so odpuščeni 
od dela ali če puste delo v rud-
nikih; 

5. delavci, ki opravljajo trani-
ersko delo v rudnikih, opravljajo 
živinsko delo, katero jih ta-
ko izdela, da niso v par letih za 
nobeno rabo več. 

Nenadni izbruh ognjenika Sa-
kurašima na otoku Sakura, Ja-
ponska, je zadnji teden vničil 200 
življenj in zasul z ognjeno lavo o-
krog :tr>4M> hiš na otoku ter v bliž-
njem 'mestu Kagošima. Ostali pre-
bivalci so sc rešili v divjem ne-
gu ua bližnje obrežje. Bljuvanje 
ognjenika je sledilo silnim potre-
som,ki so se ponavljali par dni po-
prej. Vladni vremenski opazova-
lec v Kagušimi jc 15. t. m. izvršil 
japonski samomor "bara . kiri" 
(prereza 1 si je trebuh), ker so ga 
prijeli, zakaj ni pravočasno ob-
vestil ljudi na prihajajočo kata-
st rofo. 

IZVOR BOGASTVA. 

Senator Ashurst govori. 
Washington, D. C. — Senator 

Ashruat je 12. t. m. predložil v 
senatni zbornici resolucijo za pre-
iskavo v okrožju miehiganakih 

POROČILO 
socalističnaga komiteja o stavki 

v MichVranu 
Komitej socialistične stranke 

cbstoječ iz sodrugov V. C. Bcr-
gerja. Seymour Stedmaiia in Ch. 
K. Ilussclla, katctH je imel po skle-
pu eksekutive preiskati situacijo 
v bakrenem okrožju, je zadnji 
tcMien izdal svoje poročilo, iz ka-
terega povzemamo sledeče: 

"»Štrajk bi bil nepotreben, če 
bi rudniške družbe količkaj člove-
ško postopale z delavci, lfcoj so 
torej izvale družbe, ki sedaj no-
sijo vso odgovornost za strašne 
posledice istega. 

Milica je bila .nepotrebna. Sto-
rila je mnogo Akode, a nič dobre-
ga. Pijani privatni stražniki obo-
roženi a strelnim orožjem so pa 
naravnost demonstrirali, - da so 
na>večjc in najnevarnejše zlo, ki 
jc moglo priti nad stavkovno o-
k rož je. 

Guverner miehiganski je imel 
moč in priliko, da bi bil lahko 
končal konflikt, ako bi bil hotel. 
Priznanje unrje je še edini zid. ki 
deli štrajkarje in družbe. Zahteva 
po priznanju unije je tako zmer-
(Nsdaljevanjc na 6 strani v 1. 

koloni.) 

Bogastvo se deli v dve vrsti: 
prirodno iu ustvarjeno. Prvo pre-
skrbi priroda sama, drugo pa li-
st vari delavce. Prirodno bogastvo, 
nedotaknjeno po delavcu, je brez 
koristi za človeštvo. Prirodno bo-
gastvo jc mrtvo, dokler se ga ne 
dotakne magična roka delavca. 
Premog n. pr. je prirodno boga-
stvo, toda brez vrednosti, je do-
kler ni izkopati, spravljen na po-
vršje iu spremenjen v toploto ali 
gorivo. 

Za proizvajanje bogastva so po-
trebni faktorji: surovine, ktere 
preskrbi priroda, orodje in indi-
vidualno (posamezno) delo. Cim-
bolje je orodje.in čimbolj je or-
ganizirana sila proizvajalcev tem 
hitrejše in bolj dovršeno sc spre-
minjajo surovine v razne predme-
te za porabo in v zabavni Človeka. 

Surovine kot del pri rode bi mo-
rale biti brez vprašanja splošna 
lastnina človeštva. Vsaka teorija 
ali nauk, ki zagovarja privatno 
lastništvo prirodnih surovin, da 
sme ena oseba, več oseb ali razred 
ljudi posredovati iste, je nedemo-
kratičen in krivičen. Orodje, stro 
ji iu ostala sredstva za proizva-
janje so skupni produkt vsega 
človeštva. Vsak iznajditelj, uče-
njak, učitelj iti delavec izvroi ne-
kaj. Vsak finančnik in pospeševa-
telj trgovine ptifiptnore k izpolni, 
tvi proizvajalnih sredstev. Vsled 
tega bi morala vsa sredstva za 
proizvajanje obče rabnih dobrin— 
orodje, mašine itd. —po vsi pra-j 
viri biti lastnina vseh proizvajal-
cev. Kdor poseduje niašino in 
tvornico, poseduje tudi produkt. 
Produkt surov ali dovršen je pa 
kapital. 

Delo, industrialuo iu individu-
alno ustvarja iz surovin rabno bo-
gastvo. Delavci torej ustvarjajo 
vse. Za svoje delo pa dobe dclavci 
le majhen del svojega produkta v 
obliki mezde ali plače. Ostali del 
produkta, kar se imenuje nad-
vrednost, pridrži lastnik mašin, 
tvornice itd. in ta del pomaga 
zgrinjati kapital, kateri vzdržuje 
kapitaliste. 

Kapitalist nc proizvaja ničesar. 
On jc lahko organizator kapitala, 
poslovodjs, ravnatelj podjetja, a-
li karsibodi in kot tak Ishko po-
vzdiguje vrednost kapitala. Toda 
kot lastnik proizvajalnih sredstev 
ue proizvaja ničesar. Ako bi bilo 
lastništvo proizvajalnih sredstev 
v rokah občine ali države name-
sto v rokah kapitalista, .vplivalo 
bi vse drugače na produktivno 
silo istih. Predvsem: izginil bi 
profit; vsak delavec bi dobil od 
skupnega produkta kar produci-
ra s svojim delom; izginili bi raz-
redni boji kakoršni sc danes po-
javljajo med delavci in kapitali 
sti. Vsi bi bili proizvajalci in vsi 
lastniki kapitals, bogastva 

In to je, kar v glavnem zahte-
vajo socialisti. Socializem pomeni 
skupno lastništvo surovim in pro 
izvajalnih ter distributivnih sred 
stev. Bogastvo, prirodno in ustva-
rjeno, naj uživajo tiati, ki ga pre 
obrazujejo in ustvarjajo. 

na*t«vtlko veklapafu-
ki mo nahala poU* va-
*«ga naslova. prlUpl|»-
nmnm apodalmU 
na ovitku. Ako ( cM. J) 
!• fttovllka 
tadal vam a prlhodn|o 
itovilko na Saga llala po-
točo naročnina. Prosi-
m o . ponovita |a tako). 

Leto (Vol.) IX. 

Mati Jones v zaporu. 
Trinidad, Colo., 18. jan. — Ko 

so miličarji prvič izgnali mater 
Jones iz tega mesta, obljubila 
je, da sc povrne in držala je bese-
do. Prišla je včeraj, toda čini so 
vojaški komandant je zvedeli za 
njen prihod, bila je aretirana in 
zaprta v neko bolnišnico, kjer se 
nahaja še danes. Mati Jones je 
zaprta "incommunicado", to se 
pravi, da je ue *me nihče videti 
in oua ne sine govočili z nikomur 
razen še hoče pozvati odvetnika. 
Odgovornost za to bankirsko rav-
nanja s sivoglaso ženico, katera 
jc posvetila svoja stara leta boju 
za pravice premogarjev in ruda-
rjev, jc prevzel guverner Am-
nions. Dejal je guverner: "Mrs. 
Mary Jones bo zaprta incommuni-
cado tako dolgo dokler se ne za-
veže, da ne pride več v ta kraj do-
kler bo trajal štrajk. Država Co-
lorado plačuje $5000 dnevno za 
vzdrževanje reda v st«vkarskem 
okrožju in jaz ne maram, da bi 
bili ti izdatki zastonj. Dejstvo, da 
jc Mrs. Jones ženska in še stara 
žena, jc ne opravičuje, da bi sme-
la hujskati štrajkarje k nasilno-
stim. V vsakem drugem kraju 
lahko govori tako, da ji glava od-
pade, ako hoče, toda nc med štraj-
karji." 

Te besede guvernerja so najlep-
še spričevalo njegovega hlapčon-
stva napram baronom premoga. 
Dejstvo, da se guverner boji ene 
stare ženice in da z njegovim do-
voljenjem država plačuje pet ti-
sočakov vsak dan za najete mo-
rilce, ki imajo na ljubo lastni-
kom premoga ubijati premoga rje 
iu ščititi skebe, dokazuje, da v 
Coloradu so kapitalisti edini vla-

darj i iu. da je.vsaka ustavna vla-
da tamkaj bankrot. 

Štrajkarji so sporočili guver-
nerju, da mora takoj izpustiti ma-
ter Jouea in ji dovoliti, da gre 
med nje, ker drugače lahko pride 
do neprijetnih rabuk, ki jih vodi-
telji štrajka nc bodo mogli pre-
prečiti. . ' ,t * : 

f • • ""-kr«- • * I t 

Mnogi ljudje so nespametni za-
to, ker so siromašni; mnogi so pa 
siromašni znto, ker so nespametni. 

Ako s«- ni\hiislil Sinclair le po-
šaliti z Astorjein, potem jc nare-
dil na(>ako, za katero je sam od-
govoren. Čeprav bi Astor hotel, bi 
ne mogel biti socialist, ker to mu 
branijo njegovi gospodarski inte-
resi. Astor se je tudi rodil kot 
sin milionarja. torej ne ve, kaj 
je beda, kaj je kruti boj za obsta 
nek. Da bi pa Astorja ali druge 
milionarje vabili v stranko le ra-
di denarja, potem je boljše, da je 
Astor toliko milionov milj proč 
od socialistične stranke kolikor 
milionov dolarjev poseduje. K 
vragu njegovi krvavi dolarji! 

NOTA. 
n. »i -»—* R. -

Jugosl. socialistični klub št. I 
in društvo Francisko Ferrer, št. 
131 S. N. p. J. v Chicagi, priredi 
ta ob priliki konference za zdru 
žen je naprednih jednot in zvez, 
v torek dne 20. jan. t. 1. prijate-
ljski sestanek v dvorani Frank 
Sou kupa, 'vogal Avers Ave. in 
26te ceste. -

Začetek ob H. uri »večer. Pro 
gram animiran. Vstop pront. 

Tozad. Odbor. 

Kapitalistični listi in agentje 
po rasnih mestih trobijo v svet, 
da je štrajk rudarjev v Copper 
Country, Michigan, končan. To 
je laž! 8000 tisoč rudarjev je še 
vedno na štrajku Rudniške druž 
be razširjajo to laž, ker ne mo-
rajo dobiti niti skebov več. 

Ravno to velja za premogariko 
okrožje v Coloradu. 

Ne v Detroit, Mich.! Zapeljiva 
vest, da je tamošnji milionar 
Ford rvUal plačo na minium $5.00 
in da potrebuje ie 4000 delavoev 
zs svoje tovarne, nima najmanjše 
ga pomena za delavoe zunaj De 
troita. V Detroitu samem je na 
tisoča ljudi brez dela in še ti ne 
bodo vsi zaposleni 



Wausaukee, Wis. 
O n j. urednik Proletsrca: — 

Iz vaelh krajev te čitajo dopi-
»i. le is tega kraja ie ni bilo do-
pisa. Zatx> aem ee namenil poslati 
v javnost par vrstic. 

Ameriški Slovenci morda ne 
vedo, da je tukaj slovensks far-
ni arska naselbina, o kateri bi ra-
di čuli kaj več. Z deloin gre pri 
nas selo slabo, in človek bi imel 
•mrten greh, če bi koga vabil aem-
kaj za delom. Naa zaslužek je ta-
ko pičel, da komaj zadoatuje za 
najnujnejše. Pa tudi z našimi far-
mami gre selo počaai naprej in 
sploh ne vemo kdaj pridemo do 
tistega srečnega blagostanja, ka 
keršnega nam je slikal in obljubal 
gospod agent M., ko naa je vabil 
in zvabil na farme. Gospod agent 
nam je obljuboval krave, stroje, 
lote* in ne veni kaj že vae. Za le-
tos morda nam obljubi se kakega 
osla, kose nam je že ponujal. Kaj-
pak, tobljubi ae lahko, prav lahko 
vae, a dati je druga reč. Vsled te-
ga ai štejem v dolžnost svariti na-
še rojake, naj »e ne vsedajo na 
lepe obljube zemljiških agentov, 
katere ne drže. Kadar agent po-
nuja farmo, se njegova reklama 
navadno glasi: Ako hočeš kedaj 
kaj imeti pojdi na farme. Jaz pa 
pravim to-le: Če ae odločiš za far-
mo, ne pridi na farme "brez denar-
ja. Če nimaš nič, ostani kar tam 
kjer si, bo najboljše za te in za 
tvojce; zakaj kdor hoče farmari-
ti, mora imeti pred vsem novce 
za nabavo orodja, konj, krav itd. 
Brez denarja se na farmi ne opra-
vi ničesar. Kaj pomaga če imaš 
nekaj denarja, da takorekoč ca-
ura* farmo, če pa potem ne mioreš 
farmo obdelovati f In ker ne mo-
reš farmo obdelati, je umevno, da 
ti tudi ne nosi, in ker ti ne nosi, 
ne moreš plačevati obrokov. Po-
sledica tega pa je, da padeš v gro-
zen dolg in si lahko navsezadnje 
Hib vse, kar si s teškini delom pri-
hranil. Da nc bo kdo mudil napač-
no. koliko in kako se pridela na 
farmi, podam tu iz lastne izku-
šnje sledeče: 

Lani, 1913 sem spomladi plačal 
za cKajeet bušljev semenskega 
krompirja $6.50; oranje me je sta-
lo $14.00. Skupaj brez mojega de-
la $20.50. V jeaeni aem pa dobil 
za krompir $8.00. Iz tega aedaj 
lahko vsak preračuna, koliko je 
bilo profita. S prideltoom na far-
mi ni nič. zaslužek alab in tako je 
mizerija na celi črti. Dostikrat ni 
kaj djat v usta. Zemlja sama na 
sebi še ni slaba in bi rodila, če bi 
bilo gnoja. Ali gnoja mi novi far-
marji nimamo, ker nimamo konj 
ne krav. Zato pa tistim, ki so ku-
pili tukaj avet ne svetujem hoditi 
prej semkaj, dokler ne zaslužijo 
toliko, da izplačajo zemljo, in da 
imajo še toliko na roki, da se par 
let lahko prežive, ne da bi raču-
nali na pridelke na farmi. Vseka-
kor pa morajo biti tisti, ki pride-
jo na farme dobro podkovani, za-
Ui 

ker pot je tu pa farmah 
s trnjem ves posut; 
zsto sc v noge vbodel — f 
kdor ne bo obut. 

Kaj briga koiupanistc. 
trebušaste gospode, 
če fsrmsrček ubogi 
v noge se vbode. 
Kompimst si zadovoljstva -

roke mane — 
in pravi ves vesel: 
hoditi več ne more — 
bom pa farmo vzel. 

fte čevlje mi vzemi, 
da bom hodil boa; 
ti kupi si očala, 
natakni jih na nos. 

Konečno pozdravljam vse roja-
ke in zavedne delavce, tebi dragi 
Proletarec pa želim tisoč novih 
naročnikov! 

Slovenski farms r. 

kor jas želim ti, ko ps drugi. — 
Za nas delavce je Proletarec res 
velikega pomena, sato bi želel, 
da ai ga naroči vsak slovenski de-
lavee v Ameriki. 

Konečno pozdravljam vse naše 
bojevnike, listu pa dober vspeht 

A. H. 

SPOMINI SLAVNOSTNE OTVO-
RITVE "SLOVENSKEGA 

DOMA" V ROOK SPRINGS, 
WYO. 

Tooele, Utah. 
Drsgi urednik Pnoletsrea: — 

Najprej vas prosita, ds mi po-
šiljste list na nov naslov. Preje 
sem bil v Puebli, Colo, in sem liat 
čital pri mojih prijateljih. Reči 
moram, da sem v njem našel le-
pega in mnogo poučnega čtiva, in 
zdaj mi je poatalo dolg čas po 
njem. Naročnino Vam pošljem v 
je pa mnogo. V takem slučaju je 
par dneh. 

Z delom gre slaba, brezposelnih 
za delavca, če prav je vposlen ae 
slabše, ker ai kapitaliati miali, aaj 
jih je dovolj mnaj. če neče* ka-

Kar smo slovenski delavci v tu-
kajšnem mestu iu okolici že dolgo 
pričakovali« smo konično dosegli. 
Kot obišče dobri "Santa Clsus" 
pridne otroke, ter jih obdari z 
raznovrstnimi darili, ravno tako 
je tudi letošnje Novo leto obiaka-
1» nas tuksjšne. Slovence "vse 
čez", ter nam podarilo krasno po-
slopje, ki je zgodovinskega pome-
na za naš narod. To poslopje je 
bilo otvorjeno itn izročeno prome-
tu na dan Novega leta z veliko 
slavnostjo. Ob eni uri popoldne se 
jc pričela parada, s tukajšno unij-
nko godbo na čelu; za to so ko-
rakala tukajšna alovenska društ-
va po vrsti, kot so bila n atanovlje-
na; za tem pa še nekaj drugih, ki 
MO nam pomagali, da je bila para-
da tem veličaatnejša. Taka para-
da je velikega pomena za naš ka-
ra kt ar. Ljudstvo drugih narodno-
sti je imelo ta dan vso pozornost 
obrnjeno na nas. ter opazovalo 
naše šege in navade, kakor tudi 
naše zadržanje. Zato pa 5ast na-
šim zavednim rodoljubom, ki so 
razumeli kaj pomeni ta narodni 
man i feat v očeh javnoati, ter po-
kazali. da slovenski naseljenci ni-
so v zadnjih vrstah kulturnega 
razvoja. Združena slovenska dru-
štva so priredila to slavnostno pa-
rado po nekaterih glavnih ulicah 
našega mesta, * pod vodstvom 
dnevnifh maršalov Frank Šubic-a 
in Valentin Yugovicii-a, ki sta 
svoji nalogi izvrstno rešila. Ko 
se je »prevod podal skozi Pilot 
Butte Ave., UM Butte ceato, smo 
zagledali tkaš z zastavami in na-
pisom okrašeni "Slovenski Dom". 
Radostno so plapiolale naše za-
stmve po zraku; v našjh srcih se 
je oglašala mogočna zavest, da to 
krasno poalopje, ki se ponosno 

dviga nad svojimi sosednimi 
zgradbami kot poglavar svojega 
okrožja, spada kot lastnina vsem 
tukajšniui združenim slovenskim 
društvom, osiroma je laat vseh | prej dosegli svoj taieljeni cilj. W. 

Za predsednikom je nastopil 
naš odvetnik, ki je skozi celo leto 
zvesto stal na naai strani in nam 
pomagal v vseh ocirib, da 

naseljencev slovenske narodnosti 
v Kock gpringsu in okoliei. Ne 
pročelju ogromnega p<*lopja je 
Ml v počaat združenih društev ta-
le napis: "POZDRAVLJENA 
SIJOVENKKA DRU&TVA. "SLO 
VENSKI DOM" VAS DANES 
VSPREJEMA!! Če pomislimo, je 
bil to svečan trenotek »v zgodovini 
tukajšnjih Slovencev, ki so v 

H. Duntou, kot odvetnik naše kor 
poracije, je v angleščini posdrsvil 
zbrano občinstvo,, ter *v daljšem 
govoru raspravljal o podjetnosti 
amerikanskih Slovencev. Kot do-
ber poznavalec razmer, kakor tu-
di sloge in nesloge, je posebno po-
hvslil naša združena podporna 
društva; daairavno posamezno 
spadajr, k raznobarvnim jednotam 

bratski slogi in prijateljstvu pre- in ffvesani, ne delajo medsebojno 
stopila prag "Slovenskega Do niti najmanjše razlike. Rekel je, 
ma" vsa vzajemna in zedinjena 
slovenska društva . . .' Nato se je 
občinstvo zbralo v glavnej dvo-

da je narodu, ki nastopa v take j 
slogi zagotovljen vspeh in napre-
dek v bodočnosti. Tudi temu go-

rani ""B. D . " Daai je ta dvorana ''vorniku je ljudstvo pritrjevalo z 
jako obaežna, »vendar je bila po-
vodov slavnostne otvoritve uko-
ru premajhna. Na igralnem odru 
so se zbrali uradniki korporacijc 
"Slovenski Dom", kakor tudi raz 
ni govorniki, ki so svojo nalogo 
imenitno rešili. Okvir igralnega 
•dr« je bil lepo okrašen m na vr-
hu tega je bil pritrjen krasen na-
pis sledeče vsebine: "ŽIVELO 
ZDRUŽENO BRATSTVO VSEH 
SLOVENCEV, ŽIVELA ORGA-
NIZACIJA "SLOV DOM!" 

Ko je občinstvo zasedlo vse pro-
store v dvorani, je zaigrala god-
ba par'dušo očarajočih in pete 
povzdigujoeih maršov. Na to pa 
jc nastopil naš dobro poznani in 
vsestransko čislani rojak gospod 
John Koshir. Kot predsednik 
"Slovenskega Doma" je v svo-

živahiiim aplavzom. 
Za tem govornikom je nastopil 

F. S. Tauchar, ki je govoril o po-
menu slavnostnega dneva. 

Kot četrti in zadnji govornik 
je nastopil goapod Jakob Mlakar. 
V svojem lepem in jedrnatem go-
voru je razpravljal o pomenu 
"Slovenskega Doma", ter o slož-
nem nastopu vseh slovenskih dru-
štev. Izrazil je, da je bil že po raz-
nih mestih M» državah sirom mo-
gočne naše ljudfrviade, kjer so 
naseljeni naši rojaki, da pa se ni 
videl tako složnega nastopa vse-
stransko združenih Slovencev, kot 
se to zgodilo |H>vodom slavno-
stne otvoritve "Slovenskega Do-
ma" v Rock Springs. Wyo. Po-
hvalil je sistem, tia katerem stoji 
organizacija in zgradba "S. D . " 
Rekel je. da je to edino prava in jem nagovoru pozdravljal vae 

navzoče; pfft^bno pa se jP zahva-] zdrava podlaga za vsako poslopje, 
lil še vsem tittim, ki so prišli iz ki ga nazivamo narodno lastnino, 
naših sosednjih mest. ter nam na p 0 sitemaclji delniških drusb ae 

svojimi zmožnostmi da vsestrsn 
akega vapelia 

Po saključku omenjenih govo 
rov se je ljudstvo med igranjem 
godbe razšlo, ker je bila sla v nos t 
prekinjena do sedme ure zvečer. 
Ob sedmi uri zvečer se je pričelo 
sreč k an je raznih predmetov, kar 
j« prineslo " S . D . " lep dobiček; 
vdeleženoem sreč kanja pa mnogo 
zabave in nekaterim tudi dobit-
ke. Ko je bilo vse to pri krsju, 
se je pričel ples, ki je trajal sko-
ro do jutranje zarje. To ae nam 
seveda ne ame zameriti, ker je 
slavnostna otjnoritev "S . D . " le 
en krst. Poleg plesa je pa bila še 
drugs prekoriatna zabava — in 
to je : raznovrstni materijal, ki 
daje uteho sitnemu stanovalcu 
naše notrajnosti, je bil ua razpo-
lago v banket II i sobi. Naše nevtru-
dljive in za "S . D . " vnete žene 
in dekleta, so ob tej priliki poka-
zale vso svojo kuhsrsko umetnost. 
Vsa čast njim! Tudi penečega pi-
va ni manjkalo v spodnjih prosto-
rih, ter drugih, manj močnih pi-
jač; le "ognjene vode" ni bilo, 
ki prav za prav na veselico ne 
spada . , 

Ob deseti uri zvečer je naznanil 

vrzimo od sebe vae strsnske pre£ 
sodke kadsr gre za narodui <M| 
brobit. Svoja politična iu veit jV 
naznanja ohranimo za posamezne 
skupine: Nikomur ne branimo 
nič, nikomur ne vsiljujemo nič 7 3 
"Slovenski Dom" pa naj bo i * i 
dom vseh, vseh rojakov! 

Končno »vam naznanjam, da j| j 
fiakalno leto " S . D . " 26. Jan. 
1914". Ns ta dan ob 7. uri zvečer 
bode sklican shod vseh tuksjšnjih \ 
Slovencev, oziroma vseh sloven- j 
skill društev, da ae izvoli odbori 
"S . D.: ' za leto 1914. 

Srčni pozdrav vsem slovenskim j 
delavcem in delavkam širom sve-
ta, posebno pa vaem tistim, ki smo j 
se skupno zabavali na Novega 1 

leta dan v "Slovenskem Domu". | 
Fran S. Tauchar. ' 1 

Pittsburgh, Pa 
Delavske razmere v tem mestu 

ao to zimo slabe. Tovarne večino-
ma Je po par dni delajo. 

Na društvenem polju je pri nas 
kljub temu še precej napredno. 
Zadnji čas se je posebno stran-
karsKo pokazalo med rojaki. Ne-
kateri rodoljubi bi radi delovali 

, J .. , . . , , . ** «logo, a »e znajo stvari prav 
predsednik, da je prejel neki te- ugrabiti, tako. da.se slednjič sa-
lcgram iz Evcleth, Minn. Ko je v U|i g w b o j m , N t r i l j j a j o T o j e naj_ 
dvorani potihnilo, je prečital Mr. 
Jtfci| Koshir telegram sledeče 
vsebine: " ' * 

boljše pokazal dobroznani Tone s 
svojim nastopom na zabavni ve-

ta način pomagali do večje vde-
ležbe in boljšega vspeha. Dalje je 
govoril o pomenu našega "S . D." , 
ter kakšno stališče iati zavzema 
med narodom. i*n kakšno stališče 
bode lahko narod zavzemal med 
svojimi soaedi v bodoče. V svo-
jem znamenitem govoru je pove-
dal veliko lepega in koristnega, 
kar je vredno, da se v bodoče 
vpošteva. Ob zaključku pomemb-
nega govora je žel viharno odo-
bravanje, ter gromoviti živijo kli-
ci in ploskanje je bilo jasen do-
kaz. da se ljudstvo strinja z iz-
vajanji prvega uradnika, oziroma 
predsednika nase inkorporirane 
organizacije "Slovenski Dom". 

•vstanovljajo narodna podjetja tu 
in tam. kar pa zelo hitro prene-
ha biti last narodova: Nekaj del-
ničarjev v teku časa odleti, ostali 
pa ostanejo diktatorji stavbe, ki 
sicer toosi ame "narodno", kar 
pa v resnici ni. V takih slučajih 
" D o m " v poeziji, nikakor pa ne 
v praksi . . . 

Ko je g. Mlakar zaključil „svoj 
govor so se slišali klici zadovolj-
stva. ter vsestransko dobra vanje 
in ploskanje. 

Kot tajnik "S. D." se v imenu 
vseh tukajšnjih slovenskih dru-
štev-našim govornikom za njih 
trud prav lepo zahvalim, ter jilh 
prosim, da nam v bodoče ob slič-
nih prilikah zopet pomagajo s 

Pozdravljeni narodni t V r | > e v g k ^ a d r u * t v a « P r e šeren" 
bratje povodom otvoritve vašega d m , 6 j a n t j Povdarjal je. da 

S. D v Rock .Springs, Wyo. I n o r a m o r o j a U i M , o ž n o ( l e I o v a t i z a 
Ob pni,k, se spomnite tudi "Slo- ' n a p o d n e ^ y e r a k e f f a a l i 

venskega Zavetišča '. Vsestranski j tignega prepričanja. .Te li navoa-
vspeh in slogo vam zel, vdan, vam,' ^ T o n e d e , o v a , v t e m g m i s l l ] 2 a 

Matija Pogorelee. Ko je bil pre- (^a8R U K t a n o v i t v e slov. soc. klubaf 
čitan ta brzojav, so zaorili gro- n j . 
moviti živijo klici po dvorani, j L .* „ _ 
kajti z brzojavko nas je počastil . KT° 36 « ^ o p , l v mienu K. 8. D 
edino le Mr. M. Pogorele. Ker £ T o D e Podarjal važnost K. S. 
goep. Pogorelca osebno poanam in Z A , n a f € l b l n o - . Me<* » 
kolikor je meni znano, je še ^ed- d a , m a J 0 ? s l ° v e n * k » 
no "ledik in fre j" , ga tem potom ^ t v a seje v svojem lastnem 
M«,^ *ri ju i«.- , u-Z A domu. I'ozabil pa je omeniti "IZ-prav vljudmo vabun, da nas v ,, . 
1 n h i i t * i*. nnai„,fl; bmb^ x ze tDHl *°C' k , u b a • katerega se kratkem obišče, ter poskusi kako 
bi šlo kaj s plesom v našej novi 
dvorani. 

Ob zaključku tega ooročila se 
še enkrat vsem skupaj prav lepo 
zahvalim za razne darove in zve-
sto sodelovanje pri "S . D." , ka 
kor tudi za ogromno vdeležbo po-
vodom slavnostne otvoritve. V 
splošnem se je vdeležil te slav-
nosti ves slovenski narod našega 
mesta. 

Bodimo torej v bodočnosti, še 
bolj složni kot smo do sedaj bili; 

Delavčeva vsakdanja tlaka. 

je izključilo od te pravice — se-
veda radi političnega prepričanja 
— kljub temu, da je precej čla-
nov pri "omenjenem klubu, kateri 
so ob enem tudi člani K. S. D. — 
Kdo j^ temu Največ pripomogel, 
lahko Tone *am najboljše odgo-
vori. 

Tudno se nam le zdi. da je naš 
narod še tako slep, da sploh uka-
zuje kričanje človeka, kateri še 
sam ne ve. kaj da je in kaj. hoče. 

' Kako je ta,s narodni velikan 
spuščal svojo jčzico napram rde-
čim, in odboru K. S. D., ker je 
zadnje dalo prostora rdečkarjem . 
v svrho javnega shoda, brez nje-
govega glasovanji. Obljubil nam 
je, da pride v. K. S. D. na dan 
shoda in razžene shod. Ko je pa 
prišel eas, se je'le premajhen ču-
til in — ostal je doma. — 

Ako misli Tone, da zamore K. 
S. D. z odpovedjo proatorov za 
seje kluba zadrževati naš napre- -
dek,- se jako moti. Slovenci amo 
imeli v Pittsburghu društva, ve-
selice, predstave, shode in drugo, 
predno je K. S. D. stal in ako da-
nes propade, bo napredek ravno 
tako mogoč, ( lani soc. zveze smo 
vedno pripravljeni podpirati ta-
kozvane ljudske narodne naprave, 
a K. S. D. v Pittsburghu ne mo-
remo smatrati za tako, temveč za 
zasebni "business house". Kajti 
pri njih imajo privilegij le po«a 
mezniki, nc pa slovenski narod, 
— celo članstvo hale nima enake 
pravice. — 

Tvoj nastop n« rab»v7ii večer 
je bil drugače "ali ritfht", samo 
v bodoče se tudi ravnaj po tem, ' 
ako hočeš biti v resnici značajen. 

O. I. P. naj si pa zapomni, da 
ima soc. klub v bodoče svoje seje 
v Poljski hali, na Plummer Str.; 
štev. 4514, kamor pošljite tiste po 
licaje, katerim je bilo žal, da niso 
pravočasno zvedeli o našem zad-
njem shodu. Dobijo nas tam v pol-
nem številu 8. febr. t. 1. in od tlej 
naprej dvakrat v mesecu. 

A» F. of L. se trudi delavat'vo 
tukajšnjih jeklaren organizirati. 
V to svrho je bil sklican javen 
shod v K. S. D. na 57. cesti. Pred 
sedn i k Fatilovaky je govoril v an-
gleškem in poljskem jeziku, orga-
nizator I. P. Luterancik pa v hr-
vaščini. Obisk bi bil lahko boljši, 
a zanimanje navzočih je kazalo, 
da se bode potrudil vsak posame-
zen poslušalec privesti katerega 
sodelovalca s seboj na prihodnji 
shod. kateri ae vrši dne 25. jan. 
popoldne. Tudi slovenskim delav-
cem bi ne Škodilo, da se malo bolj 
zanimajo za organizovanje. 

Soc. pozdrav zavednemu de-
lavstvu ! 

B. Novak. 
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PODPORNA ZVEZA 
lnkM»winM at aprila v Mt«i 

S e d e t : C o u e m a u f l h , P « . 
GLAVNI URADNIKI: 

Predsednik: FKA.N PAVLOVČIČ, bo* 7M, Coaemaugk, PA 
Podpredsednik: JOftIP ZORKO, B. F. D. a, bo« »l|a, West Newtaa, Pa 
Tajnik ALOJZIJ BAVDEK, bo* 187, t oaemaagh, Pa. 
Pomo.ui tajnik: IVAN PROSTOB, bom 180, Esport, Pa. 
Blaaajnik* JOSIP ŽEL.E, 610» 8t. Clair Ava., Clavalsad, Okio 
Ppmošsi blagajaik: JOSIP MARINKI C, MS« E. *> St., ClavaJaad, Okia. 

ZAUPNIK: 

ANDKEI VIDRIH, bo« 523, Coaamaugk, Pa. 
NADZORNIKI: 

VILJEM SITTER, 1. nadzornik, Lock box 57, Coaemaugk, Pa. 
PRAN TOM A tie, t . aadxoraik, Gary, lad., Toleston, Sta., box 73. 
NIKOLAJ POVftE, 3. nad*., 1 Craib «t., Numrey Hill,- N. 8. Pittsburg, Pa. 

POROTNIKI: 
porotnik, Waat Mineral, Kansas, box 211. 

KOCJAN, 2. porotnik, 409 Okio Street, Johnatowa, Pa. 
] KABUNGER, 3. porotnik, Oirard, Kansas, R. F. D. 4. I 

IVAN QORAEK, 
JAKOB 
ALJOZIJ 

VRHOVNI ZDRAVNIK. 
F. J. Kara, M. D., «202 St. Clair Ara., Cleveland, Okio. 

POMOtNI ODBOR. 
Dremelj Joief, box 275, Conemaugh, Pa. 
Gačnik Ivan, R. F. D. 8, box 54, Johnstown, Pa. 
Zaman Frane, box 275, Conemaugh, Pa. 
Klinar Martin, 812 Chestnut street, Johnstown, Pa. 
Rupert Jakob, box 238, Soth Fork, Pa. 
Oabrenja Matija, 800 Broad Street, Johnstown, Pa. 

box 86. 

Delegatje za sdruitveni sestanek dne 14 januarja 1914. 
Viljem Sitar, box 57, Conemaugh, Pa. 
Hebolj Ivan, Glencoe, Ohio. 
Stefan Zabrie, box 227, Garrett, Pa. 
Birk Zofija, 6029 Glass ave.; Cleveland, Ohio. 

Uradno glasilo: PROLETAREC. 
Cenjeaa društva, oziroma njih uradniki, so uljudno prošeni, pošiljati vaa 

dopise in denar, naravnost na glavnega tajnika in nikogar drugega. Denar naj 
se pošilja glasom pravil, edino potom Poltaih; Expresnihj ali Bančnih denarnih 
askacnie, nikakor pa ne potom privatnih čekov. 

V slučaju, da opazijo druitveni tajniki pri poročilih glavnega tajnika kaka 
pomanjkljivosti, i t j to nemudoma naznanijo urad glavnegs tajnika, da se v pri-
hodnja popravi. 

LETNA SEJA SKUPNEGA GLAVNE 
OA ODBORA 8. D. P. Z. DNE 

8. JANUARJA 1914. 

Preds. Frank Pavlovčič otvori sejo 
ob 9.30 dop. Navzoči: Kr. Pavlovčič, 
Jos. Zorko, Al. Bavdek, Jos. Zel?, Jos. 
Marinlič, And. Vidrirh, Vil. Hitter, 
Frank Tomažič in Jack Kocjan. 

Vsled nenavzočega zapisnikarja br. 
John Proatorja je začasno izvoljen br. 
And. Vidrieh. 

Sledi čitanje zapisnika prejšne seje 
gl. in pom. odbora, isti se sprejme kot 
čitaa. 

Brat I. nadz. V. Sitter poroča o pre 
gledevaaju knjig in računov. Pro-

* najdeno v pravilnem redu, »cr se vje-
majo do ceata, razvidno je da je imela 
Zveza v zadnjim tretletju dohodkov 
$16,905.63, izdatkov pa $11,441.69; go-
tov iae koncem leta 1913 je čistega v 
blagajni 8. D. P. Z. $22,726.02, nadalje 
dolgujejo društva še na asesmentu za 
mesec december sledeča: št. 10, 15, 31, 
61, 67, 71 in 72. (Natančaejše poslo-
vanje bode razvidno iz računa priobie-
nega v glasilu *' Proletaree " v eni pri-
hodnjih izdajah.) 

Prečita jo se računi zaupnika S. D. 
P. Z., kateri se pronajdejo pravilni 
(glej v prih priobč. računu.) 

* Preide se na zadevo glede zapuščiae 
mladoletne Milke Trojar, ki se nahaja 
v stari domovini, mati iste je postavila 
Jeroba (Varuha) ob enem je poslano 
pooblastilo po Avstro Ogrskem konzu-
latu v Pittsburgh, denar mladoletne je 
naložen v Mestni hranilnici Ljubljan-
ski vsota 1237 kron, katere hranilna 
knjištea aaj se odda Jerobu. 

Sklene se, da ae hranilna knjižica 
odpošlja na okrajao sodišče v Illirsko 
Bistrico potom konzulata. 

Bgrt tajnik poroča o prejetju darov 
od članov 9. I). P. Z. za štrajkarje v 
Colorado in Michigan. 

Za Colorado darovali: 
Ivan Kaker, Milwaukee, W i s . . . $3.00 
Stefan Koriva. nabral pri dr. 

št. 70 3.50 
dr. št. 34 aabral tajnik 5.05 
dr. št. 30 nabral tajnik. . 5.00 
dr. št. 75, nabrali Frank Indof 

in Ant. Boltic 26.90 
dr. št. 32, nabral tajnik 5.00 
dr. št. 13, nabral tajnik 4.10 
dr. št. 47, nabral tajnik. i, 6.25 
dr. št. 54, nabral tajaik 18.00 
dr. št. 40, iz blagajne 5.00 

Skupaj $61.80 
Ta denar s« odpošlje na društva, ka-

tera so prizadeta vsled štrajka v Co-
lorado, razdeljeno po članstvu, denar 
se pošlje tajnikom, obvestilo o vsoti 
pa blag. 

Za Mich, štrajkarje darovali: 
dr. št. 59, nabral tajnik $11.40 
dr. št. 69, darovalo * 5.25 
dr. št. 13, darovalo 4.05 

Skupaj 820.70 
Ta vsota se pošlje na upravo " P r o -

letarca" v opombo za štrajkarje slo-
vanske narodnosti v Michigan. 

Br. tajnik poroča, da je ena stara 
pisalna miza za sedaj odveč v gl. ura-
du, sklene se, da se lata proda iatemn, 
kateri za njo največ ponudi. Br. Fr. 
Pavlovčič ponudi za isto $5.00, za ka 
tero ceno se mu ista končno prepusti. 

Br. tajnik poroča gleda preselitve gl. 
nrada in povdarja, da mu je bilo nemo-

Re .lobiti primeren prostor ra urad. 

/.a sedaj se je začasno v prostore br. 
Vil. Si t terja, kateri pa ne bode mogel 
dolga časa prostora dajati v najem, 
ker bode istega rabil za svojo trgovino. 
Sklene sc, da se izvoli za to potrebni 
odbor, kateri naj ima ualogo proizve 
deti za primeren prostor, preskrbo pre 
vzameta sobrata Kr. Pavlovčič in Vil. 
Sitter na ceno se smeta ozirati do in 
ne več kot $15.00 mesečno, v slučaju 
dražjega najema morata o tem poro-
čati na prihodnji seji gl. odbora, pre-
dno se /.a istega pogodita. 

Brat preds. zaključi dopoldansko se 
jo ob 12.15 pop. Nadaljevanje ob 1.30 
popoldan. 

Preide se na posvetovanje glede 
Združitev Slov. podpornih organizacij. 

Sklene se, da ae napravi mali načrt, 
katerega se ponatisne v zapianiku ob 
enem ae da vsakemu delegatu, ki za 
stopajo S. D. P. Z. na seatanku v Chi 
tragi, po en iztia, kateri naj jim aluži 
za navodilo oziroma pripomoček v nji 
hovem delu. lati se glasi: 

1. 8. D. P. Z. je voljna ustopiti v 
združenje pod pogoji, ki bodejo najbolj 
primerni za vse organizacije ko so 
voljne se združiti. 

2. Krajevna društva združenih or-
ganizacij se imajo zjediniti v eno sa 
mo društvo v naselbini, v velikih na-
selbinah po okrajih (kolikov mogoče 
po možnosti.) 

3. Razredi naj se uvedejo za smrt 
nino po lestviei kakor določa zakon in 
sicer za vsoto $100.00, $250.00, $500.00, 
$1000.00 (ako se uvidi potrebno do 
$2000.00). Bol. podpora naj se uvede 
poljubno in sicer dnevno $1.00, $2.00, 
$3.00 in ne več kot $4.00, k tomu pri 
meren asesment v bolniški sklad. 

4. Bivči člani, ki so bili izobčeni 
iz teh organizacij za kako dokazano 
jim hudodelstvo, ne morejo zopet po-
stati člani Združene organizacije. 

5. Priporoča se samo centralni gla 
vai urad nikakor pa ne lokalnih ura 
dov za posamezne države, vsako dru 
š t v e - v naielbiai, mera poslovati ea 
ravnost z glavnim uradom. 

6. Blagajnik skupne organizacije 
naj ima svoj urad v glavnem uradu. 

7. Delegate za prihodnjo konvencijo 
se imajo voliti iz vsake naselbiae kjer 
se društva združijo ter da štejijo 100 
članov 1 delegata, nadalje nad vsakih 
500 članov več, JJO enega, društva v na-
aelbinach, kjer n eštejejo nad 100 čla-
nov, zamore jo voliti delegata s spora-
zumom društva v bljižni naselbini. 

8. Sestanek delegatov in gl. odbo-
rov naj določi čas in mesta za prihod-
njo konvencijo, ter isto naj da na' 
splošno glasovagje vsemu članstvu or-
ganizacij, katere se prijavijo za zdru-
ženje. 

9. Glavni odbor S. D. P. Z. želi, da 
bi -bil sedež glavnega stana bodoče or-
ganizac i j Cleveland, Ohio. Ime: Slo 
vanska Jednota Združenih Društev. 

10. Na sestanku naj se napravi na 
črt za pravila in poslovaaje po zakonu. 

11. Bolniško nadzorstvo naj se ure 
di tako, da vsaki nadzornik ki nadzo 
ruje bolnike, ima svojo dolžnost strogo 
točno in vestno za izvrševati. 

12. Kandidatov n anovo, kateri so 
prekoračili 45 leto svoje starosti, se 
istih naj ne aprejema. 

13. Člani, ki odpotujejo v staro do 
movino, ter izostane nad 6 mesecev, 
ae ima isti podvreči zdravniški pre 
iskavi. 

14. Ženski spol enakopraven. 

15» Bolaiška podpora aaj se omeji 
do gotovega čaaa. 

16. Priporoča »e lastai dom, kjer se 
bode nahajal gl. stan. 

17. Clasilo lastuo (Slov. Nar. Podp. 
Jednote) isto uaj bode v naprednem 
Hocijalističaem duhu pisano, ako mož-
no Hat povečati v dnevaik, katerega 
uaj se obdržuje z upravnim fondom 

18. IVlegati sbraai na sestanku naj 
izvolijo odbor za predpripravo ia u-
vedbo poslovanja. 

19. Vse točke, katere delegati zbo 
rujoči ua sestanku sprejmejo, uaj se 
dajo na splošno glasovanje. 

Brat tajnik poroča o izidu splošuega 
glasovanja glede prejAaega blag. John 
Pajka, kateri ni še do sedaj povrnil 
stroškov Zvezi, ki so nastali po nje 
govi krivdi o priliki pregledovanju 
knjig ua konvenciji v Clevelandu svo 
to $26."i.OO, katero se gla«i sledeče: 

Točka 1. — Da se Pajk izobči, in se 
sodaijsko postopanje proti njemu opu 
*ti 119 g lasov 

Točka 2. — |>a *e od Pajka iztirja 
znesek $265.00 aodajiskim |»otom in je 
lahko -ie čla a Zveze. 4rt« glasov 

Točka 3. — Da se od Pajka iztirja 
znesek sodajiskim potom iu se gu ob 
enem /.a vedno izobči iz Zve 

** . . . . . . . . 8 7 6 glasov 
Skupaj je toraj glasovalo 1461 čla 

nov. 
Nadzornik br. Vil j. Hitter poroča, -la 

se je informiral pri odvetniku glede 
terjatve tožbenim potom proti J. Pike 
tu; za svoto $26,*.00 odvetnik m u je 

poročal da je natančno pregtedla v 
zemljiškim ura.hi na okrajnem aodiftču 
(Con a t.v Court) iu se prepričal, da 
Jok u Pike niti Pajk ni nik jer tik nji 
žeu, da bi kaj lastoval, bodisi v aem-
lišč u ali poslopji j ter da .je gotov, da 
on (Pajk) ne lastuje ničesar, vsled te 
ga je tožba proti ajemu oteikočcaa 
(o r»'sni»-i te izjave je sodnjisko potr-
dilo interesentom na razpolago). Hr. 
Vilj. Sitter je umenja, da se naj zs 
sedaj tožba opusti, lahko pa se ga toži 
tudi v poznejši dobi ako bi kdaj kaj 
lastoval. 

Navzoči ti/amejo to izjavo na znanje 
ter se ob enem ta ukrep odobri. 

Brat tajnik predloži protest dr. Pla 
minski Kaj št. 3.">. Omenjeno društvo 
protestira proti ukrepu glav. odbora 
(v resnici proti ukrepu zadnje konveu 
cije.), glede sploMuega glasovanja za 
terjatev proti John Piketu, posnema 
se iz besedila v protestu katero se gla 
si: da celo društvo protestira proti gl 
o<H>oru H. D. P. Z., češ da isti ni imel i 
pravice glasovnic razposlati (ne samo 
pravice pač pa dolžnost. Op. zapisni-
karja!. Zelo sumljivo je da je celo 
društvo, toje vsi člani društva prote 
stiralo, kar daje gl. odboru opravičeno 
suiunjo da nekateri člani dr. Planinski 
Raj At. 35. so odločno proti temu, da 
bi John Pike plačal vsoto $265.00, ki 
jo jc dolžan Zvezi povrniti. Vsled 
tega glavni odbor S. D. P. Z. opozarja 
člane dr. Plaminski Raj št. 35, da kot 
dobri člani- imajo gledati za v prid 
pravico in poštenost celokupne organi 
zacije, nikakor pa ne za osebno dobro 
bit nekaterih koristolovcev na Škodo 
organizacije. 

Brat tajnik predloži zadevo sosestre 
Marije Tomažič, članice dr. št. 61. Skic 
ne se, da se izplača stroške za opera 
cijo, ko hitro je predložen zaprisežen 
račun. 

Brati Josr Žele in Kr. Tomažič sc 
opravičita glede nujnih zadrškov ter 
prosita navzoče na j jima dovolijo,, da 
smeta odpotovati, kar se jima dovoli. 

Na to sledi odmor 30 minut. 
Brat tajnik predloži zadevo sobr. Dr. 

Jos. Graheka. člana dr. št. 56. Omen je 
ni odločno zahteva stroške za operacijo 
v njegovem nosu vsoto $50.00. Glavni 
odbor po izjavi vrhovnega zdravnika 
ne pripozna omenjenemu niti centa ob 
enem se sklene da se na pisma jjlede 
te operaHje ne bode več odgovarjalo 

Brat tajnik predloži zadevo br. An 
ton Degmečič, člana dr. št. 67. Ome 
njeni zahteva odpravnino, prečitajo sc 
mnenja zdravnikov in vrhovnega zdra 
vnika. ki so mnenja, da naj se zahte-
vana vsota izplača čim prej ko umo 
goče, sklene se da se mil izplača zne 
sek $150.00. 

Brat tajnik predloži zadevo dr. št. 
60. glede suspendarije dr. tajnika za 
dobo enega meseca od bol. podpore v 
slučaju bolezni, omenjeni ni pravilno 
izpolnil bol. nakaznico, dogajalo se .jc 
to tudi pri večih društvih da so taj 
niki krajevnih društev nepravilno na 
kazovali bol. podporo na škodo Zveze, 
ker je bil pa gl. odbor prisiljen kak 
korak ukreniti, proti temu bode vsaki 
član, kateremu je za pravilno poslova 
nje ta korak odobril (na enake prote-
ste gl. odbor v bodoče ne bode odgo 
varjal) krajevne tajnike se pa prosi, 
la naj pazijo na pravilnosti pri naka 
zovanju bol. podp. 

Brat tajnik predloži zadevo bT. 
Frank Apana člana dr. št. 9, ki se pri-
tožuje da ni prejel bol. podpore ka-
tere tudi ni nakazal dr. tajnik, ker 
je pa razvidno Hr. d w h doposlanih na-
kaznic, da se iste nevzemajo glede 
Ineva prijavljeja zdravega na prvi je 
1. okt. na drugi p a6. nov. kar je raz 
vidno da je dr. tajnik pravilno po 
stopak medtem ko je zdravnik^ napra 
vil pofnoto, podpor« se nakpže ko hI 
tro Zdravnik pravilno izpolni listino 
(ravno dospela). 

Preda, zaključi popoldansko sejo ob 
url sveder. 

Seja se nadaljnje ob 7:30 zvečer ra 

sua prejšnih se udeleže seje še sla 
deči pomožni odborniki: 

Jot. Dremelj, Martin Klinar, Jakob. 
Rupert in Matija Gabrenja. 

Celodnevni sejni zapisnik »e prečita 
tef se ga sprejme kot čitan. 

Brat tajaik predloži zadevo navzo 
čega Krauk Svigel člana dr. št. 45. 
Temu se je bol. podpora odrekla vsiad 
za tožbe iu dokaza, da je bil omenjen* 
opečen po rokah, ki je zadobil v pre 
tepu • svojo žeuo oduosno da ga je nje-
gova soproga nalašč oparila br. Svi 
gel se zagovarja, da jc bil že prej 6 
tednov bolan, kar je rasvidao i« tega 
da njegov ad ravni k potrjajr, da ta bo 
leze n je izvirala od opekliae zdra vai 
ku je pa po\ darjal, da se je pobil v 
jami, kar je pcotislovju eno z drugim, 
vsled tega se mu poUpora odkloni. 

Brat tajnik, predloži zadevo br. Kr. 
Meglič, elajut dr. «4. II. glede /održa 
uje njegov* b<*L pdopore, pronajiše se 
da niti botaik aili dr. tajni^ nista za 
krivila, da > listina bila čez določao 
dobo zadriasa, vsled tega se mu poti 
pora aalLaie. 

Brat tajaik predloži zadevo sobr. 
Ji-rue jo Perne člana dr. 4t. 31. »me a je-
ni vprašuje /.a bol. podpore, ker |»a 
plavat arad ni pre.jel od njegovega 
društva uikake listine gle<4* njegove 
iHklesai »c bol. podp. ue isplača. 

Brat tajnik predloži zadevo br. Ant. 
Glavna a člana dr. št. 71. vsled male 
pomote se bol. podp. vseeno uakaže. 

Brat tajnik predloži zadevo br. Jos. 
Šivr, člana dr. št.? sklene se ravnati 
|H> pravilih. 

Brat tajni kpredloži zadevo br. Kr. 
Moran, člana dr. št. 44 pineu.jcnemu ae 
uakaže bol. pod|»ora. 

Brat tajnik pr«dlo2i zadevo br. Bla 
ža Heller, člana dr. št. 44. temu so-
bratu je bita utrgana (»odpora vsled 
nepravilnega poslovanja s tem. da mu 
ni njegovo društvo vsaki mesec bol. 
podporo nakatovnlo, ker pa ni bolni-
kova krivda se sklarie da ae mu na 
kaže še ostala bol. podpora izvzemši 
• i no v e kateri sr zamujeni na I. listini 
ki ni prišla pravočasno v gl. urad. 

Brat tajuik predloži zadevo br. Pa 
vel Mesojednik, člana dr. št. 50. po 
natančnejšem pojasnilu se podp. uaka-
že po pravilih. 

Brat tajuik predloži zadevo sobr. 
Antou Osredkar, člana dr. št. .'2. za i-
stega se ravna |»o pravilih. 

Brat tajnik predloži zadevo br. Fran 
ka Bajt. člana dr. št. 44. zadeva je 
ista kot sobr. Heller,, ker se ne moTe 
za sedaj dobiti natančnejših (»odatkov 
od društva, katero jc razpuščeno \sled 
štrajka se skleno, da - se {»odpora na 
kaže. 

Brat tajnik predloži zadevo sestre 
Marije Bačnik, članice dr. št. 62. ome-
njena jč bila pomotoma sus|»eudirana 
bila pa .je v ravno istem času bolnim 
javljeua. dr. tajnica priznava pomoto 
vsled tega se bol. podpora uakaže na 
odgovornost dr. tajnice odnosno druš-
tveni odbor. 

Brat tajnik predloži zadevo br. Kran-
ka Bajt, člana dr. št. 44. zadeva je i-
sta kot sobr. Heller, ker se ne more 
za sedaj dobiti nataučnejših podatkov 
od društva katero .je razpuščeno valed 
štrajka se sklene da se podpora na 
kaže. 

Brat tajnik predloži zadevo sestro 
Krančiške Trbe»nik, Članica dr. Št. 62. 
omenjeni je bila |>pdpora pridržana 
vsled zatožbe da se ne ravna po pra-
vilih, ker se je pa ua predzadnji seji 
gl. odbora sklenilo da ako društvo bol. 
podporo odobri kar se je zgodilo, se 
ji podpora nakaže. 

Predsednik vpraša br. Viljem Sitter 
ja glede najemnine za gl. urad luč ku 
rjavo in čiščenje koliko mesečno za 
hteva, izjavi da se zadovolji kot je bi-
la prejšna cena v prejšuem stanova 
nju, ob enem pa priporoča da se dobi 
drugi prostor za gl. urad prej ko mo-
goče, ker' on ta prostor sam rabi za 
svojo trgovino. 

Preds. zaključi sejo ob 12. uri zve-
čer. 

And. Vidrlch. zapisnikar. 

Virdeo, IU. 
Ker ae je na* klub pridružil 

protestni resoluciji radi miehigan 
ske »trahovlade in storjenega brez 
mejnega hudodelstva od strani 
meščanske garde na božieni večer, 
nad nedolžno deco štrajkujoeih 
rudarjev in njih žen v italijanski 
Ilalli, pri svoji strokovni orga-
nizaciji, nismo ae <k> danes od-
poslali samoAtojne resolucije na 
pristojno mesto. Upamo pa, da 
nam stavku j oči rudarji in drugi 
cenj. rojaki to oproste, z ozirom 
na našo malo število članov kluba 
štev. 50. Kakor ic omenjeno, so 
tukajšnje lokalno unije št. 6JW in 
2404 U. M. W. of A. dne 1. janu-
arja t. 1. priredile skupno zboro-
vanje, na katerem se je soglaano 
sprejela ostri protestna resoluci* 
ja, katera zahteva ta^ojšito senat-
no preiskovanje razmer v bakre-
nem distriktu in sploh konec se-
danje strahovlade. 

Ker se mi Slovenci toraj z re-
solucijo spinih še nismo odzvaK sa-
mostojno v našem mestu, smo pa 
sklenili prirediti veselico v korist 
naSih št raj kujoči h bratov v 
chiganu. Naš socialistični klub 
;ten 50 J. S. Z. in druntvo Grozd, 

štev. 74 S, N. P- J . »ta sklenila 
dn« a i . januarja t. 1. »kupno pri-
rediti i>B*<Jvu*tni " b * ! " v kariftt 
uašik al rajkuječiki bratov. 

Ker je nam sodelovanje od alo-
venakega ovabodoiniaelnega pev 
akega društva "Prešeren" in pod-
por« od socialističnega kluba št. 
61 v Springfield, 111. zagotovlje-
no, Hiiio ai gmotnega kakor tudi 
rnoraUeftcg* vapeba svmfti. Prire 
dba bo torej vsestranska. Pred-
stavljala kode naroden karakter, 
razredno zavednost, dobrodelen 
značaj in združevalen princip. Za 
to priredbo sin o si preskrbeli naj-
večjo in najle|>ši "Ha l l o " v me-
stu: "New eagle Hall" in pevakio 
društvo Prešeren iz Springfielda 
bo nam blagohotno zapelo neko-
liko slovenskim ubranih in pri-
mernih pesmi. Obenem bo tudi 
oreskrbljeno za izborilo godbo za 
ples. l>a bode preskrbljeno tudi 
za želodec, se razume saino ob se 
bi. Poleg gori navedenega smelo 

•t p o iohtih le p o tri do štiri Ai. 
bte na teden; zaslužek je pa bolj 
slabe sorte. V takih časih ae to-
rej ne more misliti na prihranke. 
Poročati imam žak*tno vest. Pred 
dobrimi šestimi meseci se je tu-
kaj pri Santa Fe Coal Companiji 
v šohtu štev. II. ponesrečil Martin 
Oplotnik, zlomil ai je kri l Odpra-
vili so ga v bolnišnico, kjer so ga 
operirali, toda pomagalo ni vae 
niči pa tudi poatrežba je bila v 
bolnici slaba. Za to so ga podali 
na njegov dom, kjer iuu je streg-
la njegova dobra žena. Toda po-
škodbe so bile take, da je v straš-
nih bolečinah umrl na starega, le-
ta večer. Ranjki je bil žrtev ka-
pitalistične požrešnosti. Čez tri 
dni smo ranjcega pokopali in po-
greba so se vdeležila vsa tri dru-
št*va h katerim je ranjki spadal. 
Pogreb se je vršil po kat. obredu. 
Pokojnik je bif 30 let star. ocen-
jen in zapušča vdovo in tri bra-
te, v stari domovini pa več bra-

pričakujemo, da ae te prireditve tov in starine, — Naj v miru po-
vsi zavedni Slovenci' v mestu in čiva! 
iz okolico, kot tndi drugi Slovani j \'e morem si kaj, da bi pri tej 
gotovo udeleže, osototo, ker še priliki ne izrekel nekaj o pogrebu, 
take združene veaeliee in v tako pogreba so se vdeliili neke čud-
prepotrebni značaj še ni bilo tu- n e vrste ljudje/ ki ao bih v uni-
kaj prirejene. formah in vihteli brrtke sablje. 

Toraj rojaki! Na »videnje v TK> je bilo društvo kat. jednote. 
v New Kagle Halli dne 31. januar- M^m sem, da gremo na Golgato 
j« t. I. ob pol osmi uri zvečer, da Kiedat kako bodo voj&Saki križali 
Ha ta način pokažemo tudi dru- KriMnim. Nekdo mi je povedal, 
gim narodom tukaj in v okolici. ( ja ^ t 0 vojšeaki sv. Luja iz Fle-
kaj smo, kadar združeno nastopi- „iLnga. Aha, — sera si mislil: — 
mp za našo delavsko stvar. Tisti Kranjski Janez, vojaki Kranjske-
lobiček se odpošlje za boreče bra T>0jzeta . . . Naj bi bili že kar 

hočejo, za mrtvim človekom se 
že ne spodobi hoditi z britko sab-
ljo, Molitev pa britka sablja, ka-
ko gre ta reč vkup T Tudi trejalke 

Canonaburg, Pa. so imele veliko opravka. Šepetale 
Tukaj je imel socialistični klub so si, da ranjki ni hodil v cerkev, 

štev. 118 J. S. Z. 11 H Silvestrov zdaj ga pa le cerkveno pokoplje-
večer veselico v korist bojujočiii jo. Tem trejalkam bi človek tudi 
se bratov v Michiganu. Veselica svetoval, naj drže jezik za zobmi 
je bila vzlic^občuteči brezposelno- in naj ne opravljajo mrtvih ljudi, 
sti iii povrhu še slabem vrememi Poselim tista branjevka od cer-
dobro obiskana. V tem leži dokaz kve naj manj govori, 
naše solidarnosti s štrajkarji, do- \ Konečno pozdravljam vse socia-
kaz spoznanja, da je boj rudar- liste, tebi list pa obilo naročni-
jev v Michiganu naš boj, njih kov! 
zmaga našu zmaga. Svota, ki se je | Andrej Podlesnik. 
dobila na tej veselici je priobeena ' 

te — štrajkarje v Miehigan. 
Za pripravljalni odbor. 

S. Kavčič. 

na drugem mestu. — Naj izrečem 
v imenu socialističnega kluba 
vsem »(rudeleženčem na tem me-
stu iskreno zahvalo! Posebna hva-
la gre društvu "Postojnska Ja-
ma", ki je dalo brezplačno dvo-
rano. 

Z delom gre v tem kraju po sta-
rem. Trije šohti so še zaprti, dru-
gi pa delajo po 2—4 dni v tednu. 
Obeta nam se pa. da bomo začeli 
kmalu delati s polno paro. Tukaj 
je tudi*edina tovarna v Ameriki, 
kjer se prideluje radium, ta se-
daj najdražja kovina na svetu. 
Prideluje se jz raznih kovin, ki a j j m 
pridejo i/. CoUrade, Ta Standard 
Ohemical Co. je iz Avstrije, ka-
mor tudi radium pošiljajo. Zadnji 
čas je zvedel za to družbo kon-. 
gree in kakor je posneti iz angle-
ških littov, bo promet za radium 
prevzela ameriška država. Ni jim 
namreč po volji, da sc ta drago-
cena stvar, ki se rabi tudi v Ame-
riki, izvaža v tnjezemstvo. 

V tej tovarni dela fttdl polovico 
Slovencev. Delo samo na sebi ni 
teško, je ps neprijetno, ker se vae 
vrste ruda zelo kadrin pada nje 
prah, ki ni brez strupa, na plju-
ča. Delati morajo z gobo na ustih, 
a še »vseejno pride dovolj prahu v 
telo . Zato mnogi v kratkem opu-
«tc delo. Plača jc po $2.00 na de-
vet ur. Radium je zdravilno sred-
stvo zoper raka. En gram radija 
stane $125.000.00. V Zed. drža-
vah ga je mnogo. 

Tem notom poživljam člane so-
cialističnega kluba, da se malo 
bolj pridno zanimajo za seje. Na 
sejah je treh« razpravljati o raz-
nih rečeh, da sc malo izobražuje-
mo, kajti nevednost je največji 
sovražnik ljudske prosvete, torej 
je največji sovražnik tudi socia-
lizma in nspredka sploh. Ne sme-
mo pozabiti tndi na našega Pro-, 
letarca. ker le v njem najdemo 
pra«vi nauk socializma. Potreba je 
tudi, da se vsak zanima za držav-
ljanstvo. ker drugače nima do-
sti pomena političen IToj za de-
lavca. 

Zima sc jep ričela resna; piha 
ravno tako t«nka burja, kakor na 
krasu. — Konečno ielim Straj-
karjem v Michiganu in Coloradi 
skorajšno zmago. Proletareu pa 
tisoJ novih naročnikov! 

Paul Posega, tajnik. 

Jaksville, Kant. 
Cenj. uredništvo Proletarca: 

Prosim priobčite par vrstic. — 
Z delom gre pri nas slaba. Dela 

Marianna, Pa. 
Pri na* je bil na sterega leta 

velikanski vihar, ki je pomedel 
vse bogastvo za delavca. Ta vi-
har pa ni bil samo letos, ampak 
se ponavlja vsako leto. Vse pre-
moženje. vse bogastvo—miljoni 
gredo v večnost od delavca— za 
kapitaliste. Ta vihar pa je izpu-
lil tudi marskimu vsakdanje delo. 
Kapitalisti so pozaprli precej to-
varn, o katerih eni trdijo sedaj, 
da so zopet odprte. Well, bolje 
je že da so odprte, toda račun bo 
menda na koncu leta enka i iad< 

Pri nas delamo po en dan do 
dva dni v tednu. S socialističnim 
klubom bi še šlo, ce ne bi bilo pre-
več v kiklah zavitih ovir. Je p*č 
vaak napredek težak. Najtežje 
je človeku dopovedati na avetu. 
da je suženj. Vsak hoče biti le 
gospod, pa če je še večji revček. 
In dokler bo svet tako mislil, bo 
vsaka napredna propaganda pač 
teška. Seveda, ust raniti dela se 
socialisti nesmerao. Zato je na 
naša dolžnost, da delamo s podvo-
jeno silo, da se ti napatčni pred-
sodki odpravijo is širokih mas in 
da se io pridobi za razredno za 
»vednost, za svoje koristi, ki jih 
je moči doseči le potom politično 
in gospodarske organizacije: v so-
sialistični stranki in pa v uniji. 

Konečno iskreni pozdrav vsem 
zavednim delavcem! 

Frank Primožič, 
tajnik soc. ki. št. 105. 

Eveleth, Minn. 
Cenjeno uredništvo: — 

Priloženo Vam pošljem $2 za 
poravnanje moje naročnine za le-
to 1914. Proletarec je eden mojih 
izbranilh listov; najrajši ga čitam. 
ker pove resnico o delavskem gi 
banju in o delavskih razmerah. — 
Pred nekaj dnevi sem čital, da 
se ie začelo 7. januarja z delom 
v Calumetu, jaz pa ne bom verjel 
tega, dokler ne bom videl tega 
naznanila v Proletareu. 

Z delom pri nas ni bogve kaj. 
Delamo vsak dan, toda brezpo-
seljnih je tudi dovolj; eni ne de-
lajo že po dva do tri mesece in 
čakajo ljube spomladi. Ne morem 
torej priporočati komu naj pride 
sftnkaj za delom. Zadnje čase sc 
je prikazala tudi prav huda zima. 
kakor v severni Alaski. 

Pordrav vsem čitateljem Pro-
letarca ! 

J. Vrhovnik. 
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KAPITALISTIČNO GOSPO 
DARSTVO. 

Najznačilnejši pojavi kapitali-
stične družbe in mnoga protislov 
ja, v katere je zašlo človeštvo, so 
bila pred vekom nepoznana, ali pa 
še le v začetnem razvojnem Stadi-
ju. Beda in uboitvo sta bili v 
prejšnji dobi, ko produkcija še"ui 
bila razvita, nekaj nenavadnega. 
Ali v človeški družbi, ki proizvaja 
bogastva, o kakršnih prejšnji lju-
dje niti sanjali niso, bi ne smelo 
biti uboštva. Kljub proizvaji, ki 
je tako urejena, da vsaki dan 
vstvsri jamo neizmerna bogastva, 
pa imamo več bede in siromaštva 
kot v prejšnjih letih. Tudi pre-
pad med siromaki in bogatini se 
širi vsaki dsn, medtem ko narašča 
za delavce življenska negotovost. 
Delavec, ki danes še dela, ne ve, 
ako bo drugi dan še delal. Odpo-
ved dela visi nad njegovo glavo 
kakor Damoklejev meč. Danes še 
dels, drugi dsn je ps mogoče že 
ns cesti. Ako delsvec ne dels, te-
daj ne zasluži in nima sredstev 
za življenske potrebščine. Navzlic 
polnim žitnicam in hlsdnim 
shrambam za živež, kljub polnim 
prodajalnam oblek in obuval, mo-
ra delavec stradati in hoditi v 
slabi ponošeni in oguljeni obleki. 
Mar ni to protislovje? Tisti, ki je 
delal, ds so se nspolnile žitnice in 
hlsdne shrsmbe, tisti, ki je znojil, 
da so nakopičili razno- blago v 
skladiščih do vrha hodi ločen, na-
pol bos in nag in berači miloščino! 
Naobratno pa tisti, ki ni genil en-
krat v mezincem, ki je celo najel 
ljudi, da so mislili zanj, živi v raz-
košju kot trot v panju. 

Enaka nasprotstva vidimo tudi 
drugod. Danes je nsrod odvisen 
od nsrods, dežela od dežele in od 
visnost še čimdalje bolj naraščs, 
tembolj ko se spopolnjuje kspits 
listična produkcija. Vzlic naraš-
čajoči .medsebojni odvisnosti šču-
vajo hujskači narod proti narodu. 
Sadove te hujskarije lahko sedaj 
opazujemo v Evropi kjer je na 
stotisoče vojakov pripravljenih, 
da planejo drug na drugega in za-
čno podirati, kar je stalo mnogo 
dela in truda. Ali ni to protislov-
je? Delavci gradijo velikanske 
stavbe: mostove, prekope, skladi-
šča itd. Medtem ko eni delavci 
gradijo kulturne stavbe, pa vliva-
jo n îh tovariši v drugih podjetjih 
topove 'in granate, da nekega dne 
pod tf>£o granat razsujejo večlet-

«' no delo! 
V TTaagu imamo sicer mirovno 

sodišče, ki naj bi razsojevalo med-
narodne spore. Koliko je to sodiš-
če dandanes vredno, dokazuje 
balkanska vojna. 

Ako uavadnemu človeku kdo 
stori krivico, potem mora dotični 
človek iskati zadoščenja pred so-
diščem. Užaljenemu človeku ni 
danes dovotjeno, da bi žaljivca 
kaznoval z lastno roko. Ako bi u-
žsljeni človek vbil žaljivca, bi ga 
obsodili v smrt ali pa v ječo. Dru-
gače je v vojni, Tam pravijo člo-
veku, ki je pomoril mnogo dru-
gih ljudi, junak in v spomin na 
moritev ga odlikujejo ge s kolaj-
no. 

Tako protislovje vidimo v vsa-
kem delavskem štrajku. Kadar 
najeti beriči in pretepači strelja-
jo na neoborožene štrajkarje, jih 
kspitslistično Časopisje pohvali 

kot pogumne brsnitelje, med tem 
ko štrsjkujoče delsvee isto čsso-
pisje nažene s tolovaji in anarhi-
sti, ako se s pestiui dobro oboro-
ženim morilcem postavijo v brsn 
zs varstvo svojega lsstnegs živ-
ljenje. 

Delsvec, ki je brsnil s pestjo 
svoje življenje, pride pred sodiš-
če, da ga kaznujejo, ker je branil 
edino ksr lsstuje, nsobrstno se ps 
najetemu pretepaču ne skrivi lss 
na glavi, ako jc v službi kapitali-
stov smrtno nevarno ranil nekaj 
delavcev ali pa celo umoril, mar 
ni to protislovje? 

Delavcu, ki js izgubil delo iu 
išče dela drugod, pravijo posto-
pač, povsod preži nanj policija, 
da ga odvede pred sodišče in se 
ga kaznuje radi postopaštva. 

Kapitalistu, ki je najel ljudi, 
da mislijo in delajo zanj, da tem 
laglje lenuh ari in vživa, kar so 
drugi pridelali in proizvajali, ps 
pravijo gospod. Kadar pride v 
dotiko z gosposko, se mu klanja 
vse in nobenemu policaju še v sa-
njah ne pride na um, da bi take-
ga lenuha aretiral radi postopaš-
tva in ga odgnal pred sodišče. 

Ako delavec ukrade hlebec kru-
ha, da bi si oteiil svoj glad, ga 
obsodijo v ječo, nasprotno pa 
petvijo človeku, ki je druge ljudi 
ociganil za miljone vrednosti, da 
je pameten. Ako je tak slepar ka-
sneje vrnil ljudem nekaj od svo 
jega plena, daroval nekaj tisoča-
kov za Človekoljubje in izobraže-
valne namene, ga proslavljajo kot 
rodoljuba s čistim in zlatim sr-
cem. 

Ako je delavee prišel v nav-
skriž s kazenskimi paragrafi, mu 
pravijo, da je hudodelec, moralno 
propadel človek, za katerega Je 
najboljše, da za vedno izgine za 
jetniškim z id o v jem. O miljonarju, 
ki je imel vsega dosti, pa ni spo-
štoval zakonov in je izvršil mo-1 

goče kakšno najbolj umazano hu-
dodelstvo, pa poročajo v časnikih, 
da se mu je omračil duh. Miljo-
narja v tem slučaju pomilujejo 
iu mu želijo, da bi se mu kmahi 
vrnilo zdi'svje. 

Po ameriških listih se cita, da; 
bodo tisoče vreč kave pogreznili v 
Atlantiku. In to radi tega, da ne j 
bo preveč cene kave na trgih. Pri 
Chicagi so zagrebli tisoče železni-
ških voz krompirja, da bo tam se-
gnil. Iz Stocktons, Cal. poročajo, 
da so tisoče vreč čebule pogrezni-
li v Pacifiku. Obenem poročajo 
i zKslifornijc, ds imajo ns miljo-
ne sodov nsjboljSib jabolk, ki 
gnije jo v sodih. Neki kalifornij-
ski kmet je situacijo označil tako-
le: "Tatinska družba komisijonih 
trgovcev nas je ogoljufala za dve 
letini." 

Atlantiski in Pacifični ocean, 
žro živila, ki so namenjena lju-
dem, da ljudje plačujejo visoke 
cene za živila, ki so postavljena 
na trg. 

Na eni strani uničujejo s pre-
mislekom živila zavoljo večjega 
profita, na drugi strani pa vidi-
mo ljudi, ki padajo v preranl 
grob, ker so hranjeni preslabo. 
Ali ni to protislovje? 

Tako bi naštevali dalje Ishko 
protislovja danaSnj'e človeške 
družbe. 

Ali odkod izvirajo vsa protislo-
vja? Iz kapitalističnega načina 
proisvaje! Glavno protislovje je v 
proizvaji, ki postaja vedno bolj 
družabna, med tem ko je razdeli-
tev izdelkov, ki so sad te proizva-
je, Se vedno last posameznikov, 
ki odločujejo, kako se bodo izdel-
ki razdelili. Seveda se temu lah-
ko odpomore, ako bi poleg dru-
žabne produkcije imeli tudi soci-
alizirano razdelitev. To je pa so-
cializem, katerega uresničenje da-
nes Se večina noče. Zato pa tudi 
vidimo vsepovsod kričeča proti-
slovja. 

BLAZNOST IN KAPITALIZEM 

P R Q L K T A U K C 

risev ki žive v blagostanju. Pre- podjetniški absolutizem. Povsod 
hranitev delavskih otrok je P° ) l l a u e posreči, ker se delsvske 
manjkljiva, stanovanja delavcev organizacije tudi v Ameriki utr-
so vlažuc luknje brez zraka in jujejo in prihajajo bolj in bolj na 
svetlobe, po zimi uiiuajo proletar- pravo pot. V Coloradu pa je u-
ski otroci dovelj tople obleke, po pala, da doseže popolno zmago in 
dnevi in ponoči prezebajo — kaj da pritisne enkrat za vselej delav-
čuda potem, da zaostajajo prole- ce us tis. 
tsrski otroci v rasti, če je njihovo 
telo takorekoč vaga za najrazlič-
nejše bolezni. 

Vsled skrajno slabih življenj-
skih razmer ne propada proleta-

Pred dvanajstimi leti se je z ne-
čuvenim terorizmom uničila or-
ganizacija rudarjev. Guverner 
Pea)>ody je izgnal unijo z oboro-
ženo milico iz držsve. Tedsj so 

riat le telesno, temveč naraščajo v začeli rudniški gospodarji Ipeku-
straliotni meri tudi bolezni na lirati, da bi v bodoče preprečili 
duhu med proletariatom. Skrb za vsako organizacijo. Uvažali so 
goli obstanek, vedno grozeča brez delsvee iz južnih evropskih de-
poselnost, gonja pri delu, vsak | žel, o katerih so mislili, da so naj-
denje napenjanje moči do skraj- bolj nezavedni in najsposobnejši 
nih mej, vse to vpliva na delavče- za nemo hlapčevanje. Ali preva-
ve živce in ustvarja predpogoje rili so se. Tako zatiranje kakršno 
za bolezni na duhu. Blaznost ka se je vdomačilo po uničenju orga-
pitalizma v vseh svojih pojavili ^ nizacije, mora prej ali slej porodi-
dobiva čimdalje bolj ziiačaj epi-, ti odpor. Unija tudi ni gledala s 
detnije in se polašča ljudi, ki jih prekrižanima rokama iz daljave, 
je ukleiiil v svoj jarem. Avstrij- in letos so rudarji naznanili druž-
ska statistična centralua komisij bani svoje zahteve. Doslej so za-
ja izkazuje na podlagi podatkov služili po 2 dolarja na dan, torej 
iz 4"» avstrijskih norišnic, da je naravnost beraško plačo z ozirom 
bilo leta 1907 v teh norišnicah na težko delo in na draginjo. Zdaj 
.M.659 ljudi, 1. 1908 116.450, 1. 100!» zahtevajo deset odstotkov pobolj 
:\H.:m in l. 1910 že 40.061. Tudi ška in priznanje svoje unije, 
to je dognala cent ralna statistična | Na tc zahteve so družbe odgo-
komisija. da je večina teh ljudi ( vorile s silo, in oblasti podpirajo 
proletarcev. V teb številkah se pa njih divjaški terorizem, kakor da 
zrcali vsa socialna beda, ki se je Ho v Kockcfellerjevi družbi. Tu-
ugnezdila v modemi družbi vsled ,|j v kongresu je prišel colorad-
kapitalističncga sistema. ski štrajk v debato. Poslanec Kd-

Naravnost klasičen primer za ward Keating je zahteval, naj 
razmerje uied kapitalističnim dru-
žabnim ustrojem in blaznostjo pa 

kongres uvede preiskavo o stavki 
in o razmerah v premogovnikih v 

je Angleška, vzor dežela za raz-, Coloradu. Svoj predlog je uteme-
•voj industrije iu kapitalističnega ljil z besedami : 
napredka. Skozi 50 let zabeležil je-i "Vprašanje je prod nami, ali 
jo na Angleškem kar najbolj vest- naj se izrabljajo jame v državi 
no vse obolelosti na duhu in vsa Colorado v javnem interesu Ste-! 
ko leto p red lože to statistiko via-'vilke 26 ua Broadwayu. (Tam je 
»li. Iz poročil za leti 1 !HKH jn 1909 namreč sedež imenovane Stand-

gorenjski kmetje. Tudi mi se stri-
njamo z mnenjem ameriških so-
drugov, ds taks agitacija ne so-
di v dole k rog avstrijskih konzu 
lov. Naši zastopniki v tujini so 
plačani za to, da Ščitijo naše dr 
žavljanc in njih koristi. Druibe v 
Coloradu se daleč naokrog na ts-
ko slsbem glasu, ds to tudi gospo 
du konzulu Schweglu ne more bi-
ti neznsno. Če ima merišks druž-
ba milijone, to še ni razlog, da bi 
ji naš konzul prigsnjsl sužnje in 
jih odvrsčsl od solidsrnosti s svo-
jimi tovsriši in od dels za zboij 
šanje svojega položaja. Doslej še 
nimamo nobene postave, po ka-
teri bi Avstrija nastavljala za de-
nar svojih davkoplačevalcev v tu-
jini agente za stavkokaze. 

Poskrbelo se bo, da bo vlada 
informirana o tej zadevi, pa upa 
mo, da dobi javnost tudi potreb-
no pojasnilo ter zagotovilo, da se 
preprečijo taki nastopi enkrat za 
vselej. 

a 
Iz predležečega je razvidno, da 

socialistična stranka tukaj in v 
starem kraju ne spi, ampak da je 
vedno in povsod ua delu, kadar se 
gre za delsvske interese. Precej 
zaribanih glav je pa še med naši 
mi rojaki,ki tega ne vidijo, ali ne-
čejo videti in mislijo, da je socia 
listič no gibanje samo nekak šport, 
ali da bi morali biti organizirani 
socialisti celo hvaležni posamez-
nim privatnim špekulantom, da so 
na zemeljski obli. 

SOCIALNA SlBA BREZPOSJEL 
NOST 

pa posnemamo, da se je razširi-
la blaznost med angleškim prole-
tariatom v zadnjih 50 letih na-
ravnost strašno. Leta 1859 je bilo 
na Angleškem 36.762 umobolnih 
oseb, med tem ko,jin je bilo leta 
1909 za 250 odstotkov več, nam-
reč že 128.787. Z drugimi beseda-
mi: Pred 50 leti je bil med .»M 
osebami en umobolcn človek, se-
daj pa pride en umobolcn na 278 
oseb. 

Angleška statistika je pa važ-
na tudi za to, ker kaže število u-
mobolnih v posameznih razredih 
prebivalstva. In zopet potrjttfr ta 
statistika staro rcamc(T, da je med 
proletarci najvišje število umo 
bolnih. Leta 1909 je bil med 128.-
787 umobolnimi osebami 117.00 
proletarcev ali 91 odstotkov vseh 
blaznih. 

Angleška statistika pa kaže de-
lavstvu drugih dežel vso bodoč 
nost kakor v ogledalu in ka/e kaj 
čaka delavstvo v vedno bolj raz-
vijajočem se kapitalističnem si-
stemu. ki brez usmiljenja drobi 
kosti in možgane delavstva, ee se 
mu delavstvo ob času ne poatavi 
po robu. 

SKRBI AVSTRIJSKEGA KON 
ZTTLA 

Ves boj socialne demokracije 
gre za tem. da premaga kapitali-
zem, da uniči današnji sistem izko 
riščanja do krvi. Kapitalizem raz-
jeda telerfno meč ljudstva in na-
prailja ljudi trudne in brezbriž-
ne, izčrpava jim vso voljo, vse ve-
selje do življenja. samo dejst-
vo,. da morajo proletarski otroci 
opravljati v najnežnejši dobi de-
la, ki presegsjo njihove moči« nam 
izpričuje dovelj jssno. ds iapolnju 
jejo srmsdo delsvcev ljudje, ki 
imajo v sebi kali težkih bolezni 
in (la taki ljudje nc morejo delati 
tako kakor zdrav človek. Stati-
stično je dokazano, da merijo otro 
ci delavcev manj kskor otroci sts-

Ponatis iz "Zar je" . 

Veliko veselje imajo avstrijski 
narodi s svojimi konzuli v tujini. 
Nekateri teh gospodov se nikakor 
ne zadovoljujejo z nalogami, ki 
jih predpisuje njih urad, ampak 
si nakladajo še iz lastnega nagi-
ba dolžnosti, o katerih bi se vča-
si lahko reklo, da so vsaj zelo 
čudne. Začetkom balkanske voj-
ne smo imeli gospodu Procbaski 
v Prizrenu zahvaliti afero, od ka-
tere se je cele tedne redilo senza-
cijsko časopisje in ki nas je na-
posled blamirala pred svetom, 
kar pa je bilo še vedno bolje, ne-
go da bi bili dobili zaradi njegove 
na srečo nepoškodovane možato-
sti vojno na vrat. Njegova slava, 
ki jo je odnesel s seboj, v Brazi-
lijo, je pa očividno zbudila lju-
bosumnost nekaterih tovarišev. 
To je razvidno iz sledečega pisma, 
ki smo ga te dni dobili od sodru-
gov v Severni Ameriki:' 

Chicago, 8. decembra. 
Čitateljem ameriškega časopis 

ja je znano, da je v premogovni-
kih v Coloradu zastavkslo dva-
najsti isoč rudarjev. Boj se vodi 
v oblikah, ki se bodo zdele člove-
ku, če ne pozna ameriških razmer 
nsravnost nemogoče. Pravzaprav 
se je iz stavke izlegla prava meš-
čanska vojna. Glavni podjetnik v 
Coloradu je znana Standard Oil 

aid Oil. Co.) Po mojem mnenju je 
grdo, da trpi suverena država in-
dustrialno vojno. To ni le boj za 
industrialno, ampak tudi za poli-
tično svobodo. V premogovniškem 
okraju je prava državljanska 
vojna, kakršna more med vsemi 
civiliziranimi narodi izbruhniti le 
še v Ameriki. Boj še vodi med 
Zvezo rudarjev in' Ktandard Oil 
Co., ki ima v Coloradu največ 
jam. To je boj med civilizirano 
državo in med fevdalnim gospo-
dom, trustom za olje. Štrajkarji 
niso izvršili niti najmanjšega na-
silja, dokler jih niso provocirali 
lastniki jam, ki so najeli do 2000 
morilcev in jih oborožili s strojni-
mi puškami, inontiranimi na ok-
lopne avtomobile. Vsi boji so se 
vršili pri taborih, kar dokszuje, 
ds so bili napadalci najeti moril-
c i . " 
. Omenimo naj, da poslanec Kea-

ting ni socialist. 
Toda za danes ne mislimo opi-

savati posameznosti tega srdite-
ga boja. Vreden jc pač natančnej-
šega poročila, ki ga še dobite. Ali 
za sedaj smo vain hoteli sporočiti 
sledeče: 

Dne 21. sept. je prišel svstr. 
konzul Schwegel v avtomobilu v 
taborišče Valdez, last Colorado 
Fuel and Iron Co. v okraju Las 
Animas in je priporočal avstr.-
ogr. državnim pripadnikom naj 
se ne udeleže stavke, češ da ima 
organizacijo le tritisoč dolarjev 
premoženja, družba pa milijone. 
Pri tem je zlorabil tudi cesarjevo 
ime. Dejal je namreč, misleč da 
ima pred sabo nsjvečje neumneže, 
da ima pismo, v katerem cesar u-
kazuje, da* njegovi podaniki ne 
smejo štrajkati ( ! ! ) 

Lahko je razumeti, da je ta na-
stop nepopisno razburil avstrijske 
državljane. Po poročilu absolut-
no zanesljivega slovenskega or-
ganizatorja je le taktnemu nasto-
pu zaupnikov zahvaliti, da niso 
konzula na mestu linčali. 

Med stavkajočimi rudarji je 4 
do 5000 avstrijskih državljanov, 
večinoma Slovanov, ' tudi veliko 
Slovencev in Hrvatov. 

V Avstriji bi se bilo pač treba 
pobrigati za to, kako nastopa 
njen konzul v Ameriki. To najbr-
že ni njegova naloga, da bi pro-
dajal avstrijske državljane ame-
riškim kapitalistom. 

• "t 
- Tako govori chikaški dopis. 
Priložene so mu tri preti javnim 
notsrjem oddsne zaprisežene iz ja-
ve, ki potrjujejo izvajanje dopi-
sa. 

Konzul Schwegel je, na kar 
moramo biti posebno ponosni, ta-

Co. z Rockefellerjem na čelu. Vse korekoč nač rojak. Njegov oče je 
msnjše družbe se slepo vdsjajo baron Schwegel, bivši vodja 
njenim poveljem. Rockefellerjevs kranjskih Nemcev, Čigar prsde-
kompanija hoče povsod, kjer via- dje pač niso .bili ne bsroni ne 
ds njen kapitsl, vpeljati popoln Nemci, ampak kot Žveglji trdni 

Kapitalisticiia družita živi od 
dela. Njeni veljaki pač ne dela-
jo ; izkoriščat pa znajo delo, čr-
pati iz njega dobiček, pa ura kupi-
čiti, izpreminjati v kapital in z 
njegovo močjo zopet v povečani 
meri izkoriščati delo. In kdor jim 
ni enak, inora prodajati svoje de-
lo, kakršnokoli je že. da more ži-
veti. Kajti lei z te prodaje more 
črpati skromna sredstva, (la za-
dosti potrebam svojega obstoja. 
Če mil usahne ta vir, ni nad njiin 
neba. ki bi mu rosilo mano, ni na 
svetil skale, na katero bi potrkal, 
da bi mn prieurljala iz nje voda 
življenja. 

Najtežja jen ri tem usoda roč-
nega delavca in raznih privatnih 
uslužbencev. Javno uredništvo 
ter učiteljstvo višjih in nižjih šol 
ima vsaj kolikor toliko zagotov-
ljeno službo. Delavec v tovarni, v 
rudniku, v skladišču pa nikdar 
ne ve, če mu ne povedo ob prihod-
njem izplačevanju, da v osmih ali 
štirinajstih dneh ne bo več dela 
zanj. Tedaj se prične mučno tr-
kanje na vrata in prašauje po dru 
gem delu. In dokled ne prinese to 
romanje uspeha, je beda zvesta 
delavčeva prijateljica. 

Delo je glavno sredstvo, s ka-
terim se vzdržuje in razvija druž-
ba. Ogromne vrednosti ustvarja-
jo delo; iz njegovih zbranih sadov 
nastajajo kapitali, da pograbi člo-
veka vrtoglavica, če le sliši Števil-
ke velikih premoženj. Če se pri-
merja življenje primitivnih Pa-
pua ncev ali Patagoncev, ki se po-
služujejo še kamnitega orodja, z 
razkošjem evropskega ali ameriš-
kega velekapitalista, tedaj šele je 
mogoče prav oceniti vrednost de-
la v dobi železa in strojev, pare 
in elektrike, železnic in svetovne 
trgovine. Sijajiio življenje v ea-
tobttth palačah ob bajnih užitkih, 
življenje, o katerem se ne bi mo-
glo prebivalcu na kolih zgrajene 
vasi v jezeru, kjer je sedaj ljub-
ljansko barje, pred par tisoč leti 
niti sanjati, ustvarja delo. In kaj 
bi moglo biti naravneje, kakor da 
bi družba cenila .to delo kakor 
vid in sluih. ter da bi skrbela za ti-
ste, ki ga izvršujejo kakor za svo-
je zdravje*-. 

Toda družba nima tes krbi. Or-
ganizirana je na nodlagi egoizma 
in njen zakon veleva: Brigaj se 
zase! Civilizirani smo pač. Div-
jaki na polineških otokih, kamor 
ne sega roka kulturne pravice, 
ker je kapitalistični interni še ni-
so stegnili tako daleč, dovoljuje-
jo posamezniku, da ubije svojega 
nasprotnika po načelu krvne o-
svete. V prosvetljenih deželah ne 
dovoljujemo tega nikomur; s pa-
ragrafi prepovedujemo in po pa-
ragrafih kaznujemo zločin. Var-
nost življenja za gotov Ija jo osnov-
ni zakoni državo. Ali kako ubor-
na je ta varnost! Delavec ve, da 

da ue t>odo nikogar kaznovali, 
pogine od lakote ali pa če ga 
ženo \ obup, i/ katerega ne nnjde 
druge rešitve kakor prostovoljno 
M m rt. 

Kapitalist ictia družba i/reka 
dolžnost dela /a one, ki nimajo 
l*»gastva. Pravice do dela pa nt 
l>ozna. Če si revež, pa ne delaš, te-
daj te imeiiujeja vagabuuda, oči-
t a jo ti, da mrziš delo in te zapro. 
Če pa nočeš biti vagabund in za-
htevaš dela, tedsj te grdo pogle-
dsjo, češ, pojdi svojo pot, ničesar 
ti nismo dolžni. 

S kapitalistično organizacijo 
družbe jc spojena brezposelnost 
kakor senca s človekom Vedno, 
tudi kadar se industriji najbolje 
godi, morajo številne roke počiva-
ti, ker izkušajo kapitalisti doseči 
večje rezultate z ostrejšim pri. 
gsnjsnjein in intezivnejšim izko-
riščanjem. Ali to normalno zlo 
prenaša delavstvo že kakor rav-
nodušen starec svojo putiko. Kjer 
je organizirano, premaguje z nioc. 
jo svoje organizacije prekomerno 
izkoriščanje, omejuje predolg« 
delavnike in opravlja akordno de-
lo. Tako pomaga odpirati vrata 
tovarn onim. ki imajo sicer le ši-
roko cesto, ua kateri izprašujejo 
žandarji kod in kara? 

Kadar pa se javlja kriza in res-
nično obstanejo stroji, tedaj gor-
je proletarceni! Sto in sto tisoč in 
lisoč jih ostane pred tovarnami, 
in vsako trkanje je zaman. Nih-
če ne misli na to, da so ti ljudje le-
ta in leta znašali bogastva na kup 
kakor čebele med, ue zase, temveč^ 
za druge. Nihče ue vpraša, kaj 
bodo počeli, če ostanejo cele tedne 
morda cele mesece brez dela. Ni-
komur ne prihaja na misel, da ima 
družba, ko jim jc nalagrala dolž-
nosti, tudi sama dolžnosti do njih. 

In vendar si najpriprostejsi ra-
zum lahko izračuna, da je brez-
poselnost strašna šiba. ki tepe do 
krvi in tudi ubija. Ubija telesno 
in duševno. Kajti če je kakšen vi-, 
nsr prehranjen, je v dobi, kadar 
ni zaslužka, ob največji varčnosti 
kmalu zapravljen. Ce je pri 
branjevcu kaj kredita, je kmalu 
izčrpan, ('e ie kaj oprave n* hiši, 
je kmalu zastavljena. In kaj po-
tem? 

Kaj potem — to je vprašanje, 
na katero naj odgovarja proleta-
r y sani. Pomagaj si, če si moreš. 
Kaj nam je mar, da si ne moreš f 

Odgovarjati pa bi morala druž-
ba. organizirana v državah, deže-
lah in občinah. Odgovarjati bi mo-
rala. ker ima moralne dolžnosti 
do delavstva, in odgovarjati bi 
morala zaradi sebe. Kajti brez-
poselnost ni le šiba za prizadete 
delavce, • ampak za vao družbo. 
I>okler more. se drža proletarec 
nad vodo. Kadar pa ni nikjer več 
mogoče dobili vinarja mu ne da 
nihče več krompirja na posodo, 
ni nobena morala več dovolj moč-
na. da bi premagala opomine u-
pornega želodca. Pogin je nogin, 
tudi če ga odeva najlepša etika. 
In človek je bitje z življenskim 
nagonom ter brani svoj obstoj, 
dokler je v njem kakšna iskra. 

e je zaprta vsaka poštena pot. 
tedaj bo morda odprta še kakšna 
drutra. Všeč ti ni; pa se brani, 
pa sc upiraj, če sc moreš. Ali če 
sc ne moreš več? Tvoj ponos je 
bil da -(mtaiieš pošten do smrti. Ali 
kaj bodo imeli otroci od tvojega 
jH)štcnja, če pogineš poštenjak in 
poginejo oni za teboj? 

ITudo je. pa še ne najhujše, če 
se revež pregreši proti zakonu, ker 
ni bilo drugače mogoče, pa ven-
dar ohrani svoj pravi čut in naj-
le not nazaj. Hujše je, če izgube 
ljudje spoštovanje do sebe. pa 
zdrknejo dol v capinski proletari-
at, odkoder skoraj nikdar ni po-
vratka. 

V%dobah velike brezposelnosti 
je poučna statistika sodišč. Ta-
krat se množe lastninski pregreš-
ki in zločini. Ta krade, da prinese 
otrokom kruha, drugi prekrši za-
kon, da pride v ječi pod streho. 
Ali nevarnost je še drugačna. En 
setradance ukrade klobaso; njih 
tisoč se hipoma zave, da so masa. 
Dvajset jih organizira tolpo za 
vlome, dva tisoč se jilh združi za 
olmirno revolto. Seveda ima druž-
pa policijo in žandarje; če .ie to 
premalo, ima celo milico in kava-
lerijo, ^trojne puške in topove; 
tudi državne pravdnike ima in 
sodnike, ječe in vislice. Kdo bi 
dvomil, da bo ta sila premagala 
vsak "upor? Toda včaai pride po 

ga ne sme nihče brez kazni ustre-»licija in armada prepozno. Preden 
liti ali zabosti, pahniti v vodo ali I zahliskajo sablje in počijo puške, 
zastrupiti; ve pa tudi, da ga lah-'je že lahko veliko škode, katere 
ko nedolžnega obsodijo na smrt, tudi sto let ječe ne povrne. 



lu če ima družba denarja za ve 
likanaki policijaki aparat, /a za-
pore iu krvnike, bi bilo vendar pa 
metneje, da bi uekaj denarja »*> 
rabila preden je treba spravljati 
vso to inaaiucrijo v tir. Odpraviti 
vzroke zločina je vaineje nego li 
kaznovati hudodelstvo. Hrezpoael-
nost i>a je vir grehov; brezposel-
nost je nevarna proletareem, ka-
tere i>ograbi, pa tudi di-užbi, v ka 
teri živi proletariat. Hoj proti 
brezposelnosti spada med najvaž-
nejše družabne naloge. 

l*rav aedai je čas, da ae opom-
nijo vsi deli družbe na to nalogo, 
kajti goapodarska kriza je dobila 
katastrofaltMi obseg in bre/poael-
ncat narašča od due do dne. TTpan 
ja avstrijskega finančnega vo<lje 
barona Engla. da se kmalu zbolj-
ša gospoda rak i položaj, ker so 
končane balkanske vojne, je o-
stalo prazno. Vedno več tovarn se 
zapira, »vedno več delavcev priha-
ja na cesto. In zima je, najukrut-
nejii čas! Nevarnost raste, iu čas 
je za resne ukrepe. 

ae za boljšo eksistenco. 
m reins!, 

Fej, 

Mnogi delavci bi lahko imeli 
malo več v želodcu, ako bi imeli 
malo več v glavah. * 

Kar zaslužiš delavec, to gre ka 
pitalistu. Ti imaš le to, kar dobiš 
— in ie ne vsega. 

SLOV. DILETANTSKI ODER V 
CHICAGI 

Slovensko telovadno društvo 
"Soko l " v našem mestu je 11. t 
in. priredilo znano narodno igro 
s petjem "Deseti brat" v Narod 
ni »Korani ua Kacine Ave. Reči 
moramo, da je večina igralcev do-
bro pogodila značaje v igri in da 
je bila predstava v splošnem zelo 
dobra. Krjavelj je delal vso ča«t 
Jurčičevemu juuaku humorja in 
če že moramo pohvaliti Krjavlja, 
ne smemo pozabiti aia njegovo ko-
zo. katera se je obnašala na odru 
več kot po kozje, kakor da je dre-
sirana nalašč za ta posel. Tudi 
"deseti brat" Hi ne mogel boljše 
igrati kakor je. Petje je bilo tu-
di dobro; scenrija lepa in skrbno 
izbrana. Slovenski diletantski 
oder v Chieagi vsekakor napredu-

i 
Vdeležba je bila naravnost za 

dovoljiva; dvorana Ln galerija je 
bila zasedena do kraja. Rekli 
smo, da naši diletantje napreduje-
jo, ne moremo pa tega reči o na-
šem občinatvu, kateremu *o igre 
namenjene. Nekateri ljudje misli-
jo, da bi takoj dobili smolo na 
hlače, če hi ae vsedli, namesto da 
drsajo in skačejo v ozadju seiupa-
tja. Nekatere ženake bi ae tudi 
lahko zapomnile, da otročji jok 
in stok ni nobena zaieljena godba 
za gledalce ob času, ko se vrši 
predstava. Največja napaka pa je 
vsikdar biLa in je še danes — ka-
jenje med predstavo. Ce z« ne 
moremo zabraniti skakanja iu ho-
je v ozadju dvorane in če že ne 
moremo dopovedati spoštovanim 
mamicam, da je boljše, če otroci 
ostauejo doma, zabranimo pa lah-
ko, da se moški 'vzdrže kajenja v 
dvorani med dramatičnimi pred-
rftavami. Tobačni klim, katerega 
se navadno naberejo debeli obla-
ki čim se odpre dvorana za naše 
prireditve, je zelo škodljiv za 
igralce in zlasti za pevce. Kako 
moremo zahtevati od igralcev, da 
govore na glas sj i od pevcev, da 
pojejo a čistim glasom, ko se pa 
navadno takoj duš«'' v dimu čim 
stopijo na oder T Tobačni dim tu-
di omeji glas, tako da ni že v sre-
di dvorane dobro slišati, kaj se 
govori na o<lru. Ca* je torej, da 
naše slovensko oi>činstvo postane 
tudi v te si oziru civilizirano in 
da več ne muči sebe in igralcev 
na odru * skakanjem v ozadju, 
otročjim jokom in z neodpuatnim 
kajenjem v dvorani. 

Siromaštvo ne pozna spola, sta 
rosti, narodnosti niti vere. Pozna 
le en sam jezik, ki se razodeva 
treh Itcscdali: hrana, streha, obit' 
ka. 14ogata«tvo ne pozna spola 
atanoati, narodnosti niti vere. Po 
zna le en sani jezik, ki st* zopet 
razodeva v treh besedah: profit 
rent, obresti. 

"Oče brez dela; mati, izvršila 
samomor iu otroci so se poizgubi 
li. ' — Takih novic je na stotine 
dan za dnevom v kapitalističnih 
listih. Pa pravijo, da šele sociali 
zem bo uničil družino! 

('e se delavec zaveda, da dela 
v korist svoje družine, potem 
vsak dela z veseljem; če se pa za 
veda, da tlela le zato, da ima de 
h dajalec in njegova družina kra 
l jevsko življenje, a sam pa dobi 
le toliko, da on in družna gladu 
ne pogine, tedaj je pa tako delo 
prokletatvo, katerega noben za 
vedni :delavee ne opravlja brez 
protesta. 

* Delavec mora opravljati vas 
dela, a kapitalist pa pobere ves 
produkt. Tako se tleli pod kapi 
talizmom. 

Jim McNaughton, glavni upra 
vitel j Calumet &. Heela Co., ni so 
eialist. toda letos bo vzgojil pre-
cejšnje število socialistov. 

Svoboda ne obstoji v tem, da 
bonu* samo ležali pri polnih Ion 
eih mesa in uživali. Take svobo-
de človek ni imel, odkar se je po 
javil na svetu, niti je ne bo, dok 
ler bo hodil po zemlji. Svoboda 
za delavca sc tolmači tako, da 
lahko dela. kadar hoče in kar iz-
dela ali pridelq, je njegovo, to je 
tla je glede tlela sam svoj gospo-
dar. Mati priroda je dala flovolj 
zakladov Za vae ljudi in človek 
jih naj preobrazil je ter uživa. Pri-
rodni zakladi ne smejo biti moji 
ne tvoji, ampak nas vseh — naši 
In to svobodo jamči socializem 
Kdor si želi te svobode, pridruži 
naj se nam. 

Michiganski baroni bakra niso 
proti delavski uniji, če je ta 
južni Ameriki, na Japonskem, na 
luni ali pa na Marsu — so pa pro-
ti uniji v bakrenem okrožju, kjer 
baše jo mastni profit v žepe. M o 
tiri baroni bakra so ravno taki, 
kakor naši prečastiti "gaspudje", 
ki nimajo'nič proti socializmu, re-
cinio na Cubi ali v Avstraliji, sa 
mo med Slovenci, bože. ne daj!« 

BELEŽKE 

Svajger & Luka Co. piše. da so 
naši dopianiki »v bakrenem okrož-
ju "postopači, ki poha jajo «>d go-
stilne do goatilnc in kradejo po-
štenje drugim in da niso ne nikdar 
daJuIi v rudnikih.." »Stavkarji, kaj 
je vaš odgovor? 

Kadar nam bivši notarski škric 
iz Ribnice—-ta, ts pozna delav-
ske razmere! — dokaže samo eno 
laž v poročilih od naših dopisni-
kov iz bakrenega okrožja glede 
stavke, potem bomo govorili z 
njim kot z gentlcmanom, kljub te-
mu. da jo njegovo gentleman*! vo 
že davno odnesel pes na repu. Do 
tedaj je pa 011 kakor'V *)čeh štraj-
karjev. tako tudi v naših očeh na 
vadna propalica v službi magnnta 
McN aughtona. ki' iztresa izrodke 
"vojih alkoholiJnih možgan proti 
vsim poštenim delavcem, borečim 

Saj smo znali! Kapitalisti so svo-
jega bratca Forda v Detroitu kr-
stili za socialista, češ tla le socia-
listom more priti kaj takega na 
misel, kakor je Fordu, kateri lw> 
če razdeliti med svoje delavce de-
set milionov dolarjev od letnega 
dobička. Ford .je delil z delavci 
leta in leta in sicer suh konce jc 
bil delavcem, dočim ji* debelega 
obdržal zase. Na ta način je Ford 
prišel do milionov, zato pa lahko 
daje sedaj mak> večje deleže, da-
siravno debeli konec še vedno nje-
mu ostane. Ampak on je še tako 
daleč od socializma, kakor je tla 
let" od zemlje do nebes. Socializem 
zahteva skupno last kapitala in 
|M>polno družabno vrednost izde-
lanega produkta. 

Ford priznava, tla tUAavci ust-
varijo kapitalistom večji del do-
bička. zato da jim gre ta del. Kaj 
P« če bi Ford nekega dne »poznal, 
da delavci ustvarijo ves dobiček? 
Kaj bo tedaj storil? Ali bo dal 
delavcem ves dobiček? , 

ITpton Sinclair, znani pisatelj 
poveati "Jnngle". jc objavil od-
prto pismo milion a r ju Astorju. v 
katerem je zadnjega povabil, tla 
naj žrtvuje nekaj svojega ogrom-
nega premoženja v prid sociali-
stične propagande, ako hoče o-
pravljati dobro delo. To pismo ao 
pirobčili le socialistični listi. 
Astiorjev odgovor so ba prinesli 
vsi listi in a kričečimi naslovi 
oznanili, da Astor ne mara biti 
socialist. 

IN» zanesljiv ih poročilih divja 
tedaj na lialkauti tretja vojna, 
najstrašnejša vojna izmed vaeli, 
katera je logično morala priti za 
prvimi tlvemi vojnami. To je voj-
na siromašnih ljudi z lakoto. Bli-
zo i»ol milion« Bolgarov in Tur-
kov — |H> večini starcev, žensk iu 
otrok — umira gladu, umira vsled 
mraza, ker nimajo potrebne oble-
ke niti strehe. To so strašne po-
sledice vojne, mesarskega klanja 
ljudi, posledice, ki slede po vaaki 
večji vojui. Vasi in mesta so pož-
gana iu porušena, polja uničena; 
ljudje namesto tla bi bili sejali in 
skrbeli za kruh, so ae malone celo 
leto klali, in tako je padlo v obeh 
vojna n okrog 400 tisoč najboljših 
moči, delavcev očetov in skrbni-
kov. Njihove družine, vdove, sta-
re majke iu osiroteli otroci pa ni-
majo setlaj kaj jesti. Vlada, za 
katero so se klali, tudi nima nič. 
ker je zapravila ves denar za ka 
none in puške. Kaj je storiti? Po-
magati mora ljudstvo od drugod. 
Bolgarska vlada apeluje na Ame-
rikanee, da naj pomagajo. Seve-
da, Američani, bodo dali denar, 
zakaj ne. Ali nekaj smo opazili. 
Tisti ljudje, ki so preti vojno in 
v začetku vojne najbolj vpili in 
hujskali, da "mora teči krščan-
ska kri /a svobodo kristjanov na 
Balkanu" — ki so torej znali, tla 
če s«« preliva kri. mora ostati nek-
do živ. ki IH) nosil posledice krvo-
litja — ti ljudje sedaj najbolj 
jamrajo o lakoti in bedi na Bol-
garskem! Hinavci prve vrste! 

Skrb.ski "Glasnik" hljuje ogenj 
in žveplo nas. Nekdo v Calu-
metu tuli kakor odstrel jena zver. 
To je doka/, tla so naši štrajkarji 
— dopisniki dobro zadeli. Boli, 
boli iu peče. kaj! Le potolaži se 
Svajger & Luka Co., najhujše še 
pride! 

Svajger je v malih nebesih od-
kar piše po notah Calumet & Ce-
de. "1 ijute^a" se 11c manjka in 
kadar se ga dobro nažvižga, tedaj 
se kar iskre krešejo koder se z 
velikansko težavo pontile njego-
va sto in stokrat kupljena in pro-
dana oseba. In iskre so se razlete-
le v iskrice — in evo jih v skeb-
skein "Glasniku"! Tiste "Iskri-
ce' dišijo po šnofmu, zsto ps ne 
veljajo treznim ljudem. 

Rekli so baroni bakra: "Mi ni-
smo proti uniji, smo pa proti W. 
F. of M." Priča je bil guverner 
Ferris. 111 kakor v odmev začivkal 
je Svajger isto. Tnžni hlapec! 
Vsak tak poklon zlatemu teletu 
je vsekakor vreden glažek "nem-
ške"! Tužni hlapčon! 

American Federation of Labor 
še ni socialistična organizacija in 
Western Federation of Miners je 
tlel prve. Kako je potem W. F. 
of M. socialistična in katera dru-
ga organizacija je sploh mogoča 
v Copper Country? Povej nam 
Svajger! 

NEKAJ NAVODIL, KAKO ZA 
ČETI SOCIALISTIČNI 

KLUB. 

Če je v Vaši naselbini poleg 
Vas še četoriea zavednih delav-
eev. si zamorete ustanoviti socia-
list lčni klub in ga priklopiti Ju-
goslovanski socialistični zvezi v 
Chieagi. Klub mora namreč imeti 
nri osnovanju najrasnje 5 članov. 
Dotičnik, ki misli osnovati klub, 
ha j piše popreje tajništvu zveze, 
111 N. Marktrt St., Chicago. 111., 
in zahteva tiskovine za ustanovi-
tev. kakor nristapne zarte, for-
mule zn mesečna poročila in en 
iztis pravil. 

Pri ustanovitvi se je ozirati na 
sledeča navodila: 

Skliče naj se skupaj ljudi, za 
matere se misli, da bi postali so-
cialisti. Ko ste zbrani, naj skli-
catelj razdeli med pričujoče pri-
stopnice. Vsak, ki želi postati 
član kluba, izpolni eno teh pri-
stopnic, kakor se glase vpraša-
nja. Nato se izroči karte s 50c 
vred sklicatelju. Ko so vse pri-
stopne karte in svote pobrane, se 
voli takoj odbor, in sicer tajnik, 
organizator in zapisnikar za eno 
eto, predsednik se voli pa pri 

vsaki seji. S tem je klub vstanov-
jen. 

Po seji pošlje tajnik gl. tajni-
ku zveze od vsakega člana po 
20c za mesečne prispevke, kakor 
udi mesečno poročilo in pristop-

ne ksrte. 
Svota 20c se deli takole: 

31. odboru skupne stranke... 5c 
Gl. odboru zveze 5c 

State in County organ 5e 
Isvanredni prispevki 5c 

Skupaj 2te 
Poleg te svote pridejo ae pra-

vila, ki stanejo po T>c komad in 
pa članake knjliiee, ki so po Se 
komad. 

Ko prejme tajništvo zveze pri-
stopne karte iu svoto, odpošlje 
marke, tla klubu številko in po-
šlje vse potrebno za poslovanje. 

Charter dobe klubi od County 
uli pa državne organizacije, in si-
cer vedno drugi mesec, ko je 
klub sprejet v zvezo. 

Opravilnik za vzdrievanje saj. 
§ 1. Po klubu izvoljeni pred-

sednik predseduje. Ako želi pred-
sednik irovoriti, ga zamenja taj-
nik. Ako govornik ne govori k 
točki dnevnega reda, ga ima 
predsednik pravico poklicati k 
red«, v skrajnem slučaju pa ape-
lirati na pričujoče, tla se odvza-
me govorniku beseda. 

§ 2. Govorniki dobe besedo po 
vrsti, kakor se prijavijo. 

§ 3. Predlogi se stavijo ust-
meno. 

§ 4. Debato o predlogu ramo-
reta voditi le dva člana, eden za, 
drugi na proti. 
• 5. Osebne opazke se stavijo 
vedno le na koncu debate. 

§ 6. Predlagatelju je dovoljeno 
Vj-ure za poročilo in 10 minut za 
zaključni irovor. 

§ 7. Vsak drug govornik govo-
ri le dvakrat k enemu predmetu 
in sicer prvič 15 a drugič 5 mi-
nut. 

§ 8. Predlogi se sprejemajo z 
nadpolovično večino glasov. Pri 
enakosti glasov odloči predsedni-
kov glss. 

§ 9. Glasovanje o predlogih je 
javno z vzdiganjem roke. 

§ 10. VoHtve se vrše potom taj-
nega glasovanja. 

§ 11. Kvorum je tedaj, ako je 
navzočih 5 članov. 

§ 12. Pri predavanju se lahko 
razvije stvarna debata, ni pa do-
voljeno posegati vmes z upraša-
nji ali meklici. 

Dnevni red in drugo. 
§ 1. Seje kluba sklicuje tajnik 

z dopisnicami ali potom zveznih 
glasil. Dalje predseduje seji, dok-
ler ni izvoljen predsednik. 

§ 2. I'Tedsednik predseduje in 
vzdržuje red glasom opravilnika 
in doevaera reda. " 

S 3. Tajnik kluba vodi račun-
sko knjigo o prejemkih in izdat-
kih, pobira članarino in izdaja 
članom redne in izvanredne 
strankine marke; dalje vodi ko-
respondenco s County, State in 
gl. tajnikom zveze po potrebi; 
hrani spise, premoženje in vodi 
imenik dobrih in slabih Članov; 
podpisuje vse uradne iistine in 
more imeti vpogled v vse delo 
kluba. 

5 4. Zapisnikar vodi zapisnik 
in v vsakem* ?ziru pomaga taj 
niku. 

§ 5. Organizator vodi brigo zs 
pridobitev novih članov in da so 
člani naročeni na zvezna glasila, 
kakor tudi za razpečavanje so-
cialistične literature, prirejanje 
shodov itd., ako v trt popuščajo 
gmotna sredstva. 

5 6. Nadzorni odbor, »sestoječ 
iz treh članov, ima nalogo vsake 
tri mesece* pregledati vse račun-
ske knjige in poročati na prihod-
nji seji fclnba o rezultatu. 

Dnevni red seja. 
• 1. Volitev predsednika. 

2. Čitanje zapisnika zadnje se-
je. 

3. Sprejemanje novih članov. 
4. TTplačevanje mesečnh pris-

pevkov. 
5. Čitsnje dopisov. 
6. Poročilo tajnika. 
7. Poročilo organizatorja. 
8. Poročilo osebnih odborov. 
f>. Poročilo stalnih odborov. 

10. Nedovršena opravila. 
11. Razno. 
12. Zskljnček seje. 

"NAftl ZAPISKI". 
Kdor se hoče podučiti, kaj je so-

aocializem in kaj socialisti hočejo, 
ta naj sa naroči na Naše Zapiske' 
katera revija se odlikuje po «vo-
jih originalnih in interesantnih 
člankih. 

"Naši Zapiski" so edina iloven 
ska znanstveno socialistična revi-
ja, ter jih ureduje sodrug dr. H 
Turna, odvetnik v Gorici. 

'Naši Zapiski" izhajajo meieč 
no v obliki leposlovnega lista (ma 
gazin) ter stanejo za celo leto zs 
Ameriko $1.30. Naslov: Uprava 
"Naših Zapiskov", ulica Treh 
Kraljev, štev. 16, Gorica, Primor-
sko, Auitrija. 

ROJAKI V MESTU IN OKOLICI! 
Poskusite Bernardovo Kapljico! 

N A Z A H T E V O P O & U E N A D O M 

Ako iiVite izven Chicage, pilite po naA cenik za dobro vino in žganje, na: 

V A C N R N \ I \ N n taas BLUE ISLAND AVENUE, 
J U D * D L K 1 1 / \ K LFf (DEPT. C.) CHICAGO, ILLINOIS. 

Največja slovanska tiskarna v Ameriki je 

Narodna Tiskarna 
Blue b l a a i Avenue, Chicago, III. 

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, Češkem 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. "GLASILO" 
m "PROLETAREC" se tiskata v naši tiskarni 

I J ^ A D A R potrebujete društvene po-
trebščine kot zastave, kape, re-

\ \ galije, uniforme, pečate in vae drugo 
! ' obrnite ae na tvojega rojaka 

F. KERŽE CO., 
: 2711 S o u t h Millard Avenue. 
; CHICAGO, ILL. a • • t 
; C e n i k e p r e j m e t e zaatonj . V a e d e l o parant i reno . ; 
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FOTOGRAFIJE 
najfinejšega dela, najsi bo ienitovanjake, druitve-
ne ali druiinske, vedno dobro in ekusno izdeluje 

-1—', ^ • •• 

IVAN VCELIK, prvi Hrvatski lolognfist - t 
1<M Blue Island Ave., mc« 18. la 1«. ul„ Chicago. 
I mkm tacat«* »lik feet kritno daril«. l«l«f«a: Canal MM: 



Mleta. štra|k. 
(Nadaljevanj« a prva strani.) 

na. pametna io potrebna za celo 
okrolje, da bi ae bili operatorji 
gotovo udali oe bi bil guverner 
malo strožje nastopil v prilog te 
zahteve. Tako pa je guverner za 
mudil najlep&o priliko pokazati 
ae. da res služI ljudatvu. 

Napad na Moyera diši po lin-
čsrskem duhu in je srainots za 
driavo Michigan. Kako ae briga 
4 4 Citizens Allisnce" aa red in 
mir, je razvidno is tega, ds niti 
najmanj ne obžaluje ta svoj čin, 
pač pa nekateri člani iste, celo 
glasno odobravajo to. kar se je 
zgodilo s Moyerjem. Ns tem me-
stu tudi najstnoije obsojamo ti 
sto časopisje, katero je zagovar-
jalo linčsrsko drhal in katero ns 
vse načine skuas očrniti Moyera 
in štrajkarje. 

Tekom dolgega boja so štraj-
karji manifestirali uaravnost ob-
čudovanja vredno hladnokrvuost 
in disciplino miru napram nešte-
tim izzivom nasilja in nepostsv-
nosti od strani kapitaliatov. Mi do 
danes še ne pamtimo stavke v 
Ameriki, ki bi bila tako obsežna 
in trpela tako dolgo, katera bi 
bila tako mirna in v mejah po-
štar od strani štrajkarjev. Ns 
drugi strsni so pa rudniške druž-
be pogazile zakone in izvršile ne-
brioj zločinov nad delavci. Poga-
zile ao federalni zakon proti peo-
naži (prisilno delo), kar dokazu-
jejo zapriaežene izjave žrtev. Te 
izjavi tvorijo dovolj podlage za 
naatop federalne vlade proti druž-
bam in mi pozivamo vlado, da v 
tem smislu nastopi čimprej. Stiri-
stx> revnih rudarjev je bilo areti-
ranih večinoma brez vsakega 
vzroka. 

Prepričani smo, da so zahteve 
štrajkarjev pravične in času pri-
merne. Morda je ni delodajalne 
družbe -v Ameriki izven Copper 
County, katera bi s premislekom 
zavrgla tako zmerne zahteve." 

Narodni eksekutivni odbor 
strsnke je to poročilo v cekti 
sprejel in aklenil. da se pošlje en 
iztis kongresu v Wsshington in 
po en »tis vsem socialističnim ča-
sopisom v priobčitev. 

Preiskovalni komite j se je mu-
dil v bakrenem okrožju skorsj en 
teden PrisostvovsI Je preisksvsm, 
k« jih je vodil guverner Feros in 
zasledovsl podatke in evidenco 
med štrajkarji. Sodrug Russell je 
v spremstvu Moyera obiskal tudi 
znano našo sodr ulico Ano Kle-
mene, "Ivanko Orleansko calu-
metskih štrajkarjev", kakor jo 
aazivlje angleško delavsko časo-
pisje po celi Ameriki. Našel jo 
je doma bolno vsled prenaporne-
ga dela med štrajkarji. Sodrug 
Ruaaell. kateri je eden najsns-
menitejših socialističnih pisatel-
jev, je pozneje izjavil, da je Ana 
Klemene najčudovitejša ženska, 
kar jih ie še kedaj srečal. 

PISMA ŠTRAJKARJEV 

. Calumet, Mk&., 15. jan. — 
Štrajk se nadaljuje v pravem ti-
ru. Obiskal nas je governor dr-
žave Michigan, češ da preišče 
lumparije baronov bakra in 44 Ci-
cifuj Marijance". Štrajkarji ni-
ssaa od njega ničesar pričakovali 
vedoč, da je on na strani bsronov 
bakra že od začetka stavke. U-
pams pe. da se bo sa stvar v res-
nici asvsel edinole kongres in 
spravil »v javnost najgrša falot-
atva, katera ao se odigrala ztfinji 
mesec med nami. Gl. vedno bolj 
besni in rjove. Prsvi, da neče 
nobenega prijateljstva z N. V. in 
a Hrv. SI. in z drugimi delavstvu 
naklonjenimi liati. O ironija! 
Največja sramota bi bila za na 
še tiste če bi se imeli bratiti ; 
nsjsCandsložnejšo čsaniksrsko 
cunjo, kar ae jih je še kedsj ti-
akslo v našem jeziku. Ako bi ae 
delavci bratili s Gl., potem bi se 
btmtili tudi s baroni bakra, kateri 
nss ie leta in lets tiščijo, najbolj 
pa sedaj, ko zahtevamo naše pra 
vise. Mi štrajkarji in naši li^t 
naj bi bili prijatelji 01., kateri je 
moralno kriv. da so naa tepli, zs 
pitali in streljali T Kdo je moral 
no odgovore® za okrOg 80 človeš 
kih žrtev t Ali ni tndi Gl.. kateri 
je vedno pisaril in pisari proti 
nam štrajkarjem in priporoča 
skebstvot Mi naj bi bili prija 
telji lista, kateri stoji na strani 
carja Mc Naugfctona in njegove 
tolovajske bande obstoječe i z do-
mačih in importiranih barab! Mi 
naj bi oili prijatelji pamdnrja 

Klopčič a, kateri nosi podkev |n 
revolver in kateri se vozi z nju-
jorikimi barabami,,, ki ao prišle 
aem, da nas ubijsjo! Nikdar! 
Delavci v širorn Amerike, dol z 
liati, ki uaaprotujejo nam delav-
cem in delavskim pravicam ! Ca-
lumetaki karjet je eden teh. . 

Ne moremo ai kaj, da se ne bi 
zepet dotaknili sivolasega starčka 
dr. Krtače, kateri v jetičnem 
akebskein listu odgovarja dopisni-
ku '4 P r o l e t a r e a i m e n u j e ga 
lažuika in zraven napada tudi 
druge dopisovalce-štrajkarje. Dr. 
Krtača taji, da bi kedaj paoval 
pand ur ja Klopčiča. tod* laže se 
prav po katoliško. Slišali smo 
ga na lastua ušesa. Dalje pravi, 
da ni fehtal pri C. & H. za pod-
kovo in revolver. Zopet ae laže. 
Kam je pravil vpričo več ljudi, da 
ga niso marali za pand ur ja. ker 
je prestar. Nato je preklel kom 
panijo iu vpil: 44Zdaj bom pa jaz 
njim poka f al, kaj je štrajk!" Na 
to se je obrnil k bratu .lunkotu, 
kateri je aedel z dvema drugima 
štrajkarjema pri mizi, in gs pro-
sil, da mu naj pomaga -vstopiti v 
unijo. Dr. Krtača! Ali bote še 
tajili da «ni res? Nadalje pravi 
Krtača, da je sedaj pristopil k iz-
ohražeui stranki 44Cicifuj Mari-
janci". Ni pa povedal, kako ga 
je ta 44izobražena stranka ' po-
častila, ko je marčal dne 11. de-
cembra v Calumetu in sicer v o 
spredju. Rekli so mu: "What 
you got in here, go back to your 
crowd where you belong!" To 
pomeni, da kaj on dela v ospre-
dju med boasi, trgovci, popi in 
višješolci, da naj gre nazaj med 
domače in importirane raztrgane 
skebe kamor spada. Nato je 
Krtača jezno vprašal: " W h o 
more smart, you or me ! " in sto-
pil iz vrste ter koraku! nazaj pro-
ti b. ulici. Tam ga srečata štraj-
katja Paegau iu l^aiuut. ki sta 
ga malo prej videla v vrsti " iz-
obražencev " . - Pargan ga ogovo-
ri: '4Hello, mister! Kaj nečete 
več marčat?" Dr. Krtača pa 
polu jada zakriči: 44 Bedake sem 
pustil; bedake sem srečal. Se eno 
mi reei, pa te bom s tem opilil po 
glavi!" Iu iz žena je potegnil 
neko stvar krogli podobno, kate-
ro je imel zavito v robcu. Torej 
to je tista izobrazba, ki jo je Kr-
tača dobil «cd slavne Cicifuj Mari 
jaocei V paradah deataustrirajo 
sa post a vo in mir —• v žepih pa 
nosijo kamen zavit v robcu. Ne-
unjestno ae uam vidi. ds bi sc še 
ksj več pečali s sivolasim starč-
kom, kateri naiii ne more čisto 
uiČ pomagati, a še maaj škoditi, 
toda zapisali smo to, da zveedo ti-
sočeri čitatelji 44 Proletarea", da 
je resnica, kar je prvič poročal 
dopisnik. 

Sedaj pa hočemo našim bratom 
delavcest v Minnesoti sporočiti 
izid glavinega zborovanja najsta-
rejšega in najbolj skehekega dru-
štva med Slovenci v Ameriki — 
društva sv. Jožefa S. H. Z. v Ca-
umetu. Večina zmaga povsod. 
Ker je pri tem društvu večina 
skebov, so isvaiili v odbor in za 
delegate najbolj zabite skebe. 
Vedaednikom in delegatom je 
lil izvoljen John Oaz voda, brat 
Jos. Oazvode, kateri je eden pr-
sih posegel zs revolver in kateri 
je iyi železniški postaji oddal tri 
strele na štrajkarje. ko so se isti 
mimo vračali domov. Drugi 
pmlsednik in delegat ie Ksrl Je-
rala. To jc tisti skeb* katerega 
društvo r.v,~ Barbare št. Ltkljp 
čilo, iz svoje srede radi skebstvaJ 
fozneje se je pritožil na konvenci 
jo. ki seje vršila v Pittsburghu, to 
da loo je predsednik konvencije 
prečit si njegovo pritožbo, zsvpili 
ao delegatje: "Skeb. ^keb. skeb! 
Nima prostora v naši sredi." Do 
bil na je prostor dr. sv. Jožefa in 
celo delegatom je izvoljen, dasi 
ne zna niti tnojega iinena pravil-
roo zapisati. Tretji delegat je 
Jos. Kočevar (Prmejduš!\ kateri 
pa prekaša prva dva. kar se zate 
lebanosti tiče*. Tako zabitega čk> 
veka menda ni v celem Calumetu 
Svojega imena ne zna zapisati ni 
ti številk ne poona. Tudi tega 
je društvo sv. Barbare isključilo 
radi skebstvs. Ko so bile volitve 
končane in namesto, da bi 
skebski delegatje zahvalili svojim 
skebskim članom, da so jih izvo-
lili. je pa izvoljeni predsedni 
pozval zadnje, da naj novoizvo 
Ijenim zakričijo trikrat: Slava 
In bratci skebje so ponižno ravpi 
li: , ,Slsva. slava. alsva«" Zs 
poč't! Pred volitvami je skeb 
Jerala govoril takole: "Glejte 
da ne bote volili " juni jon" mo-
že. Mi smo delane.' mi morama 

dejlat. Če pa izvolimo junijske 
delegate, ne bomo amejli dejlst. 
Well, kaj si mislite delegatje dru-
gih društev, ki ste protestirsli 
proti skebu gl. tajniku John D. 
Pulliekuf Ali niao gori omenjeni 
" f s j n " delogstjef l paino, da 
Vam bo lahko z njimi obračunati, 
kadar ae snidete ua kouvenciji 
meseca marca. Četrti delegat je 
pa znani delavski izdajalec M. F. 
Kobe, kateri je bil svoječasno u-
pravnik Gl. Tukaj mu pravijo 
Zotti. Ta trlica ni delala že nad 
osem let v rudnikih, ali zdaj, ko 
je štrajk, je pa delal tri ali štiri 
dni. Ko so boasje zvedeli, da je 
on dober delavaki Ukarjot, ao ga 
nastavili za 4'all around" vohuna 
med štrajkarji. Obljubili so mu 
isto plačo kakor če bi delal v 
rudniku. Hodil je ns naše shode 
še preden smo znali, da je kompa-
nijski vohun. , Ob času. ko so 
importirani ubijalci najbolj di-
vjali proti nam, je rekel znani 
nas organizator iu član ekseekuti-
ve Janko Terzič na nekem shodu, 
da vsakdo se ima pravico braniti 
če je napaden brez vzroka. Za-
kon goveri, da v slučaju nevarno-
sti ie vsak človek ^pravičen, da 
se postavi v bran s fizično močjo 
če drugo ne pomaga. Tako je go-
voril Janko Terzič iu omenjena 
katoliška propalica ješel in ovadil 
Terziča, da nam rekel, da naj 
zadeneino puške na rame iu stre-
ljamo. Prioeljal je celo dve pri-
či, ki pa nista mogli tako svedoči-
ti kakor je Kobe zatožil. pač pa 
st povedali resnico kakor je govo-

in slišali bota besede: To vam je 
plačilo za vaše izdajstvo 1 

Pozdrav vaem štrajkarjem in 
ostalim zavednim delavcem. Ti 
41 Proletaree" pa krepko naprej! 

Štrajkar. 

Greenland, Mieh., 7. jan. — Ko 
smo po parduevueiu zasledovanju 
dobili v roke calumetski 4 Glas-
nik", opazili smo, da se je zopet 
•uglasil 44atari naročnik" od tukaj 
z dne 29, dec. m. 1., dasiravno ga 
ni bilo v Greenlandu na omenjeni 
dan, temveč je bil v Calumetu. 
Njegov dopis se je torej koval v 
Calumetu. najbrž v Muksovi pi-
sarni, tako da ni bilo treba od iste 
gs plsčati poštnine, ali pa v 
"Rempetanu" v skebski hiši, kjer 
se je 44stari naročnik" in unijski 
dopisnik iz Greenlanda mudil o 
praznikih. 

"Stari naročnik" — kakor se 
sam imenuje — pravi, da bije boj 
ie pet meseeev, a prinesel da mu 
ni ničesar. Radi verjamemo, da 
mu ni njegov boj prinesel poseb-
nega dobička in mu tudi ne bo 
razen sovrašKa ne samo od Joži-
ča in Petriča, temveč od vsega za-
vednega delavstva. Zavedni delav-
ci nc le sovražijo take "bojevni-
ke". pač pa jih tudi cdstranijo iz 
svoje srede, tako da več nimajo 
pristopa v nobeno dništvo pošte-
nih ljudi. 44 Staremu naročniku 
Glasnika" se je to že zgodilo pri 
naši organizaciji kmalu potem, ko 
s,* je začel štrajk. Ravno zato pa 
zdaj bije boj. ne proti kapitali-
stom, temveč proti organizaciji, 

ril naš Janko. Propalieo Kobeta kateri je prisegel, da ji ne bo na 
so poslali domov, češ da naj pri-' enoten če ostane član ali ne. 
pelje druge priče, ki b<do potr-
dile to, kar je on zato/il. Suhi 
grintavec pa še danes takih prič 
in iskal jih bo menda do sodnje-
ga dne. 

Taki so delegatje društva sv. 
Jožefa S. II. Z. in pričakujemo, da 

j Dalj«* napada tudi Šavsa, češ, 
da i<> razcapan. Dopisun je celo 
tako kunšten, da je videl ali men-

j da slišal.' kaj so drugi ljudje o 
j Savan mislili, ko je zadnji govoril 
i v Mass City. Toda on sam je pa 

odobraval Savaov govor, ker postem delegatje od drugod ebra- . ,. , , v .. . . . . ... .je tolkel z rokami in nogami. Ko-cuuajo na prihodnji konvenciji s ... 4 . , . . . » , . . , , , liko ta greenlandski kapitalisti«-temi propalieaini tako. kakor st* 
(bračuna z najzadnjimi Ijtidmi 
na svetu. 

Več štrajkarjev. 

Dodgeville, Mieh., 15. jan. — 
Vse po navadi. Straj's je še in 
bo. dokler .nc zmagamo. Ne od-
nehamo od naših zahtev, pa je. 
Zlasti hočemo v prvi vrsti prizna 
nje naše orgsnizacije W. t. »f M |V 
Šesti mesece našega boja se bližal 
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Vsi dopisi se naj olsgovoiijo pošiljati, gl. tajnika 
V«e Jenari««* poMihMtvr ps / I h iaga imkt i 

ZRAKOPLOVI ZA VOJ8KO. 

koncu in mi smo prav zsdovoljni.1 

Zlasti smo zado vel j II i s svežim 
zrakom, katerega imamo dovolj 
in kateri je DO naukih zdravnikov 
tako potreben. Skebje si na še 
tega ne privoščijo. 

Skebski listič iz Calumets ho-
li brezplamvo naokrog. V Ah-

mceku sein videl to cunjo in sem 
vprašal štrajkarje. čemu da drže 
to nesnag«. Odgovorili so mi. da 
ga imajo za stranišče in plačali da 
ga niso več let. Dstični listič ži-

i s skebarijo in poginil bo s ske-
»arijo vrni. V Balticu je nekaj 

griut, ki so že pozabile — zlasti 
oni. katerega je še pred štrajkom 
prst bolel, pa ni dobil podpere — 
<aj so prej govorile. 

Zadnji teden .nas je obiskal naš 
lavni girverner. Prišel je v 
Lrughtonu menda muhe lovit. 
4i že davno znamo, kdo je on, za-

to se pa nismo dosti zmenili zanj. 
'red odhodom .je rekel, da bi bil 

štrajk lahko že končan, da ni bi-
o semkaj nekih ljudi 4od zwnaj\ 

Guverner je imel prav! Če bi ne 
>ilo miličsriev oboroženih barab 

iz New Yorka in importiranfli 
skchm iz Chicage, ki so naravno 
vsi 44od zunaj", bi bil štrajk kon-
čan. v dveh tednih. Mi ne zame-
rimo guvernerju, da poteče i 
drugim Novim letom in prihod 
njič bomo anali, kako voliti, ka-
kor vemo sedaj, da je vse proti 
nam. 

8. t. m. se je povrni! naš pred-
sednik Moyer v bakreno okrožje. 
Na postaji v Hancoeku nas je ča 
kalo na stotine štrajkarjev, ki 
smo ga sprejeli. Spremili smo 
Moyera nasaj v tisti hotel, kjer 
so pa dvanajst dni poprej obstre 
lili, pretepli in odgnali iz tega 
kraja. Pozneje je govoril .na sho-
du ^ Hancoeku in tisoče štrajkar 
jev je bilo navscČih. Včeraj smo 
tudi -imeli veliki shod in govoril 
so v raznih jezikih. Mi smo nav 
vdnš«»ni za štrajk ravno tako ka 
kpr prvi dan. Skebje, sramujte 
se svoje neznsčsjnosti, bojazljivo 
sti in grdega izdajalstva! Mar 
sikdo med vami bo pri delu po-
habljen in poškodovan, ali za *ke 
be ni miloščine med poStenimi de 
lavci. Vlačili ae boft okrog po-
habljeni" zaničevani in preziran 

ni podrepnik razume o kaki 
stvari, dokazuje to; ko piše, da so 
socialisti v unijski dvorani izvoli-
li devet mož. Take laži se kar ka-
'dijo, ker vsakdo, ve. da ua iuiij«-
kili sejah člani glasujejo kot čla-
ni unije ne pa kot socialisti. Na-
dalje laže, d* so socialisti vzeli mi-
lodare itd. Čudno, da ni zapisal 
da so si nabasali žetn* s krtrmpir-
jem, repo in zeljem. Dvomimo pa, 
da ne bi on tega naredil ^c bi le 
inogel s svojimi kremplji blizo. 
Kakor smo izvedli, počenja nekaj 
takega sedaj pri društvu štev. 58. 

P. Z. s štrajkarskim fondom. 
Računa s: namreč po $14. za eno 
pod od Greenlanda do Baltiea. da-
siravno vržnja ne stane več kot 
$2. Zraven si pa še dovoli, da se 
za njega plača članarina iz štraj-
karskega sklada, dasi se hvali, da 
ima dvajset funtov denarja v sa-
mem zlatu. Ali te ni sram, stari 
naročnik "Klohaanika"? Tako si 
bogat, pa imaš tako malo značaja, 
Ia požiraš še ta denar, kar daru-

jejo revni delavci cele Amerike v 
pomoč štrajkarjem! 

Iz tega je jasno, sodrugi, kak-
šen " b o j bi je" ta dopisun. Ali 
to še ni vse. V svojem zahrbtnem 
dopisu pravi tudi, da sta le dva 

4avstrijaka" socialista v Green-
andu. Zakaj ne -poveš resnice, 
ažnik! Ali si že pozabil, kako si 

sam ,4mareal" za socialistično za-
stavo in s socialističnim znakom T 
Pa se kako ponosen si bil! Sicer 
pa ne maramo veliko za take so-
cialiste kakor si ti, ker imamo do» 
volj dobrih socialistov tu v Green-
landn in v Mass City, ki vedo, da 
so socialisti, a ne kot ti, ki se ne-
kam pridružiš, a sam n? veš kam. 

Dopisun tndi trdi, da so socia-
listi Isgsli glede d»veh parnikov 
premoga. Dokažemo lahko, da te-
ga niso tbljubili. ker do Green-
landa ni tako veliko vode. da bi 
'»o njej pljuli paroiki. Kar se ti-
če dela v hosti, bi bi bolj teško 
zanj, ko ni vajen trdega dela. Laž 
čez vs«« laži jc pa. da vlada po-
manjkanje med štrajkarji. Nobe-
den izmed štrajkarjev ae do da-
nes Se ni pritožil v tukajfaji oko-
lici in v*ak je pripravljen za boj 
če bo treba tndi do drugega No-
vega leta. TCd«or ima maslo na 
glavi naj gre na solnee. 

Tisoč in tisoč let je človeštvo 
sanjalo.in hrepenelo, da bi se mo-
glo brezperotno bitje, ki ga težo 
z vso silo privlači na zemljo, dvi-
gnitj^iz prahu in jwleteti v zrač-
ne višine kakor ptič. Na zemlji 
je premagal vae daljave. Nešteta 
sredstva je iznmel za premikanje, 
po suhem in po vodi lahko potu-
je iz kraja v kraj, v zemeljske 
globoeine si zna izkopati pot in 
v ledeno puščavo je prodrl n'a 
s k r a j n e m severu in n^skrajnem 
jugu. Ali dolgo je trajalo, preden 
je dobil tudi ozračje v svojo ob-
last. in ko je prvi od človeške ro-
ke sestavljeni aparat ne le obstal 
v zrakii, temveč splaval po volji 
njegovega voditelja neodvisno od 
vetrovih struj, je bil to eden naj 
večjih triumfov človeškega duha. 

Misliti bi bilo, da bo prvo vpra-
šanje ob taki iznajdbi, kakšen do-
biček da 1K> imelo človeštvo od 
nje. kakšna revolucija je nasta-
la v prometu, koliko udobnosti 
bo porodila, koliko bo znanosti 
olajšanega dela. Ali družabne raz 
mere so zašle na tako pot, da so 
vsa »a uprašanja zaostals za dru-
gim, ki sili v ospredje, kadsrkoli 
iztrga človeški um prirodo kak-
šno novo tajnost. Militarizem je 
hotel vedeti, kaj bo on profitiral 
od epohalne iznajdbe. 

Tudno življenje živi to elovešt-

skrbi in težave ljudstva se ni ni-
koli brigal. Ali v tej stvari je ne-
kaj diruzega, kar bi moralo tudi 
vojaške učenjake odpraviti od te 
misli. Tak 44Zeppelin" je sieer 
jako le|>a reč in stari nemški grof, 
ki ga je izumel. zasluži priznanje 
in slavo in hvaležnost človeštva. 
Ali za vojne namene so njegove 
zračne h.dje brez pomena in vsa-
ka krona, ki jo je država izdala 
za njih nabavo, bi bila vržena v 
vodo. Takih kron pa bi bilo treba 
preklicano veliko, ztkaj en sam 
Zeppelinov zrakoplov velja naj-
manje railjon, pristan, v katerem 
se mora varno shraniti, pa še 
več. Pravili pa so. da hočejo na-
kripiti šest takih bdi j in jih na-
mestiti v šestih mestih. Finančna 
plat tega načrta je jasna. 

Vsa ta zračna mornarica pa bi 
bila kar za parado. Tak Zeppeli-
nov zrakoplov je blizu 200 metrov 
dolg in ima do petdeset metrov v 
premem. PaČ je to impozanten 
ptič, ali v slučaju vojne ran ne bi 
velikost nič koristila, pač pa bi 
bila lafiko njegov pogin. Kajti ta-
ka tadja je velikanski cilj, ki ga 
ni težko zadeti. In prva kroglo ga 
lahko uniči. En strel — in ponos-
nega zrakoplova ni več. 

Tudi gibčnost takega velikana 
je omejena. Ko se .ie grof Zepp« 
Im pripeljal na Dunaj, je silno 
presenetil Dnnajeane. kajti pri-
čakovali so ga šele drugi dan. A 
ker je bilo vreme v pondeljek u-vo! Cstvarjeno je za to zemljo, 

na kateri je posamezniku odmer- godno, ga je Zeppelin hitro iz-
jena dosti Dičla doba. prebrat-1 rabil, pa ni hotel čakati do torka, 
ka. da bi mogel spoznati svoje In res so morali njegovi ljudje 
domovanje, še veliko bolj prekrat 
ka. da bi se mu mogel pm navžiti 
vsega, po čemur hrepeni tembolj, 
čimbolj okuša saaaje, ki mu 

drugi danr ko so se vračali, izbra-
ti za svoje potovanje povsen^drn-
go smer, nego so jo bili namera-
vali. Plavali so v torek veliko po-
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omogočeno. Bilo bi pač roznmlji- časnejie kakor v pondeJjek, in če 
bi bil prišel močnejši veter, bi bi-
li morali najbrže med potjo še 
enkrat izpremeniti smer ali pa se 
predčasno spustiti na tla. 

Neprimerno svobodnejši je ma-
li satnolet, ki frči resnično kakor 
ptič po zraku, ne le pred vetrom, 
ampak tudi proti vetru, hitreje 
kakor zrakoplov. In dočim plava 
Zeppelin par sto metro viaoko, 
se dviga io letalci do deset kilome-
trov visoko v zrsk. Eif sam pilot, 
ki se dvigne ns-d zrakoplov, ga 
lahko uniči, medtem ko je njegov 
stroj tako maihen cilj, da skoraj 
brez strahu pred tujim orožjem 
lahko križari po zraku. 

Na Zeppelinovih zrakoplovih 
hočejo namestiti številne strojne 
puške. Ali ksj naj to pomsgs, če 
je nemogoče zavarovsti ogromni 
balon, zoper napade? Ako dobiva 
velikanska oblačna cigara luknjo, 
4 » izpusti plin, ji vae etrojn-
ške nič ne pomagajo. 

Ne gre torej le za to, da bi ve-
ljsls nabava takih kolosov lepo 
število miljonov, ki ne rastejo 
ljudstvu na gnojišču. Vsi milijoni 
za take zrakoplove bi bili žrvo-
vsni brez vsake koriati, tudi brez 
koristi za militarizem. Za promet-
ne potrebe v miru bo Zeppelin 
morila jako dober; za vojsko ni 
za nič. Vsakega vinarja bi bilo 
škoda. In že zdaj se mora energič-
no protestirati /zoper take naku-
pe. s katerimi bi se denar metal 
akozi okno. 

vo, če bi človek vložil vse avoje 
sile, da bi iKnlaljsal svoje življen-
je in se združeval in organiziral, 
da bi čim uspešnejše dosegel ta 
namen. Vsakovrstne pripomočke 
bin daje veda; krepkejše zdravje 
in daljše življenje rte bi bila ni-
kakršna ntopija. A kako malo je 
prizadevanje za ohranitev živ-
ljenja, in koliko ga je za nga 
nabijanje, za ubijanje in nniče-
vanje! Kdor vpraša na t uro. čemn 
je nst'v«rila čjer^fca, pa »e ozre 
PO velikanski organizaciji mnora, 
si nc more zatajiti resnice, ds 
smo za.šli v blaznost. 

Osvojitev zraka je prvi treno-
tek privabila militarizem. Med-
tem ko je ostalo letsnje po zrsku 
za meščansko življenje že skoraj 
brez praktičnega pomena, dasi bi 
svetovnemu |>ronietu lahko mo-
gočno konistilo. so se vojske pola-
stile čudovite iznajdbe in ae pri-
pravljajo za klanje v zraku. 

Tndi Avstrija ima svoje voja-
ške pilote. Velik park letalnih 
strojev ie nakupljeu za militari-
stične namene. Ali naenkrat ne 
zadostujejo gospodom aeroplani. 
Pred kratkim je bil na Dunaju 
nemški grof ^eVpelin s svojim 
veliksnskim zrakoplovom, in 
prav ob istem času je šel po Ča-
sopisju glas. da namorava avatrij-
ska vojna uprava nakupiti pet ta 
kfh zračnih ladij za človekoljub 
ne namene militarizma. 

Govoriti vojaškim bogovom o 
bremenih, ki jih prenaša Ijndstvr 
le še s skrajnim naporom in ob 
zanemarjanju mnogo važnejših 
potreb, je brez pomena, ker ima 
militarizem zato gluha ušess. Zs 

Dolžnost vsakega locialiata ja, 
podpirati avoje časopiaje. Agitt-
raite ss "Pro letareaPridobi ta 
mu nova nsrotnika. 



GOSPODARSKA KRIZA IN 
B&EZPOBELNOBT. 

(KONEC.) 

poročilo sodruga dr. Bauerja na 
nemškem strankinem zboru. 
In »aAli *o se ljudje, ki hočejo 

pomagati. Pravijo: "Ljudje ae 
izaeljujejo, ker je tukaj slabo. 
Prepovejmo jim torej izseljevan-
j e ! " • 

Najprej spravijo ljudi v domo-
vini ob kruh, potem pa jim hoče-
jo zabraniti, da bi hodili kam dni-
nam, kjer dobe kruh in delo. Ne 
čudim se. da se toliko ljudi izse-
li, čudim se le, da jih toliko osta-
ja tukaj! Pri prepovedi izaeljeva-
uje ue «r e toliko za prave indu-
strijske delavce, temveč vae bolj 
za bajtarje, male kmete, ki po-
trebujejo nekaj ineaeeev na leto 
postranski zaslužek. Ten» zabran-
jevati izseljevanje bi ne prineslo 
le najhujšega trpljenja njim sa-
mim, temveč bi bila tudi najstra-
hotnejša nevarnost za delavstvo, 
kateremu je kriza že prizanesla, 
Ce pridržiiu stotisoče ljudi v de-
želi; kjer ne dobe kruha: Kaj jim 
preostaja druzega, kakor da po-
stanejo stavkokazi in da delajo 
za nižje mezde? Vaak »»oizkus, 
prepovedovati izseljevanje, ni 
prav nič druzega, kakor poizkus, 
preskrbeti veleindustrijaleein, kar 
telnim magnatom in predvsem ve-
leagrareem cenene tlelovne moči. 
Če predloži vlada zakon, ki s»» 
kar cedi socialne politike. I 
ža toliko skrbi za poljedelsko de 

reč potreba kapitala, da išče za 
' tvoje blago nove trge, novo ozem-
lje za naprave iu nove vire dobič-
ka Na* imperializem je imperia-
lizem le po goli obliki, ki bi rad 
posnemal druge a tem, da bi tudi 
osvajal, da tudi gradi bojne lad 
je in da tudi kali mir. Ali za nove 
trge,"za novo ozemlje nani indu 
atriji, do tega mu ni, v tem ne po-
»nema drugih! In tako naraščajo 
pri nas bremena ravno tako hitro 
kakor drugod; med tem pa ko 
drugod naraščat udi induatrija, 
pa pri nas zaostaja. Te druge stra-
ni imperializma, da namreč ne-
zmerno pospešuje industrijski raz 
v<>j, pa nima avstrijski imperia-
lizem, ki je gola oblika in ki je 
zgolj dinaatičen. <H1 leta 1908 u-
gaujamo balkansko politiko, ki 
nas tira na rob prepada in obenem 
zabranjujemo sami, da bi kupo-
vali naše blago na Ralkanu! 

Ce se avstrijska vlada niti v tem 
čaau ne more odločiti, da bi skle-
nila nove trgovinske pogodbe z 
balkanskimi državami, potem je 

jemu lehko Angleška,, ker ima 
urejene javne poaredovaluice za 
delo. Zakaj podpora brezposelnim 
zahteva natančno kot rolo. Vedeti 
je treba, kdo je resnično brez de-
la, zato ua je treba velike orga-
nizacije. Ali kje naj vzameta dr-
žava in občina tako rganizacijof 
Nič drugega jima ne preostane, 
kakor da se opreta na ono organi-
zacijo, ki že obstoja, ki pozna in 
obvlada delovni trg. ua strokov-
no, organizacijo. Zato tudi avstrij 
ski državi in njenim občinam ne 
bo preostalo drugega, če ho&ejo 
olajšati bedo brezposelnih, kakor 
da zgrsdita javno oskrbo brezpo-
selnih na strokovni organizaciji. 

— Volilni dan v Zatičini.—Vo-
lilni komisar v Zatičini je bil 
Ivan Erjavec, po domače Lakot-
nikt fotograf in zagrizen klerika-
kaleč. Pred Volilnim lokalom sta 
stala dva meniha in sta jemala 
kmetom volilne glasovnice iz rok, 
ter sla s štampilijami pritiskala 
na glasovnice ime klerikalnega 

skoraj gotovo, zamujen treuotek I kandidaja drja. Zajca. To je ne-
za vselej. Ker bodo nove železni- postavno. Meniha stw pa kmetom 
ce, ki jih grade aedaj ua Balkanu pomazala tudi že glasovnice za 
in ki bodo čez nekaj let dogra- volitve v kmečki kuriji in sta tu-
je.nc, rešile male balkanske drža- d i s štampilijami pritiskala ime-
ve iz avstrijskega objema in jih i na klerikalnih kanidatov Lampe-
x vezale s svetovnimi trgi, te de-1 ta, Ko*bka in Vrbovca, Ko je ne-
žele ne bodo prav nič več potre- kdo meniha opozoril, da ravnata 
bovale Avstrije. Že danes čuje- protipostavno, sta pa dejala, da 
1110. da niso ovire za trgovinsko delata to iz gole dobrote, ker 
pogodbo s Srbijo samo pri Hohen- kmetje ne znajo pisati. Nato jim 
hliimu in Tiszi, temveč tudi v Bel- je odgovoril dotičnik. da je to 
gradu; dii tain noče velika stran zn*k dobrih šol , ki jih ne morejo 
ka teli pogodb, ne le iz političnega 

lavs t v o, da bi se jim »vendar ne | sovraštva, temveč ker se poraja 
zgodila v tujini kakšna krivica, |i° v H n o v i povečani Srbiji moč 
ki dovoljuje izseljevanje le one 

klerikalci prenvaliti. Nato je pa 
eden mcnihoA dejal: "Hvala Bo-
gu. š o l e imamo pa dobre." Kranj-

mu. ki aklene že v domovini delov-
no pogodbo, odgovarjajočo vsem 
socialoo-političnim zahtevam — 
tedaj pravimo: To naj naredi naj-
prei v Avstriji. Najprej naj po-
skrbi, da avstrijskih poljedelskih 
delaveev ne bodo izkoriščali v do-
movini. Vsaka socialna politika, 
ki začenja tedaj, ko »e no<V človek 
izseliti in ki služi le namenu, da 
prepreči izael jeva nje, da »uu de-
la ovire. Če se hoče izseliti, ui prav 
nič drugega kakor hinavščina! 

Kako pK>atopajo po drugih de-
želah? Tam zahtevsjo, da pric.no 
država. dežela in občina z velikimi 

tavnimi deli, 
da prcakrbc nezaposlenim delo. 
Avatrijska vlada namerarva tudi 
velika dela; graditi hoče dridno-
te in pravi, to delo bo dalo posla 
mnogim ljudem. Predvsem nam 
pa ni vaeeno, kakšna dela ae za-
počenjajo. V eni najhujših kriz 
svetovne zgodovine, ob čanu ame-
riške aeceaijske vojne, ko je na-
stala kriza v predilničaraki indu-
striji vsled pomanjkanja bomba-
ža. je dobila dela v severnih in 
zahodnih angleških industrijskih 
okrajih na desettisoee brezposel-
nih od občin, pa niso gradili drid-
note, temveč kanale, ceate, hiše, 
mesta oo aaanirali. Ce pridemo da-
nes v te kraje, je se zapisano, da 
je ozdraviko mesto vsled dela onih 
brezposelnih. Pri na* pa bomo 
peljali čez nekaj let tujca k ve-
likemu jcupu starega železja: " T o 
je še ostalo od zaailnih del avatrij-
ske vlade!" Ali ne glede na to, 
to sploh niso zaailna dela, če ae 
<jobi denar za dridnote na ta na-, 
<"?in. da ne zgrade telefona, da od 
^uščaj»> telefonske delavec, da ne 
naročajo železniških vozov, stro-
jev m tračnic in da pošiljajo de-
lavce, ki so bili zaposleni v tovar 
Ha h, kjer so izdelovali potrebne 
predmete, k zgradbi driduotov! 

Predtem »o dostikrat dejali: 
Ob času krize so naročila cenej 
še. obrestna mera je cenejša in 
fiHidi blago je cenejše; zato naj 
gradi država ob Času krize. Ta 
argument aedaj nc drži. Sedaj ni-
mamo krize z nizko obrestno me-
ro temveč z visoko, tako da dobe 
država, dežela in občine denar le 
za oderuške obresti. Tudi cene ne 
padajo, ker karteli ne znižujejo 
oen kljub krizi, in raje oraeje pro-
dukcijo kakor cone. Stari argu-
ment o zasilnem delu ne velja to-
rej več. Zato čisto odkritosrčno 
povem, če zahtevamo aedaj od dr-
Žave, dežel in občin, naj grade 
javna dela, da imam prav malo 
Upanja na uspeh. Pri današnjem 
stanju avstrijskih financ ne bo 
mogoče oddajali mnogo del, ker 
teh par vinarjev, ki so ie v bla-
gajni, potrebujejo za novih 31 ti-
tan* rekrutov! Da dobe avatrijski 
<|ela?vei dela, je le eno sled« ' 
Naši industriji preskrbeti nove 

trga. 
Avstrijski imperializem ni to, 

ker je imperializem drugod, nam-

ne struje po laatnem industrij- ske šole so res izvrstne za kleri-
skem razvoju: ker se je začela kalno gospodo, ker čimbolj je 
tam trgovinska politika, ki hoče kmet naveden, t cm boljše je za 
sama ustvariti induatrijo in ker klerikalce. 
zato noče, da bi se izboljšali trgov 
sko iMilitieni odnosa ji z Avstrijo. — Krščansko socialni denun-
i e torej ne uporabimo tega zad- ciant — Proti koncu let« 1909. 
njega trenotka. je edino ozemlje,;, je bilo v Trstu aretiranih več pro-
ki bi še sprejemalo naše blago, iz- fesorj jev? iker so jih dolžili vele-
gubljeno n« veke. i izdajat ve. Aretirani sov bili ta-

lked enim letom je povabi) krat profesorji Marcel T)«' Paul, 
Berchtold k sebi deputacijo sever- Bruno Ferluga i Nikolaj Cjuaran-
noeeških induntrijalcev in jej za-
gotavljal. da bo izrabil balkansko 
vojno v to, da nam zagotovi na 
Balkanu dobre odnonaje in dobre 
trge. Ali komaj je bil to izrekel 
minmter, že_.je kričal Hotoenblum. 
da so srbski prašiči mnogo večja 
nevarnost ml srbskih vojakov iu 
vlada se je takoj umaknila. Veli-
kim pra-šičerejeem se niso upali 
zameriti. 

Država ne izposluje brezposel-
nim nikakršnega dela. Ali pa se 
briga vsa j za to, kaj da se zgodi z 
brezposelnim? Po dnigih deželah 
skušajo vsa i olajšati bedo brezpo-
selnih. po vseh deželah imajo 
državno aH pa občinska oskrbo za 

breapoaelu« 
razen na Ruskem, na Balkanu in 
Avatrijsko-Ograkem. Na Angle-
škem imajo državno oskrbo za 
brezpoaelne in novi zakon je uve-
del obligatorično državno zava-
rovanje zoper brezposelnost za 
štiri velike industrijske paaoge in 
drŽava daje oatalbn panogam, v 
kateriii dajejo strokovne organi-
zacije po<iporo brezposelnim, dr-
žavno podporo. Na Danskem in na 
Norveškem imajo oskrbo brezpo-
selnih, kjer dajejo država in obči-
na priapevke k podporam za 
brezposelne, ki jih izplačujejo or-» 
iranizaeij* in tudi na Finskem prU 
pravljajo enak Francoska 
republika prispeva p« 30 odstot-
kov podpore, ki jo dajejo strokov-
ne organizacije brezposelnim. Od 
25 švicarskih kantonov ima 6 kan-
tionov državo* oskrbo za brezpo-
selne. 

&e vse iirje je pa polje občin-
ske oskrbe za brezposelne. V Nem-
čiji je organiziralo 11 mest občin-, 
sko oskrbo za brezposelne; veči-
noma dajejo prispevke onim stro-
kovnim organizacijam, ki izpla-
čujejo podpore ob času brezpo-
selnosti. V Belgiji ima 100 občin 
"gentaki sistem". Po mnogih ob-
činah Holandske, Francoske, Švi-
ce in po posameznih občinah * 
Itajiji velja isti sistem. Ali v Av-
striji se ne briga država za brez-
poselne in občine tudi ne. 

Zanima naa tudi vprsisn.je, ka 
ko nsi se uredi oskrba brezposel-
nih. lzkušnj|80 pokazale, da je ni 
m-egoče drugače urediti, nego z 
direktnim sodelovanjem strokov-
nih organizacij. Vsak dmgačen 
noizkus je bil smešen in klavern. 
V Nemčiji dajejo nekatere občine 
tudi neorganiziranim delavcem 
podpore, ali izkušnja je pokazala, 
da velja ta sistem le na papirju. 
Direktno državno zavarovanje 
7or>er brezposelnost wveljavi k več 

dot to. Trgovec Bernardino je pa 
zbežal v Italijo in so ga iskuli s 
tiralico. Vae te oaebe je ovadil 
nek krščanski socialec Sablieh. 
Preiskavo zaradi veleizdaje je so 
d išče ustavilo, ker ui bilo nikakrš-
nih dokarov proti oatimjjenim. (V-
sebe, ki jih je Sablieh ovadil, so 
tožile dcnuncianta zaradi obreko-
vsnjs. Sablieh je izginil iz Trsta 
in obsojen je bil tedaj na Durtaju, 
kjer je dobil službo pri nekem 
krščansko socialnem listu. Proti 
kazni je vložil priziv in kazen se 
mu je znižala na eno leto. Ko bi 
ps bil moral nastopiti kazen, je 
pobegnil v Nemčijo, odkjeT aedaj 
poročajo, da so ga aretirali in ga 
bodo najbrže izročili. 

— 3000 delavk stavka.-V Ca 
stelloni na Španskem je zastavka-
lo .'J000 delavk, ki so zaposlene pri 
odpoSiljanjti pomaranč. 

Idrija ostane rdeča. Kdor je 
imrhajal zadnji teden pred volit-
vami v splošni kuriji v Idrio, je 
moral dobiti vtiak, da je Idrija 
popolnoma nacionalno rdeče me-
sto. Kajti na VORHIU vsake hiše so 
bili nalepljeni najmanje trije rde-
či lepaki za neodvisnega kandida-
ta Majdiča. Gotovi ljudje pa so 
pripovedovali po gostilnah in ka-
varn« h. da dobi topot socialistič-
ni kandidat samo par ato glasov. 
Tepa so se nadejali menda zato, 
ker se od socialiatene atrani raz-
ven par shodov ni prav nie več 
delalo in za auto, ker ao v nasprat 
nih strankah nejvplivnejši vclja-
ki posegli v podrobno volilno agi-
tacijo. Na dan volitve pa je bilo 
pri teh optimistih razočaranje, 
kajti sacialistični kandidat sodr. 
I. Aštravs je dobil 570 glssov. 
Klerikalni 314 in Majdič 282 gla 
sov. Oba nasprotnika torej samo 
26 glasov več kot aocialistični 
kandidat. Zraven pa sta dobila še 
sodruga Anton in Etbin Kristan 
l>o 2 glasov«. Torej je 24 glasov 
razlike To je pa znamenje, da je 
Idrija bila in še ostane rdeče 
mesto. 

urad.' Zdravnik pride in odloči, 
kdaj da lehko odpošljejo 
domov. Domov ne gre poa, tem-
več zopet tra odpelje izvošček. 
Prihodnji dan dobi ^oatilničar, 
pri katerem ae je gost napil, račun 
za vožnjo in zdravnika, ki ga mo-
ra nemudoma poravnati. Odkar 
veljajo te doloobe zelo pojenju je 
pijančevanje. 

Popravek. 
V dopisu iz Alte, Canada, v Pro 

letareu. štev. 329 naj se čita pra-
vilno sledeče uradnike: predsed-
nik I. Trava, tajnik .los. ftribar 
blagajnik F. Kralj. 

KDOR §E XI PORAVNAL ZA08TA 
LE NAROČNINE, NAJ TO STORI TA 
KOJ, KER SE Ml ' 8ICER V KRAT 
KEM USTAVI LIST. CakaU bomo 
aamo tiat«, ki ae javijo, naj M jim liata 
na vstavi! Pozor na to! 

Huda bolečina. 
O. F. J. Kuban iz Fort Wortha 

Tex., je silno trpel po svojem po-
ročilu. Piše namreč: "Bolehal 
sem za želodčno nepriliko v zvezi 
strašnim glavobolom, ki je bil 
včasih neznosen. Slučajno aem o. 
bisksl nekega prijatelja, g. I. T, 
Stangla, in svetoval mi je, naj po-
skusim Trinerjevo ameriško zdra-
vilno grenko vino. Nekaj stekle-
nic mi je prineslo olajšavo in v 
kratkem času s^m bil popolnoma 
zdrav. Vedno bom imel to zdra-
vilo v svoji družini jn je rabil ob 
prvem znaku kake slabosti. F. J. 
Kuban, 2225 N. Main St., Fort 
Worth, Tex. Trinerjevo ameriško 
zdravilno grenko vino vedno hi-
tro olajša bolezni želodca, jeter 
in drobja, ker izčisti telo ln ga o-
krepi. Vlekarnah, Jos. Triner, 
1333—1339 S. Ashland Ave., Chi-
cago. Ledveno bol, izvinke, rev-
matične in nevralgične bolečine 
•lavadoo brž prežene Trinerjev li-
niment. — Advertisement. 

Naselniška druiba "Iliri ja". 
Naznanjamo vsem onim, ki se 

»mimajo za farme, da smo pac-
vZlei večji del sveta v Lincoln 
County v bližini industrijalnega 
mesta Merrill, kakor tudi po ne-
katerih dnigih krajih Wisconaina 
in sicer naravnost od lastnikov. 
Za to nam je mogoče iato po iired-
no nizkih cenah prodajati, kakor 
tudi ped lahkimi pogoji. Zemlja 
je povsod rodov it/na in leži blizu 
železnic in mest. Cene akrn so od 
12 do 18 dol. Pišite po pojasnila. 

lliria Coloza^.on Co. 908 Michi-
gan Ave. Sheboygan, Wis. > 

Advert. 

Veliki Slovensko- Angleški Tol 
mač, obsega, alov.-angl. slovnico, 
r«rgovore, pistna in navodilo ka-
ko poaUti državljan poleg naj-
večjega alov.-anigl in angl. slov. 
slovarja. Knjiga je nujno potreb-
no vsiin onim, ki se res želijo na-
učiti amgleščine. Cena v platnu 
trdo vezana: (430 strani) je $2., 
ter se dobi pri V. J. Kubelka, 538 
W. 146. St., New York, N. Y. 

Pišite po cenik knjig. 

Nenavadno sredstvo sopor pi-
jančevanje. Nekatere meatne u-
prsve na Nizozemskem so uvedle 
zoper pijančevsnje nenavadno 
sredstvo, ki. pa dobro učinkuje. 
Sredstvo je za pijsnea blagodej-
no. ampak precej ostro za proda 
jalce alkoholnih pijač. Ako zaglr 
da strainik na cesti mota, ki ne-
gotovih korakov kolovrati prot; 

domu. pokliče vos. naloži v voz 
pijamčka in peljeta se v policijski 

Mir po dnevi in pokojno spanje 
po noči je pridobitev teh, ki se 
bojujejo proti revmatizmn, trgan 
ju po udih, ncursilgiji in lumbago 
z Dr. Riehterjevim "Pain Expel-
ICT". ("'emu dalje trpeti, ko si lah-
ko za 25 ecmtov omislite v vsaki 
lekarni to blažetTO olajšilo? Samo 
pa7iti Je treba pri kupovanju na 
varstveno zna\nko s sidrom. 

(Advertisement.) 

Dalovei na Aurori, Minn., ia tisti, 
katari pridat« aa Aororo, a« poaabit« 
poaotiti K ovale v " S a l o o n " kjer r a n 
bode sodr. Movlan poetregel s hladno 
la evalo pijačo in unijakimi amodksmi. 

Delavei, podpirajte tvoje organizira 
ae tovarile. 

AHA KOVAČ, 
Main ulica, Aurora, Minn. 

Dr. W. C. Ohlendorf. M. D 
Zdravnik sa notranje boleani 

ln raaecelnlk 
.adrarailka preiekava Kreaf.la^ae— pi« 
teti je le adravila i N « Bine Ialanr 
Ave., Chicago. Urednje od 1 de II pe 
pol.; od 7 do t ave£er. Isvoa Chieeg* 
Šivati bolniki sa j piAeje eleveeeke 

ANTON MLADIC 
moderna gostilna. 

Toči pilsensko pivo ln vina. 
Kegljišče. Tel. Osnal 4184 

2348 Blue Islnad Ave. 
Chics go, 111. 

JOS. A. FISHER 
Barrel 

Hripavost 

vsakovrstne 
L 1 4. 

Ima aa raapoiafs 

Iavretnl premier aa ehr*f>4tU 

Tel Lawndale l f « 

povzroča občutek srbečice v 
grlu. Njen vzrok je dihanje 
mrzlega zraka akozi unto ali 
pa prehlad. J« tudi lahko po-
•lediea dolgotrajnega javne 
ga govorjenja na mrzlem pro-
storu. 

jSeverov 
ii Balzam 
iiza pljuča 

(Severa a Balaam for Lunga) 
('ena 25 in 50 centov, < I 

po.la hitro olajšbo v takih 
idufajih posebno, ako M« pred 
njegovo rabo grgra » toplo 
\ odo primerno razredčeni 

o ; ; 
j ! S e v e r o v A t t f i s e p s o l . 

OUM centov. 

Poskusite ta dva zdravila. 
Naiili jih bote najboljša /eper 
bolno grlo iu hri|>avost. 

Zapeka 
pri otrocih iu pri odraslih bi 
He ne smela zanemarjati. Cre 
va ae morajo izprazniti vsaj 
enkrat n adan. Ako ae hitro 
ne odpravi, lahko |>ovzroča 
mnogo drugih bolj nevarnih 
bolezni. Odpravite jo takoj 
ua prvi prikaz. 

S E V E R O V E 

I; T A B - L A X 
(Blakdorno odvajalo) 

podeli hitro olajAbo. Ker ima 
prijeten okus, ga otroci radi 
vzamejo. Primesi so čiste in 
neškodljive a dovolj mo£ne 
tudi za odrasle. 

Cena 10 in 25 ventov. 

Zahtevajte Heverova zdravilu 
od vašegn lekarnaja. Ne vzemite 
nadomestitev. Ake jih nima le-
karnar v zalogi, naročit« jih <H| 

W.F. SEVERA CO. 
C E D A R R A P I D S . I O W A 

SLOVENSKI SALOON 
Louis BEWITZ, 

198 — 1st Ave., Milwaukee, Wis. 
Izboma pijača, izvrstna po-

strežba. 
Vsakdo uljudno sprejet. 

Ako želite slovenske gramofon-
ske plošče, Columbia gramofone 
zlatnino in srebmino, obrnite se 
na nas! 

A. J. TERBOVZC * 00. 
P .O. Bos 25, Denver, Oolo. 

J O E P O L O V I C H 
do danes najmoderneiii 
KROJAČ 

dela Meke finih krojev po selo smer-
nih cenah. Obleke snka takoj aproti 

med tem, ko vi tekate. 
3129 Broadway, SI. Lotiš, M«. 

L STRAUB 
URAR 

1010 W . ld th St. Chicago . 
Lao ret jo aaloge ar, veniie, prwe* 

aov In drogi h dvofotte. Iovrte)a •»* 
pep ro vita v tej 

E. BACHMAN 
1719 8. Centre Ave., Chicago, 111. 
je največja čea k osi o v enak a de 
lavnica zaatav, znakov, čepic in 
v*eh društvenih potrebščin.' 

Zahtevajte takoj po pošti moj 
veliki cenik, ki ga Vam pošljem 
— popolnoma zaatonj. 

BULL PHONF. 131S-J FtSK 

MATIJA SKENDER 
SLOVENSKI JAVN) NOTAR 

ZA AMERIKO IN STARI KRAJ 

5227 Batlf r St. Plttsbarfh, Pa. 

Za $1 se lahko vaak ki sna čita-
ti angleški naroči za calo leto. U. 
M. W Journal, uradno glasilo 
orgsnizirsnih premogarjev, sli 
ps Miners Magazine, uradno gla-
silo orgsnizirsnih mdsrjev. Oba 
lista sU tednika in as jih naroči 
pri sodr. I. dninarju, tajniku J. 
S. Z. I l l N. Market st., Chicago, 
I U 

C A R L S T R O V E R 
A t t o r n e y a t L a w 

Zistipi ia ruk sttfittib 

specialist za tožbe v odškodnins-
kih zadevah. 
Al aobe 100» 

133 H H A S U N C I O N STREET 
CHICAGO, ILL. 

Telefon: Main 9989 

TUJCEM priporošam tvojo do-
bro urejeno prsnodMe in restav* 
racijo, domačinom pa svoj talosm. 
vsem skupaj pa vas, 

I G . K U $ L J A N 
229 lat Ave. 

MILWAUKEE, WIS. 

M J O V A N O V I O H 
84 — 6th Str. Milwaukee, Wif 

PRODAJA 817 KAR TE 
Pošilja denar po pošti in brsojav-

no. Izdeluje: Obveznioe — Fo-
oblastila — Prepovedi, po-

trjene po notarju in ces. 
in kr. konzulatu. 

EDINA HRVAŠKO — SLOVEN-
SKO - SRBSKA AOENCUA. 

ALOIS VANA 
— izdelovatelj — 

s o d o v i c e . m i n e r a l n e v o d e ln r a z -
nih n e o p o j n f h p i j a č . 

1837 So risk St Tel Canal 1498 

S A L O O N 
z bi l jardom i i k e g l j i š č e « 

Poleg saloon a dvorana ta druAtvene 
seje, veaelice itd. 

J o h n S t r a ž i A a r 
OH Market St.. Waakefaa. III. PIMMH. tn. 

AVSTRO - AMERIKANSKA 
C r t a . 

N I Z K E C E N E , 

V e l i k e u g o d n o s t i : 
električna I t i , ixvrataa kahinja, v i i o 

zastonj, kabine tretjima razpreda 
na parnikn 

Sledeči parniki odplujejo ob 3 u/i 
popoldan iz New Yorka: 

Za va« informacije ae obrnite na 
flavne zastopnike 

PHELPS BROS. & C0. 
6M'I Act's, J WasMsdn St., l i n Yirt . 

ali pa na dra£c uradne zastopnike 
v Združenih državah in Canadi. 

POZOR! SLOVENCI) P0Z0KI 
8 A L O O N 
s noderslsi kertjlUes 

OveSa pivo v n M M l te 
p A j a i o * « 

MARTIN POTOKARt 
18* It. Oealre Ave. 

LOUIS RABSEL 
moderno urejen salun 

IA 411IMIB ME., lEIOSHi, VII 
Telefon 1199 

M, X Weisskopf, M. D. 
Izkušen zdravnik. 

Uraduje od 10—12 predpcldns 
in od 7—9 zvečer. V sredo in ne* 
deljo veier neuraduje. 

Tel. Canal 47fl. > 
, 1842 So. Ashland ave. 

Tel. residence: Lswndsle 8998.. 

GOSPODINJE POZOR! 
Priporočsmo vsm v prodajo 

vse stvari, ki spadajo v grocerij 
sko ali mesarsko obrt. Vse po 
najnižjih cenah Na zahtevo tt 
dovaža na dom. 
G . M a m č l l o v l c h & C o . , 
331 Oreeve St., Conemaugh, Pa. 

Tel. Con. 4060, 
mwwwmwwmmmmmmmVmmwmmwmwwww 

V V a ž n o upra ian je 

A mi opravi 
MM W âHM o m̂ mijt 

Konzularne -

V O J i J V l / V l j x 8 0 7 Mšmvwm M. 

^ ^ i h - B u k e e . m 
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Stran Kcl \ 
Springfield, Ul. 

Vabilo 
ua veselico, katero prirede aociali-
Htieni klubi vseh narodiuwti dm 
30. januarija t. 1, U> je v petek ob 
8. uri Zvečer v Arion dvorani, ua 
4. eeati in Jefferson. 

( isti dobiček veselice je na-
menjen v pomoč borečim ae našim 
bratom za malo bolji košček kru 
ha v Michiganu in Coloradi. 

Opozarjam torej vae naše ao-
druge kluba štev. 67, kakor tudi 
vae iiaproduomislcee rojake v me-
stu in okolici, da ae te veselice 
vdeleže v največjem številu. — 
Vstopnina •/.a osebo 25 c. * 

Dalje naznanjam, <la imamo vsi 
apriitgfieldski socialistični klubi 
v omenjeni dvorani vsako prvo 
nedeljo v mesecu skupno konfe-
renco. Začetek ob 2. uri popoldne. 
Na tej konferenci lahko vsak iz-
razi svoje mnenje o delu v prid 
našega gibanja. 

Socialistični pozdrav! 
Chan Weletz, tajnik, 

i _ _ 
Cleveland, Ohio. 

Članom socialističnega kluba št. 
27., naznanjam, da za prvo polo-
vico leta 1914 je nastopil svoje 
delo sledeči odbor: V. Jurman. 
organizator. A. Hogataj. k. tajnik. 
L. Poljšak, fin. tajnik, K. Žibcrtia. 
hlaeajnik, L. Sjtegsovee, knjižničar, 
A. Miško. J. Jug in P. Mrak, nad-
zorni oil bor. 

Nadalje poživljam člane, da se 
bolj redno udeležujejo sej in ka 
teri so zaostali na mesečnini, da 
naj isto poravnajo, ako je pa slu-
čajno kateri brez dela, dobi znam-
ke brezplačno po .pravilih. Seje 
se vrše vsaki prvi in četrti petek 
v mesecu ob remi uri zvečer v 
svojih prostorih na 1107 K. 61 »St. 
,< lTpati je. da se bodo člani zače-
li bolj resno zanimati za stvar ter 
da bode prihodnjo sejo vsak po 
enega novega člana vpisal, kajti 
tu je toliko rojakov, ki se naziv-
ljejo socialiste in tu se jim nudi 
priliko, da bodo tudi dejansko po-
kazali s tem, da pristopijo v klub 
in da bodo zanj delovali. 

A. l»ogataj% tajnik. 

drugih važnih zadev, bo na dnev-
nem redu tudi sklep konferenčne-
ga odbora št. 5, za južni Illinois 
in Missouri. Socialistični pozdrav! 

August Lipo vlek, tajnik. 

Greensburg, Pa. 
Cenjeno uredništvo*— 

Dolžnost me veže poročati, da 
je Frank Kužni k nabral pitni 
krateni za obrambni fond Kr 
javca jjci.tM) in jih izročil meni. 
katere sem naložil v tozadevui 
fond na b»uko. Drugega poseb-
nega ni. JDne 21. t. m. gre zopet 
advokat D. C. Ogdeu v Harris 
burg pred tozadevni odbor za 
pomiloHČenje. S pozdravom, 

Krank Mat ko. 

Waukegan, IU. 
Cenjeno uredništvo: — 

Prosim odstopite malo prosto-
ra, da poročam o tukajšnjih raz 
merah. — Z delom ge počasi. Tu-
kajšma žharna A. S. Wire Co. 
posluje sedaj s polno paro, toda 
delavcev je dovolj in šc preveč. 
Drinr*' tovarne bolj slabo giblje-
jo. — Naš socialistični klub na 
prednje lepo. Delavci, pristopite 
vanj. 

Na zadnji klubovi seji se je 
sklenilo, da se priredi v korist 
mietiigaiiakiiii štrajkarjem veseli-
ca. Ker je torej dobiček namenjen 
v dober namen, se je nadejati, da 
se veselite vdeleže vse napredne 
podporne organizacije. Za vse-
stransko zabavo bo preskrbljena. 
Datum veselice se objavi pozneje. 

Vsem zavednim delavcem socia-
listični pozdrav, tebi Proletarec 
pa obilo novih naročnikov! 

P. Peklaj, tajnik. 

Tiskovni fond za dnevnik. 
Zadnji izkaz št. 331 $307.54 

:»u 

Glavni odbor 8. N P. J. 
kateri jc imel zednji teden skup-
no letno sejo v Chicagi, je ob tej 
priliki sprejel primerno resoluci-
jo v angleškem jeziku zahtevajo-
čo kongresno preiskavo v stav-
karskciu okrožju Michigaua. He-
solucija je bila i e tisti dan (16. 
jan.j telegrafičnim potom odpo-
slana senatorju Ashurstu v Wash-
ington. 

Slieno . resolucijo je sprejel in 
odposlal zadnji petek tudi jugo 
slovanski socialistični klub štev. 
1 v Chicagi. 

La 

Milwaukee, Wis. 
Cenjeni sodrugi v WisconsUiii! 

Jugoslovanski socijalistični klu-
bi v Wiseonsinu, kakor tajnikom 
posameznih klubov javljam, da 
se vrši v nedeljo dne 1. februarja 
t. 1. konferenca v proatorih socia-
lističnega kluba št. 9. na 400 
Pierce Street, Milwaukee. Wis. 
Začetek točno oh 2. uri popoldne. 
Opozarjam vse tajnike, naj pri-
pravijo to zadevna poročila svo-
jih klubov, kakor to predpisujejo 
pravila konferenčnih odborcv. 
Vabi se zaeno tudi člane, da se 
vdeleže konference. 

Ob enem se prosi vse tajnike, 
da mi vposljejo svoje naslove vsaj 
8 dni pred konferenco. 

S socialističnim pozdrsvom, 
Thomas Stepich, 
tajnik kon. odbora. 

412 Virginia Str., Milwaukee, 
Wis. 

John Mahnič, .Panama, 
Silvester Kramarši« 

Salle, 111 
M. Podpečan. lilaek Diam. 

Wash 
X. Polovicll. Me Ke«>s 

Rocks. Pa 
John Kunstelj. (Irosa, 

Kans 
Carl St rover. Chicago, III. 
Krank Primožič. M a tria 

na. Pa 
Jugoal. Soc. Klub. št 117 

Lloydel, Pa 
Nt»kdo . . . . 
Po seji soc. kluba st. 1. 

Chicago . . 

..M) 

25 

.25 

25 
10.00 

.50 

5.00 
25 

.25 

Skupaj do/20. jan J 914 *I25.2?* 

Fond za michiganske štrajkarje. 
Zadnji izkaz št. 331 * 88.8.' 
Geo. Schuler za pev. zbor 

"Naprej" , Milwaukee, 
Wis. . 12.00 

Jos. Rozman, Crabtn'c, 
Pa 50 

Paul Bn^ar za soe. klub 
št. 118 Canonsburg. Pa. 35.61 

Math Sk riner, Nokoiais, 
111. . . 23.10 

A. Strazišar za so««, klub 
št. 117 Lloydell. P«. . . . 10.00 

DELAVSTVO IN OBClNA 

Kakor mogočen veletok v mno-
goštevilnih rokavih se \u|j mo-
derno delavsko gibanje, od <lue 
do dne rastoč na širjavo iu v glo-
bočino, po vnatiji sili in po no-
tranji zrelosti. Naše delovanje za 
osvoboditev delavskega razreda 
je od dne do dne bolj mnogos-
Iransko: v parlamentu in v ča-
sopisju. v strokovni in politični 
organizaciji, v zadrugah in v bol-
niških blagajnah, v pomočniških 
odborih iir v vajenskih društvih 
delajo neštevilne šile zs enim ci-
ljem. 

Kajpakda socialna demokracija 
u i imela od vsega počet ka močit 
da bi bila opravljala uspešno de-
lo v vseh smereh iu omjevati se 
je morala na najpotrebnejše. Am-
pak vsak ikošček nove moči je od-
piral socialističnemu delovanju 
novo polje. 

V zadnjem času st- olu-ača po-
množena pozornost socialistične-
ga delavstva občinski politiki. V 
resnici važne naloge se odkazane 
občinskim upravam: Skrb za na-
še neposredne in vsakdanje po-1 
trebe je izročena občinam. Dovoz 
živil, oskrbovanje svetlobe in vo-
de, ubozna iu zdravstvena oskr-
ba. ceste, stavbne zadeve požar-
na hramba, poselski ni delavski 
red, domovinska pravica, nada-

ito uvidevnost, katera je občiu-
skim odbornikom vsled trojuiii 
zidov ktirialnega volilnega reda 
odveč. Lažji je pognati credo tr-
maste živine z mesta, nego čredo 
nacionalnih ali klerikalnih občin-
skih velečin pridobiti za kakšno 
novotarijo v interesu delavstva. 
Tako maso je treba preganjati z 
bičem stvarne kritike, z razkri-
vanjem nje političnih grehov, z 
modrim izkoriščanjem obstoječih 
razprtij in nasprotij iu M prijaz-
nim pogovarjanjem. 

lu nič manjše nego za socialno 
demokratično občinsko manjšino 
so težave za socialistično občin-
sko večino. Tu meče polena pod 
noge nagajiva kuratela nadzoro-
vakie oblasti. 

K vsem tem vnanjim težavam 
pa se pridržujejo še notranje za-
preikc. Sodrugi vsake občine so 
glede nu občinsko politiko nave-
asni skoraj izključno sami nase 
Nikogar ni. ki bi jim v dvomlji-
vih vprašanjih priskočil na po-
moč s pametnim nasvetom. Ves 
dan zaposleni v delavnicah nima-
jo časa. da bi se z vso vnemo 
posvetili .občinskim . vprašanjem, 
lu čc jc čas« ni priložnosti: Ra-
zen Abditove "Občine in sociali-
zem ' nimamo nič komunalno po-
litične literature, niti posebnega 
komunalnega programa nimamo, 
vsled česar je položaj socialno 
demokratičnega občinskega od-
bornika na Slovenskem prav po-
sebno težak. Nemšjti sodrugi, ki 
ao Hi zlo tudi hudo občutili, so 
si osnovali mesečnik "Die Ge-
rnciude", posvečen iaključuo obč. 
politiki. Vsem sodrugom, ki de-
lujejo v obč. odborih, ne moremo 
dovolj priporočati tega meseč-
nika, ki jim bo važen pripomoček 
pri njih delu. (Naroča se pri u-
pravi "<iemeinde". Dunaj V. I. 
Redite Wienzeile !l7.) Velik ne-
dostatek je tudi v tem, da med 
našimi občinskimi funkcijonsrji 
ui nobenega medsebojnega stiku, 

POTOVANJE V STARO DOMOVINO POTOM 

• H H | Kasparjeve Državne Banke 
|e n a j c e n e j e in u l lMl| sigurne 

- - Nala parubrodna poalovnica j « največje 
na Zapadu tn ima vse najbolj*« oceanake 
trt« (linije). . Sifkarte prodajamo pe 

k o m p s n l | s k l h cenah. 

POŠILJAMO DENAR V VSE DELE SVETA, CENEJE KOT POŠTA 

Kaapar Državna Banka kupu|e In p r o d s | s In s s m e n | u | e d e n a r vaeh d rta* 
•vetu. — Pri Kaapar javi Driavni Banki ae izplava za K5 $1, b i - z odbitka. -

Največja Slovanska Banka v Ameriki. — Daie 9% obresti. — S l o v e n c i p o s l r « . 
i e n l v a l o v e n s k e n t |ez lku . — Banka ima $5,118,821.66 premoženja 

KASPAR DRŽAVNA BANKA, 1900 Blue Island Ave., 

* L 
Nokomis, IU; 

Onjeni sodrug:— 
Priloženo Vam pošiljam money 

order na $23.10 za mišiganske 
štrajkarje in prosim da svoto 
odrsounate na piistcjno meato. 
Svoto je nabral naš socialistični 
klub »t. 128. Nabiralci so bili: 
Fanv Kriskovec, Jonn Mekimla, 
John Kranjc in Chas. Pippend. 
Imena v posameznikov mislim ni 
treba priobčevtai. ker je za svoto 
odgovoren itak klub. 

Za leto 1914 je bil izvoljen ves 
stari odbor. 

Matt Skriner, tajnik. 

Skupaj do 20. jan 170.06 

Agitatoričen fond za pošiljanje 
Proletarca med mič. štrajkarje. 

los. Snoj. Port Ceott, Kanu* 1.00 
Primanjkljaj dne IH. jan.... 65.54 
700 iztis. št. 331 7.00 
700 istis. št. 332 7.00 

Skupaj $79.54 
Današnje pokritje . . 1.00 

Primanjkljaj dne 20. jan. $7H.54 

Canonsburg, Pa. 
Cenjeni sodrug: — 

Tukaj pošiljam svoto $35.61 za 
mišiganske Štrajkarje; preosta-
nek veselice socialističnega klirba 
$28.86: dali DO $1: F. Japel, A. 
Simčič. Val. Pelant, A. Posega, J. 
Sirca. J. Žigon; po 50e: Mihael 
Podboj; po 25c: J. Sedmek. — 
Skupai $35.61. Vsem iskrena 
zahvala! Posega, 

tajnik soc. kluba št. 118. 

Staunton, IU. 
Obvestilo 

Člane socialističnega kluba šte-
vilka 110 v Staunton, III., se 
obvešča, naj vdelele prihodnje 
redne seje. ki ae vrši kot po nava 
di 4. nedeljo v meeetir Poleg 

Fond sa Coloradske štrajkarje. 
Izkaz 23. dec. 1913 $36.07 
Matt Setiua poslal ml vese-

lice na Wanklinii, Kans. 29.641 
Fr. Daniček. Hear Creek. 

Mont. 6.70 

Skupaj do 20. jati $72.37 

Pond zvezne tiskarne. 
A. Stražišar ml soc. kluba 

št. 117 Lloydel I, Pa $5.00 

Listnica upravnižtva. 
Valent. ' Reven O. D., New 

Homestead. Pa.: Vaš list jc po-
šta vrnila z opazko: no siieh of-
fice in State. Paši j it e boljši na-
slov ! 

John Schmidt, 431ctni delavce 
v Milwaukee, je pred nekaj dne-
•vi izvršil sam«>mor. Ni imel dela 
in dobiti ga ni mogel. V njegovem 
žepu ao našli štiri cente. (To je 
tudi dnevna novica.) Ali ni rw« 
kdo rekel in zapisal, da vsak de-
lavec ima; lafoko dCbro življenje, 
če je priden, ponižen in zado-
voljen!? 

lje zadeve 44prenešenega podro-
čja' iu povrhu vsega uprava 
lastnega imetja in naloge velike-
ga delodajalca — same zadeve« 
ki živo zadevajo slehernega poe-
dinca. najbolj pn delavca. 

Važnost občinske uprave po-
deljuje občinskim mogotcem prav 
posebno moč in oblast. In prav 
ka*kor zlorabljajo gospodarji dr-
žave državo, tako zlorabljajo le 
prepogosto gospodarji obejn ob-
činsko oblast v svoje razredne, 
časih tipli osebne s vrhe. 

Občinska uprava jc dandanaš-
nji vsled sramotnih volilnih 
redov — domena inalill purgarjev 
v mestih iu velikih kmetov us de-
želi. Povsod sirova brutalnost, 
povsod enako sovraštvo do de-
lavstva: razlika je le ta. da nosi 
tu veliki zvonec gospod fajmošter 
ali kramar, tam pa advokat ali 
hišni posestnik. Tu in tam igrajo 
glavno vlogo interesi zemljiških 
iu hišnih imsestnikov, delavski 
interesi se po|K>lnoma pozabljajo. 
V razredni državi jc kajpakda 
tudi občina orodje razrednega 
gospodarstva ka*kot* drža vs. In 
nikjer se ta značaj izraziteje ne 
pokaže kakor tam» kjer sc je de-
lavstvu posrečilo, da je vlomilo 
v občinski zaatijp iti priglasilo 
svoje terjatve. Idile v občinski 
izbi je naenkrat konec in tam. 
kjer jc vladal i*)prej gnil mir, ki 
so ga le od časa do časa skalili 
prepiri ljubosumnih klik in za: 

vistnih konkurentov, se pojavi 
resen in strasten boj. 

Kontrola občinske uprave — 
tudi poštene .in osebe nedotaklji-
ve — jc po vsetn tem očitku po-
trebna. fn ako je po znani Mar-
xovi besedi dolžnost delavstva, 
44da zasleduje skrivnosti medna-
rodne državne modrosti in nadzi-
ra diplomatične poteze vlad'', je 
pravS^ako dolžno v občinski u-
pravf zalezovati mišje luknje 
meščanske upravne spretnosti in 
nadzirati zvijače svojih županov. 

Ta dolžnost, ni lahka iu tudi 
prijetna ni. Socialno demokratič-
ni zastopniki, po številu šibki —• 
imajo pred seboj trdno večino tr-
dovratnih posestniških fanatikov. 
Cveljfivljatijc socialističnih idej 
vteh razmerah — četudi ni Av-

gijevega hleva — je zares delo, 
vredno Herkula in zahteva ne le 
mnogo sile* temveč tudi mnogo 
potrpežljivosti iu obilo samopre-
magovanja. Ni dvoma, da je za 
uveljavljanje delavske zahteve v 
občini treba navadno niuogo več 
npora nogo v parlamentu, kjer 
borniranost vendarle tie razsaja 
tako razuzdano in kjer časih vsaj 
oairi tia, mandat ttrdi v meščan-
skih poslancih ustvarjajo aoeisl-

| nobenega izmenjavanja izkušeni, 
tako da sodrugi v vsaki občini 
začenjajo od začetka iu ne mo-
rejo uporabljati izkušenj iz dru-
gih krajev. V tem pogledu bo 
treba Čimprej odpoinoči iu osno-
vati centralo, ki bo v tem pogle-
du pomagala sodrugom pri težav-
nem delu. 

Delu v občinah bomo morali 
posvečati več pozornosti kot dos-
lej. Četudi se v občinah lic gode 
svet pretresajoči dogodki, vendar 
ne sinemo pozabljati, da velja ka-
kor v prirodi enak zakon tudi v 
človeški družbi: obličja zemlje 
im iznreminjajo samo velike telu-
rične katastrofe, temveč tudi 
vsakdanje, podrobno delo vode. 
ma hov ja. koral — obličja človi-š-
ke družbe ne izpreminjajo le ve-
like revolucije, temveč roko v ro-
ki z njimi tudi na videz neznat-
no delo. Da se to delo vrši v 
zmislii socialističnega cilja, to je 
naloga delavske politike v obči-
ni! 

NEKAJ NAVODIL ZA NA*E 
ZASTOPNIKE. 

Da bo sodelovanje med zastop-
niki in npravniitvom Proletarca 
popolnejše in totnejie, priobčuje 
mo sledeča navodila, po katerih 
naj se ravnajo vsi oenj. zastopniki 
pri pošiljanju naročnine ali dopi-

1. Vsa poročila za v lift naj bo-
do pisana na eni strani, in 6e je le 
mogoče — s črnilom. 

2. Zastopniki, katerim ja potek-
la pobotna knjižica, aH da jo 
sploh ie niso prejeli, naj to nemu 
doma naznanijo upravništvu. 

3. Pri pošiljatvi naročnine, je 
treba naveati vedno točen naroč 
nikov naslov, kakor Bz i t , sli hii. 
štev., ulico in mesto in državo. 

4. Pri spremembah je treba po-
leg novega javiti tudi stari naslov. 

0. Vsi denarni izkazi za kateri 
koli fonde, kakor tndi oglase aH 
dopise, ki ne dospejo v upravništ-
vo do sobote popoldne, ne pridejo 
v prihodnjo — torkovo izdajo, 
ampak prvo izdajo za le-to, iz-
vzemši, če je pismo poslano po 
• Special Delivery.M 

Upravništvo 

SODRUGI! 
Vsak socialist bo moral naročiti 

"PR0LBTAR0A" , kajti list živi 
samo od svojih naročnikov. 

Vsak socialist bi moral širiti 
4' PROLETARCA' \ kajti to je pr 
va naloga naše stranke. 

Vsak socialist bi moral točno 
plačati naročnino za <4PR0LE 
TARČA", ker le na U način se 
zamore osigurati napredek naša 
mu listu, tar ga povzdigniti v dnev 
nik. Delavci na krov! 

Ameriška Državna Banka 
1825-1827 Blue Island Avenue 

vogal Loomls ulice 
C h i c a g o . 

V L O Ž E N A G L A V N I C A $1,900,000 00 

J A N K A R E L . 
PREDSEDNIK. 

J F. Š T E P I N A 
BLAGAJNIK 

Nai« podjatja ja pad aadaaratvan 4 'Clearing Houaa " tikaSkifc fcaak, 
toraj ja denar popolnoma aigurao aaloien. Ta baaka prersem* tati ale 
ga poštae hraniloiee Zdr. dri«v. Zvriuje tudi deaarni promet 8. N. P. J. 

Uradne ura od 8:30 dofM)ldae do 5:90 popoldne; r aobate je baaka 
odprta do 9 ure sveter; v nedeljo od 9 are dopoldne do IS are dopoldne. 

Denar vloSea v na*o banko nosi tri procent«. Bodite nvejaraot i a 
Je pri aaa denar naloftea varno ia dobltkanoeno. 

f o e o o e o e e o e a o o a o e e e e e o o e e e e e e e e e e o e e e e e e e a o a a a e o e e e e a 

jI Edini slovenski pogrebnik ii 
M A R T I N B A R E T I N Č I Č 

^ 334 B R O A D STREET T H L. 1475 J O H N S T O W N . PA. 

a e e a a » e a a e e a a a e a a a a a a a a e e e a a a a » o » a a a a a a a o a a a a a a a a a a e e 

Conemaugh Deposit Bank 
M MAIN STR. C S N E M A I m . P A 

Vložena glavnica $50,000.00. 

Na hranilne uloge plačamo 4% obresti 
- : - S. D. P. Z. ima rwrre t tej banki. 

CYRUS W. DAVIS, 
predaadnik. 

W. E WISSINGER* 
blacnjmk. 

5 pristnih pijmi, 
in to aa: • 

Kranjski Brinjarec. Stiroric. Traptoovee, Grenke Vino in 
Higklife Bitter««. Meja tvrdka ja prva in edina »loveneka 
samostojna v Ameriki, ki iaiportira žgan« pijače naravnoet 
iz Kranjakega. Naročite ai poekuatni /-mboj, koliko steklenic 
in katere pijače koče te, samo da bo eden raboj, 12 steklenic 
Meje cene sa aiije noge kjerkoli drugje, ker nu ni treba 
plačevati draaik agentar. Prodajam samo na debel«. PiAite 
I »o cenik. » 

A . H O R W A T , 
•00 K v CMcafo, Bt.. Jeliet. IlL 

Nered v prebavi 
I>a se obraaimo v dobrem sdravju. 

ae sssemo dovoliti nobenega nereda v 
an&i prebavi, ker to je vedno znak ka-
ke bolezni, ki aadene celo tel« ali pa 
snSio nekatere orgaa«. Bres pravilaega 
vlivanja in pravilne probave, ai i iv-
Ijenja. I a ravno radi t«ga je petrebao 
in t)ako vaino. da imamo pri r«kak 
kako xdravilo, katero bo v slučaju ne-
reda v prebavi dalo takojiajo pom«č. 
V takih aluča^ih lahko vsakemu pri 

J»oropamo dobro znano, zanesljivo in 
litro d^tnjoče 

T r t n e r ) e v o 

a m e r U k o z d r a v i l n o 

g r e n k o v i n o « 
To izvratno zdravilo bo lečiatito 

prebavni aistem popolnoma, ne da bi 
povzročilo kako griftavico ali druge 
teikoče; isto bo povečalo a petit, dalo 
moč črevan tn odstranilo zaprtje in 
vse teftkoč« združene s tem. To viao 
uaj bi se rabilo kadarkoli se slabi po 
Juti te. 

Imejte to Zdravilo vedoo v hi»i in 
ga rabite za 
zaprtje, 
glavobol. 
bolečine v drobu. 
slabost, 
nervosnost, 
slabo prebavo, 
s guba apetita, 
slatance, 
slaboatl po obadu. 

Nikar ne odlagajte radi tega, ker ai 
m or d:, mislite, da bo ta stvar aama od 
sebe odAla. Ako ae pravilno ne zdra 
vite, bodo ti neredi vedno oalabeli 
organe. — Najboljle zdravilo v vaih 
takih slučajih je 

Trlnerfevo ameriško zdravilno greako vino. 
V lekarnah. Ke sprejemajte ponaredkov 

JOS. TRINER 
V v a l e v a l c c I n I z v a i e l a v e c . 

1333-1339 Se. AsUmd Ave. Chieage. 01. 

| BL1XIR 

» i r r t R - w i N t 

MOSKE VINO 

J 


